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Kommunfullmäktige  sammanträder  
torsdag en den 24 april 2025  kl ockan  18. 00  i kommunfullmäktiges 
sessionssal, stadshuset   

 

Roland Karlsson 
Ordförande 

Ärendelista 2025-04-24 
Nr Ärende  Dnr 
1.  Allmänhetens frågestund KS-2025-

00227 

2.  Information   

3.  Inkomna avsägelser KS-2025-
00014 

4.  Inkomna motioner och Ulricehamnsförslag  KS-2025-
00011 

5.  Inkomna interpellationer  KS-2025-
00012 

6.  Inkomna frågor  KS-2025-
00013 

7.  Interpellation till kommunstyrelsens ordförande angående initiativ till att 
förbättra situationen inom vård och omsorg (S)  

KS-2025-
00127 

8.  Revisionsberättelse 2024 KS-2025-
00238  

9.  Årsredovisning 2024 Ulricehamns kommun  KS-2025-
00093  

10.  Rapportering av ej verkställda beslut, kvartal 4 2024, SoL och LSS KS-2025-
00057 

11.  Folkomröstning Marknadsplatsen 2025  KS-2024-
00584 

12.  Redovisning av motioner och Ulricehamnsförslag våren 2025 KS-2025-
00101 

13.  Redovisning budgetuppdrag 2023, verksamhetsområde årskurs 7-9 och 
Tingsholm 

KS-2025-
00107 

14.  Ansökan om investeringsmedel för nybyggnation Gällstadgården KS-2024-
00391 

15.  Ansökan om investeringsmedel för Ulricehamns kulturhus  KS-2024-
00390  

16.  Motion - Svar på förnyad motion angående en solcellspark på den 
sluttäckta deponin är 2023 (MP)  

KS-2022-
00776 

17.  Motion om nedskräpningen vid våra återvinningsstationer (SD)  KS-2024-
00334 

Kallelse  
Kommunfullmäktige  
2025-04-24 



Kallelse 
Kommunfullmäktige 
2025-04-24 
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18.  Motion om mål inom sektor lärande (S)  KS-2024-
00560  

19.  Valärenden KS-2025-
00015 

 

I tur att justera 2025-04-29 Aira Eriksson (S) och Bella Cotter (NU) 
 

Ersättare: Elisabeth Nilsson (SD) och Matthias Nordgren (V)  

Reserver: Jan-Henri k Henningsson (SD) och Tommy Mårtensson (S) 



 
 

 
Interpellation till kommunstyrelsens ordförande angående initiativ till att 

förbättra situationen inom vård och omsorg 

 

Kommunens vård och omsorg är en av de viktigaste samhällsfunktionerna, där medarbetarnas 

kompetens och engagemang spelar en nyckelroll i att erbjuda invånarna trygghet, god livskvalitet 

och en omsorg präglad av professionalitet. Samtidigt står vi inför stora utmaningar, både när det 

gäller arbetsmiljö och kompetensförsörjning. Svårigheter att rekrytera och behålla kvalificerad 

personal påverkar verksamheterna och riskerar att leda till försämrad kvalitet och kontinuitet. 

För att möta dessa utmaningar krävs tydliga initiativ och en långsiktig strategi för att stärka 

arbetsvillkoren, förbättra arbetsmiljön och säkerställa att kommunen inte bara blir, utan förblir, 

Sjuhärads mest attraktiva offentliga arbetsgivare. Detta förutsätter konkreta åtgärder och en plan. 

Med anledning av detta vill jag ställa följande frågor till kommunstyrelsens ordförande, 

�x Vilka initiativ avser kommunstyrelsens ordförande att driva för att förbättra situationen 

inom vård och omsorg, både när det gäller arbetsmiljö och långsiktig 

kompetensförsörjning? 

 

�x Hur säkerställer styret att kommunen blir och förblir Sjuhärads mest attraktiva offentliga 

arbetsgivare? 

 

 

�5�X�æ�D Källström (S)   
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Kommunstyrelsen  
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BESÖKSADRESS  Bogesundsgatan 22   POSTADRESS  523 86 Ulricehamn 
WEBB  ulricehamn.se   FACEBOOK  facebook.com/ulricehamnskommun  
 

Ruza Källström 

Svar på interpellation angående initiativ till  
att förbättra situationen inom v ård och 
omsorg 

Kommunen står inför utmaningar inom vård och omsorg, både vad gäller arbetsmiljö och 
långsikt ig kompetensförsörjning. Vi arbetar aktivt med strategiska insatser för att stärka 
verksamheten, attrahera och behålla personal samt utveckla nya arbetssätt för att möta 
framtidens behov. 

För att säkerställa en god arbetsmiljö och trygga kompetensförsörjningen driver kommunen 
flera initiativ:  

Hälsostrateg och hälsofrämjande arbetsplatser:  

HR inför en hälsostrateg som ska stödja chefer i att skapa hållbara och friska arbetsmiljöer. 
Fokus ligger på att stärka friskfaktorer, minska sjukfrånvaro och förbättra a rbetsvillkoren.  

Kompetensförsörjningsplan och innovativa lösningar:  

Under 2024 har sektor välfärd tagit fram en strategisk kompetensförsörjningsplan, baserad på 
SKR:s 9 strategier. En arbetsgrupp testar nya bemannings- och schemalösningar för att 
förbättra  arbetsvillkoren och verksamhetens effektivitet.  

Samverkan inom Sjuhärad för starkare kompetensförsörjning:  

Ulricehamns kommun ingår i ett nätverk under socialchefsnätverket där vi samarbetar med 
andra kommuner i Sjuhärad för att utveckla gemensamma strategier kring bemanning, 
schema och arbetsfördelning. Detta stärker vår förmåga att attrahera och behålla personal. 

Demografiska prognoser för framtida planering:  

Kommunen deltar i Västra Götalandsregionens satsning på strategisk demografisk planering. 
Prognoser tas fram för att bättre planera vård- och omsorgsresurser i takt med befolkningens 
utveckling och förändrade behov. 
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Digitalisering och välfärdsteknik:  

Vi har en ny organisation för välfärdsteknik och digitalisering där en beredningsgrupp och 
innovationsgrupper arbetar med att införa och anpassa digitala lösningar efter 
verksamheternas behov. Syftet är att öka kvaliteten i omsorgen och minska belastningen på 
personalen genom effektivare arbetssätt. 

För att Ulricehamns kommun ska vara Sjuhärads mest attraktiva offentliga 
arbetsgivare inom vård och omsorg arbetar vi med flera insatser:  

�x Förbättrade arbetsvillkor genom nya bemanningslösningar och friskvårdssatsningar.  
 

�x Ökat fokus på kompetensutveckling och karriärmöjligheter inom kommunen.  
 

�x Stärkt samverkan med utbildningsaktörer för att säkerställa en långsiktig 
kompetensförsörjning.  

Vi är medvetna om de utmaningar som finns och arbetar aktivt för att skapa en hållbar vård - 
och omsorgssektor där både personal och brukare får bästa möjliga förutsättningar. Vi 
fortsätter utvecklingsarbetet och är öppna för ytterligare insatser för att säkerställa att 
Ulricehamn är en attraktiv och framåtsträvande arbetsgivare inom välfärden.  

 

 

 

Wiktor Öberg 
Kommunstyrelsens ordförande 
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Tjänsteskrivelse Revisionsberättelse år 
2024 
Diarienummer KS-2025-00238 

Förslag till beslut  
Kommunstyrelsen, nämnderna och fullmäktigeberedningarna samt de enskilda 
förtroendevalda i dessa organ beviljas ansvarsfrihet. Revisorernas revisionsberättelse läggs 
till handlingarna.  

Sammanfattning  
Kommunens revisorer överlämnar revisionsberättelse för år 202 4 till kommunfullmäktige. 
Till revisionsberättelsen har lekmannarevisorernas granskningsrapporter och 
revisionsberättelserna för de kommunala bolagen och de sakkunnigas rapporter under året 
bilagts.  

Revisorerna tillstyrker att fullmäktige beviljar ansvarsf rihet för styrelse och nämnder samt 
enskilda ledamöter i dessa organ. Revisorerna tillstyrker att kommunens årsredovisning 
godkänns. 

Ärendet  
Kommunens revisorer överlämnar revisionsberättelse för år 202 4 till kommunfullmäktige. 
Till revisionsberättelsen har lekmannarevisorernas granskningsrapporter och 
revisionsberättelserna för de kommunala bolagen och de sakkunnigas rapporter under året 
bilagts.  

Styrelse, nämnder och fullmäktigeberedningar ansvarar för att verksamheten bedrivs enligt 
gällande mål, beslut och riktlinjer samt de lagar och föreskrifter som gäller för verksamheten. 
De ansvarar också för att det finns en tillräcklig intern kontroll och återredovisning till 
fullmäktige. Revisorerna ansvarar för att granska verksamhet, intern kontroll och 
räkenskaper samt att pröva om verksamheten bedrivits enligt fullmäktiges uppdrag och mål 
samt de lagar och föreskrifter som gäller för verksamheten. Granskningen har utförts enligt 
kommunallagen, god revisionssed i kommunal verksamhet och kommunens reglemente för 
revisorerna. Granskningen har haft den omfattning och inriktning samt givit det resultat som 
framgår av bilagor. 

Revisorerna tillstyrker att fullmäktige beviljar ansvarsfrihet  för styrelse, nämnder och 
beredningar samt enskilda ledamöterna i dessa organ. 

Revisorerna tillstyrker att kommunens årsredovisning godkänns.  

Beslutsunderlag  
Tjänsteskrivelse 2025-04-17 
Revisionsberättelse Ulricehamns kommun 2024 
Det sakkunniga biträdets yttrande  

Tjänsteskrivelse 
Kommunstyrelsens förvaltning  
2025-04-17 
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Granskning av bokslut och årsredovisning 2024 
Grundläggande granskning 2024 �± Ulricehamns kommun  
Granskningsrapport 2024 Ulricehamns Stadshus AB 
Granskningsrapport 2024 UEAB  
Granskningsrapport 2024 UEAB Elnät  
Granskningsrapport 2024 Stubo AB 
Granskningsrapport 2024 Nuab  
Rapport �± Grundläggande granskning Stadshus AB  
Rapport �± Grundläggande granskning UEAB 
Rapport �± Grundläggande granskning Stubo AB 
Rapport �± Grundläggande granskning Nuab 
Översiktlig granskning Delår 2024 Ulricehamns kommun  
Uppföljning av likvärdig skola 2024  
Granskning av gymnasieskolans måluppfyllelse  
Granskning av upphandling och avtalsuppföljning av byggentreprenader  

Beslutet ska skickas till  
Kommunens revisorer 
Kommunchef 
Ekonomichef 
 

 

 

Gustaf Olsson 
Kommunchef 
 

Lena Brännmar 
Kanslichef  
kommunledningsstab 
lena.brannmar@ulricehamn.se 

  

 



Revisorerna i Ulricehamns   2025-04-15 
kommun  
 

    Till  
   Fullmäktige i Ulricehamns kommun 
   Organisationsnummer 212000-1579 

 

Revisionsberättelse för år 202 4 

Vi, av fullmäktige utsedda revisorer, har granskat den verksamhet som bedrivits i styrelse, 
nämnder och fullmäktigeberedningar och genom utsedda lekmannarevisorer den verksamhet 
som bedrivits i kommunens företag. 

Granskningen har utförts av sakkunniga som biträder revisorerna.  

Styrelse, nämnder och fullmäktigeberedningar ansvarar för att verksamheten bedrivs enligt 
gällande mål, beslut och riktlinjer samt de lagar och föreskrifter som gäller för verksamheten. 
De ansvarar också för att det finns en tillräcklig intern kontroll och återredovisning till 
fullmäktige. 

Revisorerna ansvarar för att granska verksamhet, intern kontroll och räkenskaper samt att 
pröva om verksamheten bedrivits enligt fullmäktiges uppdrag och mål samt de lagar och 
föreskrifter som gäller för verksamheten. 

Granskningen har utförts enligt kommunallagen, god revisionssed i kommunal verksamhet 
och kommunens reglemente för revisorerna. Granskningen har haft den omfattning och 
inriktning samt givit det resultat som framgår av bilagor. 

Viktiga iakttagelser och synpunkter 

Likt föregående år noterar vi att åtta av fullmäktiges femton verksamhetsmål inte uppfylls. Vi 
har också noterat att kommunstyrelsen, i samband med rapportering och uppföljning av 
målen, inte har beslutat om åtgärder för att nå en högre måluppfyllelse. För att stärka 
styrningen och uppföljningen mot fullmäktiges mål bedömer vi att kommunstyrelsen bör 
säkerställa att tillräckliga åtgärder vidtas. Likaså bör kommunstyrelsen överväga att 
konkretisera fullmäktiges mål för att skapa förutsättningar för en högre måluppfyllelse. 

Vidare noterar vi att individnämnden och miljö- och byggnämnden inte har genomfört en 
riskanalys och inte heller antagit en internkontrollplan, i enlighet med kommunens regler för 
intern kontroll. Vi har i övrigt inte noterat några avvikelser som visar på brister i nämndernas 
interna kontroll. Kommunstyrelsen bör följa upp nämndernas arbete med intern kontroll, för 
att kunna utvärdera kommunens samlade system för intern kontroll och vid behov besluta om 
förbättringar. 

I vår granskning av bokslut och årsredovisning per 2024-12-31 noterar vi, likt föregående år, 
att kommunen har ett pågående arbete med att gå igenom och klassificera samtliga hyres- och 
leasingkontrakt. Kommunen hanterar delar av sina leasingkostnader som operationell leasing, 
vilket enligt vår bedömning sannolikt är ett avsteg från RKR R5 och god redovisningssed. 
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Vi noterar därtill att investeringarna för år 2024 uppgår till 220,7 mkr, jämfört med 
investeringsbudgeten för året som uppgick till 595,1 mkr.  

 

Baserat på våra granskningar gör vi följande bedömningar:  

Vi bedömer sammantaget att styrelse, nämnder och beredningar har bedrivit verksamheten på 
ett ändamålsenligt och från ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt.  

Vi bedömer att styrelsens och beredningarnas interna kontroll har varit tillräcklig.  

Vi bedömer att individnämndens och miljö- och byggnämndens interna kontroll delvis har 
varit tillräcklig.  

Vi bedömer att räkenskaperna i allt väsentligt är rättvisande. 

Vi bedömer sammantaget att resultatet enligt årsredovisningen är förenligt med de finansiella 
mål som fullmäktige uppställt.  

Vi bedömer att resultatet enligt årsredovisningen är delvis förenligt med de verksamhetsmål 
som fullmäktige uppställt.  

Vi tillstyrker att fullmäktige beviljar ansvarsfrihet för styrelse, n ämnder och 
beredningar samt enskilda ledamöterna i dessa organ. 

Vi tillstyrker att fullmäktige godkänner kommunens årsredovisning för 2024. 

Vi åberopar bifogade rapporter. 

 

 

Ulricehamn, 2025-04-15 

 

 

Ingrid Isaksson  Ingvar Ideström 
Ordförande   Vice ordförande 

 

 

Johnas Drakpil  Bengt-Olof Magnusson  

 

 

Olof Qvist   
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Till revisionsberättelsen hör bilagorna: 

�x Lekmannarevisorns granskningsrapport – Ulricehamns Stadshus AB 
�x Lekmannarevisorns granskningsrapport – Näringsliv Ulricehamn AB 
�x Lekmannarevisorns granskningsrapport – Stubo AB 
�x Lekmannarevisorns granskningsrapport – Ulricehamns Energi AB 
�x Grundläggande granskning 2024  
�x Granskning av delårsbokslut per 2024-08-31  
�x Granskning av bokslut och årsredovisning per 2024-12-31  
�x Granskning av gymnasieskolans måluppfyllelse 
�x Granskning av upphandling och avtalsuppföljning av byggentreprenader 
�x Uppföljande granskning av likvärdig skola 
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Det sakkunniga biträdets yttrande, Ulricehamns kommun, org. nr 212000-1579, 2024  1 (2) 

Det sakkunniga biträdets yttrande 
 
Till revisorerna i Ulricehamns Kommun (org.nr 212000-1579) 
 
Vi har på uppdrag av de förtroendevalda revisorerna i Ulricehamns Kommun utfört revision och granskning av årsredovisningen enligt 
Standard för kommunal räkenskapsrevision för år 2024-01-01–2024-12-31. 
 
Våra uttalanden i detta yttrande är förenliga med innehållet i den revisionsrapport som har överlämnats till kommunens förtroendevalda 
revisorer 2025-04-14. 

Yttrande om årsredovisningens balansräkning, resultaträkni ng,  kassaflödesanalys  samt  noter    

Uttalanden med reservation 
Vi har utfört en revision av årsredovisningens resultaträkning, balansräkning, kassaflödesanalys samt noter enligt Standard för kommunal 
räkenskapsrevision för Ulricehamns Kommun för år 2024-01-01–2024-12-31 avgiven av kommunstyrelsen den 2025-04-03. Vi har granskat 
förvaltningsberättelsen, de sammanställda räkenskaperna samt drift- och investeringsredovisningen enligt särskilda instruktioner i Standard för 
kommunal räkenskapsrevision. 

Enligt vår bedömning har årsredovisningens balansräkning, resultaträkning, kassaflödesanalys samt noter, förutom de möjliga effekterna av 
det förhållande som beskrivs i avsnittet Grund för uttalanden, upprättats i enlighet med lagen om kommunal bokföring och redovisning (LKBR) 
och ger en i alla väsentliga avseenden rättvisande bild av kommunens finansiella ställning per den 31 december 2024 och av dess finansiella 
resultat och kassaflöde för året. 

Grund för uttalanden 
Som en konsekvens av att kommunen inte har presenterat någon färdig utredning eller kartläggning som styrker att samtliga leasingkontrakt, 
förutom enstaka kontrakt, kan redovisas som operationell leasing i årsredovisningen har vi inte kunnat inhämta tillräckliga och ändamålsenliga 
revisionsbevis som styrker detta. Till följd av detta har vi inte kunnat avgöra om det hade varit nödvändigt med ändringar gällande 
redovisningen av leasingkontrakt i balansräkning, resultaträkning samt noter. 

 

Vi har utfört uppdraget enligt Standard för kommunal räkenskapsrevision. Vårt ansvar enligt denna standard beskrivs närmare i avsnittet Det 
sakkunniga biträdets ansvar. Uppdraget är utfört utifrån opartiskhet och självständighet i förhållande till kommunen.  

Vi anser att de revisionsbevis vi har inhämtat är tillräckliga och ändamålsenliga som grund för våra uttalanden. 

Annan information  
Årsredovisningen innehåller också annan information än balansräkning, resultaträkning, kassaflödesanalys samt noter och denna andra 
information återfinns på sidorna 1-4 samt 89-108. Det är styrelsen som har ansvaret för denna andra information. 

Vårt uttalande avseende årsredovisningen omfattar inte denna andra information och i vårt uppdrag ingår inte att genomföra en revision av 
denna information, men det är vårt ansvar att läsa den och överväga om den i väsentlig utsträckning är oförenlig med årsredovisningens 
balansräkning, resultaträkning, kassaflödesanalys samt noter. Vid denna genomgång beaktar vi även den kunskap vi i övrigt inhämtat under 
revisionen och bedömer om den andra informationen verkar innehålla väsentliga felaktigheter. 

Om vi drar slutsatsen att den andra informationen innehåller en väsentlig felaktighet, är vi skyldig att rapportera detta. Vi har inget att 
rapportera i det avseendet. 

Styrelsens ansvar 
Det är styrelsen som har ansvaret för att årsredovisningen upprättas 
och att den ger en rättvisande bild enligt LKBR. Styrelsen ansvarar 
även för den interna kontroll som den bedömer är nödvändig för att 

upprätta en årsredovisning som inte innehåller några väsentliga 
felaktigheter, vare sig dessa beror på oegentligheter eller misstag.  

 

Det sakkunniga biträdets ansvar 
Vårt mål är att uppnå en rimlig grad av säkerhet om huruvida 
årsredovisningens balansräkning, resultaträkning, kassaflödes-
analys samt noter inte innehåller några väsentliga felaktigheter, vare 
sig dessa beror på oegentligheter eller misstag, och att lämna ett 
yttrande som en del av en revisionsrapport till de förtroendevalda 
revisorerna. Rimlig säkerhet är en hög grad av säkerhet, men är 
ingen garanti för att en revision som utförs enligt Standard för 
kommunal räkenskapsrevision alltid kommer att upptäcka en 
väsentlig felaktighet om en sådan finns. Felaktigheter kan uppstå på 
grund av oegentligheter eller misstag och anses vara väsentliga om 
de enskilt eller tillsammans rimligen kan förväntas påverka de 
ekonomiska beslut som användare fattar med grund i ovan nämnda 
delar. 

Som del av en revision enligt Standard för kommunal räkenskaps-
revision använder vi professionellt omdöme och har en professionellt 
skeptisk inställning under hela revisionen. Dessutom: 

�•  identifierar och bedömer vi riskerna för väsentliga felaktigheter i 
årsredovisningens balansräkning, resultaträkning, 

kassaflödesanalys samt noter, vare sig dessa beror på 
oegentligheter eller misstag, utformar och utför 
granskningsåtgärder bland annat utifrån dessa risker och 
inhämtar revisionsbevis som är tillräckliga och ändamålsenliga 
för att utgöra en grund för våra uttalanden. Risken för att inte 
upptäcka en väsentlig felaktighet till följd av oegentligheter är 
högre än för en väsentlig felaktighet som beror på misstag, 
eftersom oegentligheter kan innefatta agerande i maskopi, 
förfalskning, avsiktliga utelämnanden, felaktig information eller 
åsidosättande av intern kontroll. 

�•  skaffar vi oss en förståelse av den del av kommunens interna 
kontroll som har betydelse för vår revision för att utforma 
granskningsåtgärder som är lämpliga med hänsyn till 
omständigheterna, men inte för att uttala oss om effektiviteten i 
den interna kontrollen. 

�•  utvärderar vi lämpligheten i de redovisningsprinciper som 
används och rimligheten i styrelsens uppskattningar i 
redovisningen och tillhörande upplysningar. 
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�•  utvärderar vi den övergripande presentationen, strukturen och 
innehållet i årsredovisningens balansräkning, resultaträkning, 
kassaflödesanalys samt noter, däribland upplysningarna, och 
om årsredovisningen återger de underliggande transaktionerna 
och händelserna på ett sätt som ger en rättvisande bild.  

Vi måste informera de förtroendevalda revisorerna om bland annat 
revisionens planerade omfattning och inriktning samt tidpunkten för 
den. Vi måste också informera om betydelsefulla iakttagelser under 
revisionen, däribland de eventuella betydande brister i den interna 
kontrollen som vi identifierat. 

Det sakkunniga biträdets granskning av förvaltningsberättelse n, de sammanställda  räkenskaperna  
samt drift - och investeringsredovisningen  

Det är styrelsen som har ansvaret för förvaltningsberättelsen, de sammanställda räkenskaperna samt drift- och 
investeringsredovisningen och att dessa upprättas i enlighet med LKBR. Vår granskning har skett enligt ”Instruktion för granskning av 
förvaltningsberättelse”, ”Instruktion för granskning av sammanställda räkenskaper” samt ”Instruktion för granskning av drift- och 
investeringsredovisning” i Standard för kommunal räkenskapsrevision. Detta innebär att vår granskning av förvaltningsberättelsen, de 
sammanställda räkenskaperna och drift- och investeringsredovisningen  har en annan inriktning och mindre omfattning jämfört med den 
inriktning och omfattning som en revision enligt Standard för kommunal räkenskapsrevision har. Vi anser att denna granskning ger oss 
tillräcklig grund för våra uttalanden. 

 
Förvaltningsberättelse har upprättats i enlighet med LKBR. 

Sammanställda räkenskaper har upprättats i enlighet med LKBR. 
Drift- och investeringsredovisning har upprättats i enlighet med LKBR. 
 
 

Växjö enligt min digitala signatur 

 
KPMG AB   

   

   

   

Amanda Petersson   

Auktoriserad revisor/ansvarigt sakkunnigt 
biträde 
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Snabböverblick

Resultat  och budget 
Kommunens resultat uppgår till 66,1 mnkr.

Resultatet innebär en positiv avvikelse på 46,1 mnkr mot 
budget.

Finansiella  mål
Det har inte framkommit några omständigheter som ger oss 
anledning att anse att resultatet inte skulle vara förenligt med 
de finansiella mål som fullmäktige fastställt.

Årsredovisningen är upprättad enligt  lagens  
krav  och god redovisningssed 
Vi bedömer att årsredovisningens räkenskaper, förutom de 
möjliga effekter av att RKR R5 avseende leasing ej följs, ger 
en i alla väsentliga avseenden rättvisande bild av 
kommunens finansiella ställning. Se s.6.

Balanskravsresultat
Vi bedömer att det lagstadgade 
balanskravet uppfylls.

Verksamhetsmål  
Det har inte framkommit några 
omständigheter som ger oss anledning att 
anse att resultatet inte skulle vara delvis 
förenligt med de verksamhetsmål som 
fullmäktige fastställt.
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Driftredovisning
Verksamheternas avvikelse mot budget uppgår till ca +15,7 mkr, avvikelsen 
fördelas enligt nedan:

�¾ Kommunledningsstab +4,9 mkr

�¾ Sektor miljö- och samhällsbyggnad +1,9 mkr

�¾ Sektor välfärd +8,9 mkr

�¾ Sektor lärande +4,7 mkr

�¾ Sektor service -4,6 mkr



4Document Classification: KPMG Confidential
© 2025 KPMG AB, a Swedish limited liability company and a member firm of the KPMG global organization of independent member 
firms affiliated with KPMG International Limited, a private English company limited by guarantee. All rights reserved.

Investeringsredovisning

Investeringsredovisningen avviker totalt mot budget om 374,3 mkr, 
fördelning enligt nedan:

�¾ Färdigställda projekt 18,7 mkr.

�¾ Pågående projekt 355,7 mkr.

Projekt som inte upphandlats har markerats med X. Föregående år gav vi 
en rekommendation av att se över de förbättringsmöjligheter i 
utformningen av investeringsredovisningen främst kopplat till redovisning 
per sektor. Detta har ej skett och rekommendationen kvarstår. 

Enligt RKR R14 ska investeringsredovisningen även omfatta de 
kommunala koncernföretagens investeringar som fullmäktige tagit ställning 
till, enligt vår förståelse har kommunfullmäktige inte tagit ställning till några 
investeringar kopplade till de kommunala bolagen under 2024. 
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Investeringsredovisning



6Document Classification: KPMG Confidential
© 2025 KPMG AB, a Swedish limited liability company and a member firm of the KPMG global organization of independent member 
firms affiliated with KPMG International Limited, a private English company limited by guarantee. All rights reserved.

Granskningsresultat -Årsredovisningens räkenskaper
Enligt 4 kap. 1 § LKBR ska en årsredovisning innehålla en förvaltningsberättelse, resultaträkning, balansräkning, 
kassaflödesanalys, noter, driftredovisning, investeringsredovisning och sammanställda räkenskaper (om sådana 
upprättas enligt 12 kap 2 § LKBR).  

Enligt vår bedömning har årsredovisningens balansräkning, resultaträkning, kassaflödesanalys, drift- och 
investeringsredovisning samt noter, förutom de möjliga effekterna av den finansiella leasingen, upprättats i enlighet med 
lagen om kommunal bokföring och redovisning (LKBR) och ger en i alla väsentliga avseenden rättvisande bild av 
kommunens finansiella ställning per den 31 december 2024 och av dess finansiella resultat och kassaflöde för året.

Förvaltningsberättelsens lagstadgade delar är förenliga med årsredovisningens övriga delar.

En förvaltningsberättelse har upprättats i enlighet med LKBR.

Sammanställda räkenskaper har konsoliderats i enlighet med LKBR.

Drift- och investeringsredovisning har upprättast i enlighet med LKBR.

Kommunen gör i årsredovisningen avsteg från lag och god sed avseende följande:

�¾ Kommunen har per 2024-12-31 redovisat leasingkontrakt som operationell leasing.

Hyreskontrakt och leasing av bilar och fastigheter ses normalt som finansiell leasing vilket innebär att en fiktiv 
anläggningstillgång och skuld skall redovisas och skrivas av över återstående hyresperiod. Kommunen hanterar delar av 
sina leasingkostnader som operationell leasing eftersom en komplett genomgång av kommunens hyresavtal inte har 
gjorts. Vilket enligt vår bedömning sannolikt är ett avsteg från RKR R5 och god redovisningssed. Det lämnas i 
årsredovisningen inte någon upplysning kring vilka resultateffekter detta avsteg medför, vilket enligt LKBR ska finnas.
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Granskningsresultat -Årsredovisningens räkenskaper, Övrigt
Vidare har det i samband med granskningen även noterats följande, ej väsentliga, avvikelser som ej justerats för:

• I kommunens anläggningsregister finns det en differens mellan huvudboken och anläggningsregistret på 
anskaffningsvärde samt ackumulerade avskrivningar. Enligt kommunen beror det på genomförda utrangeringar som 
gjorts i anläggningsregistret men ej i huvudboken. Summan är 8,3 mkr. Differensen har ej någon påverkan på varken 
resultaträkningen eller på balansomslutningen. 

Vidare har det i samband med granskningen även noterats följande, som ej justerats för:

• Projekt som inte upphandlats har markerats med X. Föregående år gav vi en rekommendation av att se över de 
förbättringsmöjligheter i utformningen av investeringsredovisningen främst kopplat till redovisning per sektor. Detta har 
ej skett och rekommendationen kvarstår.

• Kommunen har under året klassificerat nya leasingavtal som finansiella leasingavtal. Enligt RKR R12 ska rättelse av 
fel rättas igenom att retroaktivt ändra i föregående års räkenskaper. En sådan rättelse har gjorts i balansräkningen 
men inte i resultaträkningen. Effekten i resultaträkningen är netto ca 0,4 mkr. 

• I årsredovisningen finns specificerade noter för kommunen och även för koncernen. Vissa upplysningar saknas 
fortfarande för koncernen, exempelvis avseende not 11 Specifikation av ej likviditetspåverkande poster. 
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Kommunfullmäktige i Ulricehamns kommun har fastställt 4 finansiella mål och 15 verksamhetsmål. Se vidare information 
på sidorna 24-45 i kommunens årsredovisning.

Kommunstyrelsen gör den sammantagna bedömningen att kommunen uppnår fyra av de finansiella målen och sju av 
verksamhetsmålen.

Finansiella mål:

Vi konstaterar att kommunstyrelsen bedömer att alla fyra finansiella mål är uppfylla. 

• Det ekonomiska resultatet exklusive jämförelsestörande poster ska uppgå till minst 1,1 procent av intäkterna från
skatteintäkter och kommunal utjämning.

• Kommunens nyupplåning för finansiering av investeringar ska uppgå till högst 650 mnkr

• STUBO AB ska generera en avkastning på minst 5 procent på fastighetsinnehavets marknadsvärde

• UEAB ska generera en avkastning på minst 5 procent på justerat eget kapital

Utfall finansiella mål

• Kommunens resultat uppgår till 66,1 mkr, vilket uppgår till 3,5% av skatteintäkter och kommunal utjämning.

• Kommunen har tecknat nya lån till förmån för koncernbolagen om 155 mkr under 2024.

• STUBO AB genererar en avkastning på 5,3% under 2024. 

• UEAB genererar en avkastning på 8% under 2024.

God ekonomisk hushållning –Bedömning och rekommendation
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Verksamhetsmål:

Ulricehamns kommun har antagit femton verksamhetsmål inom tre fokusområden enligt nedan:

• Fokus på dem vi är till för

• Hållbar tillväxt

• Attraktiv arbetsgivare

Kommunstyrelsens bedömning är att kommunen har god ekonomisk hushållning. Det framgår dock inte av budget eller 
årsredovisning vad som krävs för att kommunen ska anses ha en god ekonomisk hushållning.

Av årsredovisningen framgår att sju av de femton verksamhetsmålen är uppfyllda, och att de resterande åtta målen ej är 
uppfyllda. 

I vår granskning har det inte framkommit något annat. 

Sammantagen bedömning:

Grundat på vår översiktliga granskning av årsredovisningen har det inte framkommit några omständigheter som ger oss 
anledning att anse att resultatet inte skulle vara förenligt med de finansiella målen och delvis förenligt med 
verksamhetsmålen som fullmäktige fastställt. Detta baseras på den återrapportering som lämnas i årsredovisningen där 
det framgår att sju av de femton verksamhetsmålen är uppfyllda per 241231 och åtta mål inte är uppfyllda.

God ekonomisk hushållning –Bedömning och rekommendation
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Balanskravsresultat
Ulricehamns kommun redovisar en bedömning av balanskravsresultatet i förvaltningsberättelsen. 
Av årsredovisningen framgår det att kommunens balanskravsresultat uppgår till 51 mnkr.

Resultatet består av årets resultat på 66,1 mnkr samt justeringar om  -15,1 mkr. Det finns inget 
negativt balanskravsresultat att återställa från tidigare år.

Beräkningen som ligger till grund för kommunens balanskravsresultat innehåller enligt vår 
bedömning inga väsentliga felaktigheter. 

Vi bedömer, utifrån redovisningen av balanskravsresultatet i årsredovisningen, att det lagstadgade 
balanskravet uppfylls. 
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Översiktlig granskning intern kontroll
Inom ramen för granskning av intern kontroll har vi främst fokuserat på kommunstyrelsens övergripande 
ansvar för en fungerande intern kontroll med fokus på förhållanden såsom organisation, redovisning, 
verksamhet, reglemente och ekonomi. 

Granskningens syfte är att säkerställa att kommunstyrelsen fullgör sitt övergripande ansvar för 
kommunens interna kontroll och att det finns ett fungerande internkontrollarbete i respektive nämnd. 

Vi har granskat att:

�¾En intern kontrollplan för 2024 har upprättats i enlighet med reglementet.

�¾Budget och fastställda mål finns med avseende på granskning av måluppfyllelse och 
verksamheternas kostnadseffektivitet.

�¾Avstämningar av väsentliga balanskonton görs återkommande. 

�¾Centrala funktioner som intäktsredovisning och lönerutiner fungerar på ett tillfredsställande sätt.

�¾Processen för hantering av skatter och avgifter fungerar på ett tillfredsställande sätt.

Vi har inte funnit några väsentliga avvikelser i vår bedömning av en fungerande intern kontroll. 
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Kommunens övergripande förebyggande och uppföljande 
kontroller

Område Övergripande kontroller och processer Slutsatser Gradering

Bankbehörigheter Vi har i vår granskning kontrollerat aktuella fullmakter från 
bank för att säkerställa att kommunen har uppdaterade 
behörigheter för att förebygga att felaktiga kostnader ej 
belastar kommunen.

Vi har noterat att utbetalningar från 
kommunens bankkonton inte kan 
göras utan att någon annan 
godkänner det.

Avstämningsrutiner Vi har i vår granskning kontrollerat att kommunen har 
rutiner för löpande avstämningar. Samt att attest sker av 
annan än upprättaren.

Vi anser att kommunen har en bra 
rutin för avstämningar.

Attestinstruktioner Vi har i vår granskning kontrollerat att kommunen har en 
rutin för godkännande av inköp och andra kostnader som 
belastar kommunen.

Vår slutsats är att kommunen har en 
väl utformad attestinstruktion.

�„ Betydande brist �‹ Brist �zMindre brist �z Åtgärdad brist

�z

�z

�z
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1. 

Sammanfattning
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1. Sammanfattning 

KPMG har av Ulricehamns kommuns revisorer fått i uppdrag att göra en grundläggande granskning av kommunens 
nämnder och styrelse. Uppdraget ingår i revisionsplanen för år 2024.

Syftet med granskningen har varit att översiktligt bedöma om styrelse och nämnder har en tillräcklig struktur för styrning, 
uppföljning och kontroll av verksamheten. 

Vår samlade bedömning utifrån granskningens syfte är att kommunstyrelsen i allt väsentligt skapat förutsättningar för 
tillräcklig styrning, uppföljning och kontroll av verksamheten. Vidare är vår samlade bedömning att individnämnden och 
miljö- och byggnämnden endast delvis skapat förutsättningar för tillräcklig styrning, uppföljning och kontroll av 
verksamheten. 

Mot bakgrund av vår granskning rekommenderar vi kommunstyrelsen att: 

- Säkerställa att tillräckliga åtgärder vidtas för en hög måluppfyllelse.
- Överväga att konkretisera fullmäktiges mål för att skapa förutsättningar för en högre måluppfyllelse.
- Följa upp övriga nämnders arbete med intern kontroll.

Vi rekommenderar individnämnden samt miljö- och byggnämnden att: 

- Anta en internkontrollplan utifrån genomförd riskanalys i enlighet med kommunens regler för intern kontroll.



2. 

Inledning och 
bakgrund 



6Document Classification: KPMG Confidential
© 2025 KPMG AB, a Swedish limited liability company and a member firm of the KPMG global organization of independent member 
firms affiliated with KPMG International Limited, a private English company limited by guarantee. All rights reserved.

2.1 Bakgrund

Revisorerna är kommunfullmäktiges organ för kontroll och ansvarsprövning av styrelser och nämnder. Revisionens 
arbete ska även ses som ett stöd till nämnderna och styrelsen. 

Kommunallagen (2017:725) 12 kap, 1 §, ger uttryck för att revisorerna årligen ska granska all verksamhet som bedrivs 
inom nämndernas verksamhetsområde. Verksamhetsområdena ska granskas i den omfattning som följer av God 
revisionssed. Revisorerna har till uppgift att pröva om: 

�ƒ Verksamheten sköts på ett ändamålsenligt, och från ekonomisk synpunkt, tillfredställande sätt 

�ƒ Räkenskaperna är rättvisande 

�ƒ Den interna kontrollen är tillräcklig

Revisorernas årliga granskning består av tre delar; grundläggande granskning, fördjupad granskning samt granskning av 
delårs - och helårsbokslut. 

Den grundläggande granskningen omfattar en översiktlig granskning av måluppfyllelse, styrning och intern kontroll. 
Granskningen baseras generellt sett på revisorernas riskanalys och omfattar samtliga nämnder och styrelser, och ger 
även underlag till uppdatering av riskanalysen under året. Enligt God revisionssed ska den grundläggande granskningen 
utgöra ett så pass omfattande underlag att den ger grund till bedömningar som revisorerna avlämnar i sin årliga 
revisionsberättelse.

Revisorerna genomför fördjupade granskningar som ett komplement till den grundläggande granskningen. 
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2.2 Syfte 

Granskningens syfte har varit att översiktligt bedöma om styrelse och nämnder har en 
tillräcklig struktur för styrning, uppföljning och kontroll av verksamheten. 

De bedömningar som avlämnas ska utgöra en grund för säkerställande att nämnder och 
styrelse lever upp till de mål och beslut som fullmäktige fastställt. 
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2.3 Revisionsfrågor –styrning och uppföljning
�ƒ Verksamhetsstyrning och uppföljning

o Har styrelsen/nämnden säkerställt att verksamheten bedrivs i enlighet med fullmäktiges mål och uppdrag? 

o Följer styrelsen/ nämnden upp verksamhetens måluppfyllelse

o Uppnår styrelsen/nämnden målen för sin verksamhet?

o Vidtar styrelsen/ nämnden åtgärder vid eventuella avvikelser som uppmärksammats avseende måluppföljning under året? 

�ƒ Ekonomistyrning och uppföljning

o Har styrelsen/nämnden säkerställt att verksamheten bedrivs på ett ekonomiskt tillfredställande sätt? 

o Följer styrelsen/ nämnden upp verksamhetens ekonomiska resultat under året? 

o Bedriver styrelsen/nämnden verksamheten inom sina ekonomiska budgetramar?

o Vidtar styrelsen/ nämnden åtgärder vid eventuella avvikelser som uppmärksammats avseende ekonomiska resultat under 
året? 

�ƒ Intern kontroll

o Har styrelsen/nämnden skapat förutsättningar att bedriva sin interna kontroll på ett systematiskt och ändamålsenligt sätt 
under året? 

o Följer styrelsen/ nämnden upp verksamhetens interna kontroll under året? 

o Vidtar styrelsen/ nämnden åtgärder vid eventuella avvikelser som uppmärksammats avseende intern kontroll under året? 
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2.3 Revisionsfrågor –intern kontroll
�ƒ Intern kontroll

o Har styrelsen/nämnden skapat förutsättningar att bedriva sin interna kontroll på ett systematiskt och ändamålsenligt sätt 
under året? 

o Följer styrelsen/ nämnden upp verksamhetens interna kontroll under året? 

o Vidtar styrelsen/ nämnden åtgärder vid eventuella avvikelser som uppmärksammats avseende intern kontroll under året?

�ƒ Inom ramen för granskning av den interna kontrollen har även nedanstående frågeställningar beaktats, i enlighet med 
uppdrag enligt avtal:

o Följs de regler, mål och riktlinjer som beslutats för verksamheten? 

o Identifieras möjliga risker? 

o Bedöms identifierade risker? 

o Förebyggs de risker som bedöms vara väsentliga? 

o Är informationen om verksamheten ändamålsenlig, tillförlitlig och tillräcklig? 

o Är den finansiella rapporteringen ändamålsenlig, tillförlitlig och tillräcklig? 

o Når verksamheten de beslutade målen? 

o Är verksamheten kostnadseffektiv? 

o Finns tillräcklig dokumentation?
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2.4 Revisionskriterier

Granskningen har utgått ifrån nedanstående revisionskriterier:

�ƒ Kommunallagen (2017:725)

�ƒ Kommunfullmäktiges beslut och uppdrag till styrelse/nämnder 

�ƒ Styrelsens och nämnders reglementen 

�ƒ Regler för intern kontroll



3. 

Metod, avgränsning 
och tidplan 
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3.1 Metod och avgränsning

�ƒ Granskningen har följt en årlig process, varpå granskningen avser hela granskningsåret 2024. 
Granskningen omfattar såväl granskning som bedömning utifrån styr- och uppföljningsdokument. 

�ƒ Granskningen har omfattat kommunstyrelsen, individnämnden och miljö- och byggnämnden. 

�ƒ Granskningen har genomförts genom: 

o Dokumentstudier av underlag såsom budget, verksamhetsplaner, regler för intern kontroll 
samt internkontrollplaner. 

o Dialogmöten med nämndernas och styrelsens presidium.

o Protokollsgranskning

�ƒ Revisionsrapporten har kvalitetssäkrats i enlighet med KPMG:s interna rutiner. Rapporten har 
faktakontrollerats av kommunledningsstaben.
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3.2 Bedömningskriterier 

Bedömningsnivå Bedömningssymbol

Ja

I allt väsentligt

Endast delvis

Nej

Respektive nämnds och styrelses verksamhetsstyrning, ekonomistyrning och interna kontroll bedöms utifrån följande 
bedömningsnivåer. Respektive bedömningsnivå har en tillhörande symbol. 



4. 

Styrande 
förutsättningar
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4.1 Vision och styrmodell

Vision

Ulricehamns kommunfullmäktige antog i juni 2023 en vision, Vision Ulricehamn 2040. Visionen är uppdelad i 
tre områden under den gemensamma målbilden ”tillsammans mot framtiden”. De tre områdena är

• Vi utvecklar varandra

• Vi skapar trygghet och nytänkande

• Vi njuter av livet

Styr - och ledningssystem

Kommunfullmäktige antog i december 2023 nya riktlinjer för styr- och ledningssystem. I riktlinjerna beskrivs 
kommunens styrmodell. Enligt styrmodellen finns förutom visionen och de tre visionsområdena även de 
årliga budgetuppdragen, som beslutas av fullmäktige genom budgetbeslutet, och andra uppdrag som 
beslutas av kommunstyrelsen genom olika planer. Utöver uppdragen finns mål för ekonomisk hushållning i 
form av verksamhetsmål och finansiella mål, samt ett kommunalpolitiskt handlingsprogram där det politiska 
styret anger sin inriktning för hela mandatperioden och lämnar uppdrag till kommunstyrelsen.

Förvaltningen samlar politiskt beslutade mål och uppdrag i verksamhetsplaner där mål och insatser 
formuleras och indikatorer och åtgärder kan anges.
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4.2 Regler för intern kontroll

Ulricehamns kommunfullmäktige antog i december 2023 regler för intern kontroll. Reglerna gäller från 2024.

Enligt reglerna ansvarar kommunstyrelsen för att det finns en organisation kring intern kontroll i kommunen 
och att denna utvecklas utifrån kommunens kontrollbehov. Kommunstyrelsen, nämnder och bolagsstyrelser 
har det yttersta ansvaret för intern kontroll inom sina respektive verksamhetsområden. 

Intern kontrollplan

Varje år ska kommunstyrelsen, nämnder och bolagsstyrelser anta en plan för uppföljning av den interna 
kontrollen och löpande följa upp det interna kontrollsystemet inom sitt verksamhetsområde. 

Riskanalys

Kommunstyrelsen, nämnder och bolagsstyrelser ska genomföra riskanalyser för sin verksamhet. Dessa ska 
ligga till grund för styrningen av den interna kontrollen.

Återrapportering

Kommunchefen ska enligt reglerna minst årligen rapportera till kommunstyrelsen och då ge en samlad 
bedömning av hur den interna kontrollen fungerar. Återrapporteringen ska omfatta resultatet av uppföljningen 
av den interna kontrollen för förvaltning och nämnder och ske senast i samband med årsbokslutets 
upprättande. Kommunstyrelsen ansvarar för att en samlad bedömning av den interna kontrollen görs minst 
årligen, och att denna delges kommunfullmäktige.



5. 

Resultat av 
granskningen 
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5. Resultat av granskningen

I detta avsnitt presenteras granskningens resultat. Resultatet baseras på de underlag som vi 
har mottagit under året, de dialoger som genomförts med nämnder och styrelse samt  
protokollsgranskning. 



5.1 

Kommunstyrelsen (KS) 
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Verksamhetsstyrning och uppföljning

Kommunstyrelsen har inte antagit någon egen verksamhetsplan. Den 
verksamhetsplan och budget som kommunfullmäktige antagit 
omfattar mål och uppdrag på en relativt detaljerad nivå. 
Kommunstyrelsen har inte brutit ned dessa mål ytterligare. 
Verksamhetsplaner har tagits fram inom respektive sektor samt inom 
kommunledningsstaben.

Kommunstyrelsen följer upp måluppfyllelsen tertialvis, per april, 
augusti och december. I den slutliga uppföljningen i samband med 
årsredovisningen redovisas samtliga mål som uppfyllda eller ej 
uppfyllda. Sju av femton verksamhetsmål bedöms då vara uppfyllda.

Årsredovisningen omfattar för varje verksamhetsmål en analys av 
orsakerna till måluppfyllelsen. Som en del av detta framgår 
genomförda åtgärder och insatser för utveckling av måluppfyllelsen. 

Vid dialog lyfts det arbete som sker avseende ej uppfyllda 
verksamhetsmål, exempelvis avseende sjukfrånvaro och skolresultat. 
Detta arbete sker inom verksamhetens eget utvecklingsarbete. 
Däremot framkommer inte heller vid dialog att kommunstyrelsen har 
fattat eller avser att fatta några särskilda beslut utöver detta, för att nå 
en bättre måluppfyllelse.

Verksamhetsstyrning och uppföljning

Antagen verksamhetsplan 2024 Delvis

Antal mål (exklusive finansiella) 15

Har styrelsen brutit ner 
fullmäktiges mål?

Nej

Har styrelsen formulerat egna 
mål?

Nej

Styrelsen följer upp 
måluppfyllelsens utveckling 
under året

Ja

Vid avvikelser från 
måluppfyllelsen får styrelsen en 
analys av orsaker till avvikelsen

Ja

Styrelsen beslutar om åtgärder 
vid brister i måluppfyllelsen

Delvis

Styrelsens mål för verksamheten 
uppnås

Delvis

5.1 Kommunstyrelsen 
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Verksamhetsstyrning och uppföljning

Av de åtta av femton verksamhetsmål som inte anses 
uppfyllda ligger fyra mål nära angivna målvärden, medan fyra 
inte är nära att uppfyllas. Av kommentarer till måluppföljning 
framgår att målvärdet anses högt ställt för de mål som inte är 
nära att uppfyllas. Flera målvärden är också satta på ett sätt 
som gör att de blir svåra att uppfylla till följd av variation mellan 
år. Åtgärder och insatser för utveckling beskrivs i 
uppföljningen, men det framgår inte att det fattats några 
särskilda beslut av kommunstyrelsen för att nå en högre 
måluppfyllelse.

Mätvärdet avseende personalkontinuitet inom hemtjänsten 
innebär en försämring från 2023 och att kommunen nu hör till 
de 25 procent sämsta kommunerna i landet.

I samband med årsredovisningen redovisas uppföljning av 
budgetuppdrag från kommunfullmäktige samt uppdrag som 
lämnats i det kommunalpolitiska handlingsprogrammet för 
mandatperioden. Programmet omfattar 30 uppdrag och gäller 
för hela mandatperioden. Av uppföljningen framgår att 4 
uppdrag efter halva mandatperioden bedöms uppfyllda, att 15 
uppdrag förväntas uppfyllas och att arbete pågår, samt att 11 
uppdrag inte är uppfyllda eller inte kommer uppfyllas. I 
samband med årsredovisningen redovisas även uppföljning av 
sex handlingsplaner.

Mål som är nära att uppfyllas Målvärde Mätvärde

Andel behöriga elever till något program på 
gymnasiet ska öka i förhållande till föregående 
läsår.

80,3 % 78,3 %

Företagsklimatet i Ulricehamns kommun ska 
förbättras i förhållande till föregående år (NUAB).

3,6 index 3,5 index

Företagsklimatet i Ulricehamns kommun ska 
förbättras i förhållande till föregående år (MSB).

72,4 index 71,0 index

Antalet medarbetare med långtidssjukfrånvaro 
(mer än 59 dagar) ska minska i förhållande till 
föregående år.

120,2 123,0

5.1 Kommunstyrelsen 

Mål som inte är nära att uppfyllas Målvärde Mätvärde

Väntetid i antal dagar från ansökningsdatum till 
erbjudet inflyttningsdatum till särskilt boende ska 
minska i förhållande till föregående år.

37 dagar 69 dagar

Hemtjänst, träffa max 12 olika personal på en 14-
dagarsperiod.

12 personal 19 personal

Befolkningen i Ulricehamns kommun ska öka 
med minst 5 procent över en femårsperiod.

5 % 1,3 %

Personalomsättningen av första linjens chefer ska 
minska i förhållande till föregående år.

7,6 % 15,0 %
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5.1 Kommunstyrelsen 

Ekonomistyrning och uppföljning

Budget för 2024 är antagen Ja

Styrelsen följer upp det ekonomiska 
utfallet och prognoser under året

Ja

Styrelsen får en analys av orsaker 
vid eventuella avvikelser från 
budget

Ja

Styrelsen beslutar om åtgärder vid 
eventuella budgetavvikelser

Ja

Ekonomistyrning och uppföljning

Kommunstyrelsen har antagit en driftsbudget utifrån 
kommunfullmäktiges budget och verksamhetsplan. I 
kommunstyrelsens budget framgår anslagsfördelningen mellan 
sektorerna och kommunledningsstaben samt anslagsfördelningen per 
verksamhet inom sektor lärande och sektor service.

Kommunstyrelsen följer upp det ekonomiska utfallet gentemot budget 
tertialvis per april, augusti och december. Kommunstyrelsen tar 
utöver detta del av översiktlig ekonomisk uppföljning per februari och 
oktober. Kommunen når sitt resultatmål. Enligt ett av kommunens 
finansiella mål ska kommunens resultat exklusive jämförelsestörande 
poster uppgå till minst 1,1 procent av intäkterna från skatteintäkter 
och kommunal utjämning. Kommunens resultat är 3,5 procent av 
detta.

Ekonomiskt resultat 
2024 (kommunen)

Helårsprognos 
vid delår T2 
(mnkr)

Resultat 
helår (mnkr)

Skatteintäkter, generella 
statsbidrag och kommunal 
utjämning

1 819,5 1 826,1

Verksamhetens 
nettokostnader

1 797,8 1 779,5

Verksamhetens resultat 21,7 46,6

Finansiella intäkter och 
kostnader

15,2 19,5

Resultat efter finansiella 
poster

36,9 66,1
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5.1 Kommunstyrelsen 
Ekonomistyrning och uppföljning

Kommunledningsstaben och samtliga sektorer gör ett positivt resultat, med undantag för sektor service, som gör ett underskott på
4,6 mnkr. Underskottet inom sektor service beror enligt årsredovisningen på att verksamhet fastighet har ett negativt resultat om 
5,6 mnkr främst beroende på avvikelser mot budget vad gäller elförbrukning, fjärrvärme, VA-förbrukning samt ökade kostnader på 
grund av ny taxa för sophämtning. Inom sektor välfärd redovisar verksamhet funktionsnedsättning ett överskott om 4,8 mnkr 
medan individ och familjeomsorg redovisar ett underskott om 3,8 mnkr och hemtjänst och hemsjukvård redovisar ett underskott 
om 7,7 mnkr. Sektorns positiva resultat totalt sett beror främst på statsbidrag till äldreomsorgen som blivit större än budgeterat.

Under året har kommunfullmäktige, kommunstyrelsen och ekonomichef på uppdrag av kommunstyrelsen fattat vissa beslut om 
omfördelning av budgetmedel. Det gäller bland annat förändrade internhyror och internränta, personalomkostnadspålägg, 
omfördelning av statsbidrag och kompensation för kapitalkostnader enligt regler. Det slutliga utfallet avser jämförelse med den 
justerade budgeten.

Sektor/verksamhet
Justerad 
budget 
helår 2024

Utfall 
helår 
(mnkr)

Budget -
avvikelse 
helår (mnkr)

Kommunledningsstab 125,8 121,0 4,9

Sektor miljö- och 
samhällsbyggnad

92,8 90,9 1,9

Sektor välfärd 676,2 667,3 8,9

Sektor lärande 774,7 770,0 4,7

Sektor service 122,8 121,4 -4,6
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5.1 Kommunstyrelsen 
Investeringsbudget

Nettoinvesteringarna uppgår 2024 till 220,7 mnkr. Det är 37 procent 
av den budgeterade investeringsvolymen för året, som uppgick till 
595,1 mnkr. Enligt årsredovisningen beror avvikelsen på projekt som 
inte kommit så långt som planerat samt att två planerade 
investeringar inte kommer att genomföras alls. År 2023 uppgick 
nettoinvesteringarna till 219,1 mnkr och budgeterad 
investeringsvolym till 722,6 mnkr.

Vid dialog med kommunstyrelsens presidium lyfts att det finns en 
utmaning kring investeringsbudgetens utformning. Enligt presidiet 
behöver investeringsbudgeten omfatta en högre andel projekt än vad 
som kommer genomföras, eftersom det regelmässigt dyker upp 
hinder för genomförande i form av exempelvis överklaganden. 
Samtidigt uttrycks att en stärkt projektstyrning på 
fastighetsavdelningen kan leda till högre genomförandegrad.

Investeringsbudget 2024 Utfall 2024
Avvikelse 
2024

595,1 mnkr 220,7 mnkr 374,4 mnkr
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5.1 Kommunstyrelsen 

Intern kontroll 

Internkontrollplan 2024 är 
antagen

Ja

Internkontrollplanen 
innehåller information om 
riskvärdering

Ja

Antal kontrollområden 
2024

13

Antal kontrollområden inom 
område 
ekonomi/administration

1

Antal kontrollområden inom 
område verksamhet

13

Uppföljning av 
internkontrollplan 2024 har 
genomförts

Ja

Uppföljning har skett av 
samtliga kontrollområden 
2024

Ja

Intern kontroll

Kommunstyrelsen har antagit en samlad internkontrollplan för år 2024 som 
omfattar sektorernas och bolagens internkontrollplaner. Inför upprättandet av 
internkontrollplanerna görs riskanalyser i förvaltningens ledning, funktioner, 
sektorer, verksamheter och kommunala bolag. Som stöd i arbetet med att 
identifiera risker finns ett frågeunderlag att utgå ifrån. 

Av internkontrollplanerna framgår de mest väsentliga riskerna, och för dessa 
anges riskvärderingen, som baseras på bedömning av sannolikhet och 
konsekvens. Av internkontrollplanen framgår också vilka kontrollaktiviteter som 
ska genomföras, samt hur, när och av vem respektive kontrollaktivitet ska 
genomföras. Exempel på riskområden som värderats högt i internkontrollplanen 
är:

• Krisledningsförmåga, kommunledningsstab och samtliga sektorer

• IT-säkerhet, kommunledningsstaben

• Ledning, sektor miljö- och samhällsbyggnad

• Lokalförsörjning, sektor välfärd

• Hot och våld, sektor lärande

Identifierade risker, som inte lyfts upp i internkontrollplanen, dokumenteras och 
hanteras i Stratsys, som en del i verksamheternas utvecklings- och 
kvalitetsarbete. Resultatet av uppföljningen av den interna kontrollen har 
redovisats för kommunstyrelsen i samband med årsredovisningen. Av 
uppföljningen framgår det dock inte för samtliga risker vilket resultat genomförda
kontrollaktiviteter gett, och/eller i vilken utsträckning risken har minimerats eller
reducerats.
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5.1 Kommunstyrelsen 

Intern kontroll – uppdrag enligt avtal

Följs de regler, mål och riktlinjer 
som beslutats för 
verksamheten? 

Se kommentar

Identifieras möjliga risker? Ja

Bedöms identifierade risker? Ja

Förebyggs de risker som 
bedöms vara väsentliga?

I allt väsentligt

Är informationen om 
verksamheten ändamålsenlig, 
tillförlitlig och tillräcklig? 

Ja

Är den finansiella rapporteringen 
ändamålsenlig, tillförlitlig och 
tillräcklig? 

Ja

Når verksamheten de beslutade 
målen? 

Delvis

Är verksamheten 
kostnadseffektiv? 

Se kommentar

Finns tillräcklig dokumentation? Ja

Intern kontroll

I tabellen framgår en sammanställning av de kontrollpunkter som 
granskningen av intern kontroll ska omfatta enligt uppdrag angivet i 
avtal.

Vi kan konstatera att kommunens process för intern kontroll omfattar 
identifiering, bedömning och förebyggande av väsentliga risker för 
verksamheten. Gällande om informationen om verksamheten och den 
finansiella rapporteringen är ändamålsenlig, tillförlitlig och tillräcklig så 
baseras bedömningen på den granskning som sker avseende 
delårsrapport per 2024-08-31 samt granskning av bokslut och 
årsredovisning per 2024-12-31. Dessa granskningar omfattar även 
bedömning av måluppfyllelsen av de mål för god ekonomisk 
hushållning som fullmäktige fastställt. Iakttagelser och bedömning 
avseende målen omfattas också av denna rapport, se sida 21-22.

Vi har inte funnit några väsentliga brister avseende efterföljsamheten 
till de övergripande regler, mål och riktlinjer som beslutats för 
verksamheten kopplat till budget- och uppföljningsprocessen. Vi kan 
dock inte, med full säkerhet, uttala oss om samtliga regler, mål och 
riktlinjer för verksamheten efterlevs.  

Huruvida verksamheten är kostnadseffektiv skulle kräva en 
genomlysning av hela verksamheten för att kunna identifiera 
eventuella avvikelser. Utifrån vår granskning har vi dock inte funnit 
något som indikerar att det finns väsentliga avvikelser.
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5.1 Kommunstyrelsen 

Kommunstyrelsens uppsiktsplikt över verksamhet, 
ekonomi och intern kontroll 

Kommunstyrelsen har följt 
upp om nämnderna beslutat 
om internkontrollplan

Nej

Kommunstyrelsen har följt 
upp om nämnderna 
genomfört uppföljning av 
internkontrollplan

Nej

Uppsiktsplikt

Kommunstyrelsen ansvarar för hela förvaltningsorganisationen, 
inklusive den driftverksamhet som berörs av myndighetsnämndernas 
verksamhet. Övriga nämnder är myndighetsnämnder med uppgifter 
inom myndighetsutövande mot enskild. Kommunstyrelsen följer upp 
det ekonomiska utfallet tertialvis per april, augusti och december. 
Kommunstyrelsen tar utöver detta del av översiktlig ekonomisk 
uppföljning per februari och oktober.

Kommunstyrelsen har inte följt upp att individnämnden samt miljö-
och byggnämnden beslutat om internkontrollplan i enlighet med regler 
för intern kontroll.
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5.1 Kommunstyrelsen, bedömning per område 
Bedömning verksamhetsstyrning och uppföljning

Vår bedömning är att kommunstyrelsen i allt väsentligt säkerställt att verksamheten bedrivs i enlighet med 
fullmäktiges mål och uppdrag.

Kommunfullmäktiges verksamhetsmål är formulerade på en relativt detaljerad nivå utifrån kommunens vision, och 
verksamhetsplaner har tagits fram inom respektive sektor samt inom kommunledningsstaben. De indikatorer som valts 
möjliggör en uppföljning av målen, men vi noterar att målvärden i flera fall är formulerade på ett sätt som gör dem 
svåra att uppfylla.

Kommunstyrelsen följer upp måluppfyllelsen under året, men har inte fattat några beslut om åtgärder med anledning 
av bristande måluppfyllelse. Kommunstyrelsen har heller inte konkretiserat fullmäktiges mål, vilket hade kunnat 
tydliggöra kommunstyrelsens styrning för en ökad måluppfyllelse. Kommunstyrelsen har dock fått information om vilka 
åtgärder som vidtas inom verksamheten. Vid årets slut bedömdes sju av femton verksamhetsmål vara uppfyllda. 

Bedömning ekonomistyrning och uppföljning

Vår bedömning är att kommunstyrelsen i allt väsentligt säkerställt att den får en tillräcklig uppföljning och 
rapportering avseende verksamhetens ekonomi och resultat.

Kommunen redovisar ett positivt resultat och når sitt resultatmål. Kommunstyrelsen har antagit en driftbudget för den 
egna verksamheten. Av denna framgår anslagsfördelningen mellan sektorerna och kommunledningsstaben samt 
anslagsfördelning mellan verksamheter inom sektor lärande och sektor välfärd. Kommunstyrelsen får regelbunden 
ekonomisk uppföljning. Vi noterar att kommunens nettoinvesteringar under året uppgår till 220,7 mnkr, vilket endast är 
37 procent av den budgeterade investeringsvolymen för året var 595,1 mnkr. 

Bedömning intern kontroll och uppföljning

Vår bedömning är att kommunstyrelsen i allt väsentligt har säkerställt en struktur för arbetet med sin interna 
kontroll som gör att det finns förutsättningar att bedriva den på ett systematiskt och ändamålsenligt sätt.

Det finns en fastställd struktur för arbetet med intern kontroll i kommunen genom kommunens regler för intern kontroll. 
Kommunstyrelsen har antagit en internkontrollplan för året. Av planen framgår genomförd riskbedömning och 
planerade kontrollaktiviteter. 



5.2

Myndighetsnämnder
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5.2 Myndighetsnämnder -individnämnden

Individnämnden

Av individnämndens reglemente framgår att nämnden fullgör kommunens uppgifter som avser myndighetsutövning mot 
enskild inom socialtjänsten, den kommunala hälso- och sjukvården och inom utbildningsområdet. Nämnden fullgör också 
kommunens uppgifter enligt lagen om färdtjänst och lagen om riksfärdtjänst. Enligt reglementet disponerar nämnden 
personalresurser inom kommunens förvaltningsorganisation för att handlägga ärenden. Det är dock kommunstyrelsen som är 
anställningsmyndighet för denna personal. Av regler för intern kontroll framgår att nämnden ska genomföra en riskanalys och 
anta en plan för uppföljning av den interna kontrollen inom nämndens verksamhet.

Individnämnden har inte antagit en internkontrollplan eller genomfört någon riskanalys.

Vid dialog med nämndens presidium framkommer att nämnden är delaktig i att ta fram riktlinjer för verksamheten. Av dialog 
med nämndens presidium framgår att det inte förekommer någon dialog mellan nämnden och kommunstyrelsen avseende 
exempelvis resursfördelning till handläggning av nämndens ärenden.
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5.2 Myndighetsnämnder –miljö-och byggnämnden

Miljö - och byggnämnden

Miljö- och byggnämnden verkställer kommunens uppgifter inom miljö- och hälsoskyddsområdet samt inom området utifrån 
plan- och bygglagen beträffande ärenden och andra uppgifter som avser myndighetsutövning mot enskild. Nämnden ansvarar 
också för tillsyn och kontroll inom denna lagstiftning samt för tillstånd och tillsyn enligt livsmedelslagen, alkohollagen, 
tobakslagen och lagen om handel med receptfria läkemedel. Enligt reglementet disponerar nämnden personalresurser inom 
kommunens förvaltningsorganisation för att handlägga ärenden. Det är dock kommunstyrelsen som är anställningsmyndighet 
för denna personal. Av regler för intern kontroll framgår att nämnden ska genomföra en riskanalys och anta en plan för 
uppföljning av den interna kontrollen inom nämndens verksamhet.

Vid dialog med nämndens presidium framkommer att nämnden har antagit en verksamhetsplan för tillsyn och att nämnden är 
delaktig i att ta fram riktlinjer för handläggning av ärenden inom nämndens ansvarsområde. Nämnden får uppföljning av 
verksamhetsplanen tertialvis. Av dialog med nämndens presidium framgår att det inte förekommer någon dialog mellan 
nämnden och kommunstyrelsen avseende exempelvis resursfördelning till handläggning av nämndens ärenden.

Miljö- och byggnämnden har inte antagit en internkontrollplan.
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5.1 Myndighetsnämnder, bedömning

Bedömning individnämnden

Vår bedömning är att individnämnden inte har säkerställt en struktur för arbetet med sin interna kontroll som 
gör att det finns förutsättningar att bedriva den på ett systematiskt och ändamålsenligt sätt.

I övrigt har vi inte noterat några väsentliga avvikelser inom individnämndens ansvarsområden och vi bedömer 
därför att nämnden endast delvis säkerställt en tillräcklig struktur för styrning, uppföljning och kontroll av 
verksamheten.

Av kommunens regler för intern kontroll framgår att nämnden årligen ska genomföra en riskanalys och anta en plan för 
uppföljning av den interna kontrollen. Nämnden har inte genomfört en riskanalys eller antagit en internkontrollplan.

I övrigt har vi inte noterat några väsentliga avvikelser inom individnämndens ansvarsområden.

Bedömning miljö- och byggnämnden

Vår bedömning är att miljö- och byggnämnden inte har säkerställt en struktur för arbetet med sin interna 
kontroll som gör att det finns förutsättningar att bedriva den på ett systematiskt och ändamålsenligt sätt.

I övrigt har vi inte noterat några väsentliga avvikelser inom miljö- och byggnämndens ansvarsområden och vi 
bedömer därför att nämnden endast delvis säkerställt en tillräcklig struktur för styrning, uppföljning och 
kontroll av verksamheten.

Av kommunens regler för intern kontroll framgår att nämnden årligen ska genomföra en riskanalys och anta en plan för 
uppföljning av den interna kontrollen. Nämnden har inte genomfört en riskanalys eller antagit en internkontrollplan.

I övrigt har vi inte noterat några väsentliga avvikelser inom individnämndens ansvarsområden.



6. 

Samlad bedömning och 
rekommendationer
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6.1 Samlad bedömning 

Vår samlade bedömning utifrån granskningens syfte är att kommunstyrelsen i allt väsentligt 
skapat förutsättningar för tillräcklig styrning, uppföljning och kontroll av verksamheten. 
Vidare är vår samlade bedömning att individnämnden och miljö- och byggnämnden endast 
delvis skapat förutsättningar för tillräcklig styrning, uppföljning och kontroll av 
verksamheten. 

Kommunstyrelsen får regelbunden uppföljning av ekonomi och måluppfyllelse och har antagit en 
internkontrollplan utifrån genomförd riskanalys. Vi noterar att åtta av de femton verksamhetsmål som 
fastställts av kommunfullmäktige inte bedöms som uppfyllda, men att flera målvärden är formulerade 
på ett sätt som gör dem svåra att uppfylla. Kommunstyrelsen har fått information om verksamhetens 
åtgärder för måluppfyllelse.

Granskningen visar vidare att individnämnden samt miljö- och byggnämnden inte har genomfört 
riskanalys och antagit plan för uppföljning av den interna kontrollen i enlighet med kommunens regler 
för intern kontroll.
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6.2 Rekommendationer 

Mot bakgrund av vår granskning rekommenderar vi kommunstyrelsen att: 

- Säkerställa att tillräckliga åtgärder vidtas för en hög måluppfyllelse.
- Överväga att konkretisera fullmäktiges mål för att skapa förutsättningar för en högre 

måluppfyllelse.
- I uppföljningen av internkontrollplanen tydliggöra vilket resultat genomförda kontrollaktiviteter 

medfört.
- Följa upp övriga nämnders arbete med intern kontroll.

Vi rekommenderar individnämnden samt miljö- och byggnämnden att: 

- Anta en internkontrollplan utifrån genomförd riskanalys i enlighet med kommunens regler för 
intern kontroll.
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Lekmannarevisor n i   2025-03-21 
Ulricehamns Stadshus  AB 
 

    Till  
Bolagsstämman i Ulricehamns 
Stadshus AB 

    Organisationsnummer 556803-9175 
 
    Fullmäktige i Ulricehamns  
    kommun 
 

Granskningsrapport för år 202 4 

Jag, av fullmäktige i Ulricehamns kommun utsedd lekmannarevisor, har granskat Ulricehamns 
Stadshus AB:s verksamhet. 

Granskningen har utförts med stöd av sakkunniga som biträder lekmannarevisorn.  

Styrelse och VD ansvarar för att verksamheten bedrivs enligt gällande bolagsordning, 
ägardirektiv och beslut samt de lagar och föreskrifter som gäller för verksamheten.  

Lekmannarevisorn ska granska om bolagets verksamhet sköts på ett ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt och om bolagets interna kontroll är tillräcklig. 

Granskningen har utförts enligt aktiebolagslagen och kommunallagen, god revisionssed i 
kommunal verksamhet och kommunens revisionsreglemente samt utifrån bolagsordning och av 
års/bolagsstämman fastställda ägardirektiv.  

Granskningen har haft den omfattning och inriktning samt givit det resultat som redovisas i 
bilagan ”Grundläggande granskning 2024 – Ulricehamns Stadshus AB”. Granskningen har visat 
att det finns ett aktivt arbete med att se över samordningsvinster i koncernen, kopplat till det 
uppdrag bolaget har enligt ägardirektivet.  

 

Jag bedömer sammantaget att bolagets verksamhet har skötts på ett ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt.  

Jag bedömer att bolagets interna kontroll har varit tillräcklig. 

 

 

Ulricehamn, 2025-03-21 

 

 

Ingrid Isaksson   

Lekmannarevisor 
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INGRID ISAKSSON
Undertecknare

Serienummer: 3de31d59237693[…]67bf74c7d0712

IP: 95.193.xxx.xxx

2025-03-21 12:31:56 UTC
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Bilaga: ”Grundläggande granskning 2024 – Ulricehamns Energi AB”  
 

Lekmannarevisor n i   2025-03-04 
Ulricehamns Energi  AB 
 

    Till  
Bolagsstämman i Ulricehamns 
Energi AB 

    Organisationsnummer 556456-5389 
 
    Fullmäktige i Ulricehamns  
    kommun 
 

Granskningsrapport för år 202 4 

Jag, av fullmäktige i Ulricehamns kommun utsedd lekmannarevisor, har granskat Ulricehamns 
Energi AB:s verksamhet. 

Granskningen har utförts med stöd av sakkunniga som biträder lekmannarevisorn.  

Styrelse och VD ansvarar för att verksamheten bedrivs enligt gällande bolagsordning, 
ägardirektiv och beslut samt de lagar och föreskrifter som gäller för verksamheten.  

Lekmannarevisorn ska granska om bolagets verksamhet sköts på ett ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt och om bolagets interna kontroll är tillräcklig. 

Granskningen har utförts enligt aktiebolagslagen och kommunallagen, god revisionssed i 
kommunal verksamhet och kommunens revisionsreglemente samt utifrån bolagsordning och av 
års/bolagsstämman fastställda ägardirektiv. 

Granskningen har haft den omfattning och inriktning samt givit det resultat som redovisas i 
bilagan ”Grundläggande granskning 2024 – Ulricehamns Energi AB”.  

 

Jag bedömer sammantaget att bolagets verksamhet har skötts på ett ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt.  

Jag bedömer att bolagets interna kontroll har varit tillräcklig. 

 

Jag åberopar bifogad rapport avseende grundläggande granskning 2024. 

 

Ulricehamn, 2025-03-04 

 

 

Ingrid Isaksson   

Lekmannarevisor   
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Lekmannarevisor n i   2025-03-04 
Ulricehamns Energi  Elnät  AB 
 

    Till  
Bolagsstämman i Ulricehamns 
Energi Elnät AB 

    Organisationsnummer 559425-3659 
 
    Fullmäktige i Ulricehamns  
    kommun 
 

Granskningsrapport för år 202 4 

Jag, av fullmäktige i Ulricehamns kommun utsedd lekmannarevisor, har granskat Ulricehamns 
Energi Elnät AB:s verksamhet. 

Granskningen har utförts med stöd av sakkunniga som biträder lekmannarevisorn.  

Styrelse och VD ansvarar för att verksamheten bedrivs enligt gällande bolagsordning, 
ägardirektiv och beslut samt de lagar och föreskrifter som gäller för verksamheten.  

Lekmannarevisorn ska granska om bolagets verksamhet sköts på ett ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt och om bolagets interna kontroll är tillräcklig. 

Granskningen har utförts enligt aktiebolagslagen och kommunallagen, god revisionssed i 
kommunal verksamhet och kommunens revisionsreglemente samt utifrån bolagsordning och av 
års/bolagsstämman fastställda ägardirektiv. 

 

Jag bedömer sammantaget att bolagets verksamhet har skötts på ett ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt.  

Jag bedömer att bolagets interna kontroll har varit tillräcklig. 

 

 

Ulricehamn, 2025-03-04 

 

 

Ingrid Isaksson   

Lekmannarevisor   
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Bilaga: ”Grundläggande granskning 2024 – Stubo AB” 
 

Lekmannarevisor n i   2025-03-04 
STUBO AB 
 

    Till  
Bolagsstämman i STUBO AB 

    Organisationsnummer 556528-9054 
 
    Fullmäktige i Ulricehamns  
    kommun 
 

Granskningsrapport för år 202 4 

Jag, av fullmäktige i Ulricehamns kommun utsedd lekmannarevisor, har granskat STUBO AB:s 
verksamhet. 

Granskningen har utförts med stöd av sakkunniga som biträder lekmannarevisorn.  

Styrelse och VD ansvarar för att verksamheten bedrivs enligt gällande bolagsordning, 
ägardirektiv och beslut samt de lagar och föreskrifter som gäller för verksamheten.  

Lekmannarevisorn ska granska om bolagets verksamhet sköts på ett ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt och om bolagets interna kontroll är tillräcklig. 

Granskningen har utförts enligt aktiebolagslagen och kommunallagen, god revisionssed i 
kommunal verksamhet och kommunens revisionsreglemente samt utifrån bolagsordning och av 
års/bolagsstämman fastställda ägardirektiv. 

Granskningen har haft den omfattning och inriktning samt givit det resultat som redovisas i 
bilagan ”Grundläggande granskning 2024 – Stubo AB”.  

 

Jag bedömer sammantaget att bolagets verksamhet har skötts på ett ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt.  

Jag bedömer att bolagets interna kontroll har varit tillräcklig. 

 

Jag åberopar bifogad rapport avseende grundläggande granskning 2024. 

 

Ulricehamn, 2025-03-04 

 

 

Bengt Olof Magnusson   

Lekmannarevisor 
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Bilaga: ”Grundläggande granskning 2024 – Näringsliv Ulricehamn AB” 
 

Lekmannarevisor n i   2025-03-04 
Näringsliv Ulricehamn  AB 
 

    Till  
Bolagsstämman i Näringsliv 
Ulricehamn AB 

    Organisationsnummer 556749-0486 
 
    Fullmäktige i Ulricehamns  
    kommun 
 

Granskningsrapport för år 202 4 

Jag, av fullmäktige i Ulricehamns kommun utsedd lekmannarevisor, har granskat Näringsliv 
Ulricehamn AB:s verksamhet. 

Granskningen har utförts med stöd av sakkunniga som biträder lekmannarevisorn.  

Styrelse och VD ansvarar för att verksamheten bedrivs enligt gällande bolagsordning, 
ägardirektiv och beslut samt de lagar och föreskrifter som gäller för verksamheten.  

Lekmannarevisorn ska granska om bolagets verksamhet sköts på ett ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt och om bolagets interna kontroll är tillräcklig. 

Granskningen har utförts enligt aktiebolagslagen och kommunallagen, god revisionssed i 
kommunal verksamhet och kommunens revisionsreglemente samt utifrån bolagsordning och av 
års/bolagsstämman fastställda ägardirektiv. 

Granskningen har haft den omfattning och inriktning samt givit det resultat som redovisas i 
bilagan ”Grundläggande granskning 2024 – Näringsliv Ulricehamn AB”.  

 

Jag bedömer sammantaget att bolagets verksamhet i allt väsentligt har skötts på ett 
ändamålsenligt och från ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt.  

Jag bedömer att bolagets interna kontroll delvis har varit tillräcklig. 

 

Jag åberopar bifogad rapport avseende grundläggande granskning 2024. 

 

Ulricehamn, 2025-03-04 

 

 

Ingvar Ideström   

Lekmannarevisor   
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Undertecknare
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Grundläggande granskning 2024
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Liz Gard, Certifierad kommunal revisor
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1. 

Inledning och 
bakgrund 
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1.1 Bakgrund

Lekmannarevisorernas uppgift är att utifrån en demokratisk utgångspunkt granska om de kommunala 
bolagen arbetar i enlighet med fullmäktiges avsikt och mål, om verksamheten är effektiv och om det 
finns en tillräcklig intern kontroll.

I aktiebolagslagens 10 kap 3 § framgår att lekmannarevisorns uppdrag är att granska:

• om bolagets verksamhet sköts på ett ändamålsenligt sätt
• om verksamheten sköts på ett från ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt 
• om bolagets interna kontroll är tillräcklig. 

Granskningen ska vara så ingående och omfattande som god sed vid detta slag av granskning kräver. 

Enligt God revisionssed ska den grundläggande granskningen innehålla:

• Granskning av måluppfyllelse
• Granskning av styrning och intern kontroll

Granskningen är inriktad på att översiktligt bedöma måluppfyllelsen samt om bolagsstyrelserna har en 
tillräcklig styrning och kontroll för att leva upp till ägardirektiv, mål och andra styrdokument/beslut som 
fullmäktige fastställt.
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1.2 Syfte 

Granskningens syfte är att översiktligt bedöma om bolaget har en tillräcklig struktur för styrning, 
uppföljning och kontroll av verksamheten, med särskilt fokus på dess samordnande ansvar. De 
bedömningar som avlämnas ska utgöra en grund för säkerställande av att bolagen lever upp till 
de mål och beslut som fullmäktige fastställt.

Lekmannarevisorns underlag utgör även en grund för fullmäktiges beslut om ansvarsfrihet för 
kommunstyrelsen samt direktiv till ägarombud och slutligen beslut om ansvarsfrihet 
på bolagsstämma.
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1.3 Revisionsfrågor

�x Verksamhetsstyrning och uppföljning

o Har styrelsen säkerställt att verksamheten bedrivs i enlighet med ägardirektiv som fullmäktige fastställt?

o Har styrelsen säkerställt att den får tillräcklig uppföljning och rapportering avseende verksamheten?

o Vidtar styrelsen åtgärder vid eventuella avvikelser som uppmärksammats avseende 
verksamhetsresultat under året? 

�x Ekonomistyrning och uppföljning

o Har styrelsen säkerställt att verksamheten bedrivs i enlighet med ekonomiska direktiv som fullmäktige 
fastställt?

o Har styrelsen säkerställt att den får tillräcklig uppföljning och rapportering avseende verksamhetens 
ekonomi?

o Vidtar styrelsen åtgärder vid eventuella avvikelser som uppmärksammats avseende ekonomiska 
resultat under året? 
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1.4 Revisionskriterier

Granskningen utgår ifrån nedanstående revisionskriterier:

�ƒ Kommunallagen (2017:725)

�ƒ Aktiebolagslagen

�ƒ Ägardirektiv

�ƒ Bolagsordning

�ƒ Regler för intern kontroll 



2. 

Metodoch
avgränsning
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2.1 Metod och avgränsning

�ƒ Granskningen avser hela granskningsåret 2024 och omfattar såväl granskning som bedömning 
utifrån styr- och uppföljningsdokument. Granskningen färdigställs och avslutas först efter att 
styrelsen fastställt årsredovisningen för 2024. 

�ƒ Granskningen har omfattat Ulricehamn Stadshus AB

�ƒ Granskningen har genomförts genom: 

o Dokumentstudier av underlag såsom ägardirektiv, bolagsordning, budget- och 
uppföljningsdokument, årsredovisning m.m.

o Dialog med VD och styrelsens presidium

o Protokollsgranskning

�ƒ Revisionsrapporten har kvalitetssäkrats i enlighet med KPMG:s interna rutiner. Rapporten har varit 
föremål för sakgranskning av VD.
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2.2 Bedömningskriterier 

Bedömningsnivå Bedömningssymbol

Ja

I allt väsentligt

Delvis

Nej

Bolagets verksamhetsstyrning, ekonomistyrning och interna kontroll bedöms utifrån följande 
bedömningsnivåer. Respektive bedömningsnivå har en tillhörande symbol. 



3. 

Styrande 
förutsättningar
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3.1 Ägardirektiv

�ƒ Kommunfullmäktige beslutade 2023-03-23 (§ 53) om ägardirektiv till Ulricehamns Stadshus AB. Av 
ägardirektivet framgår att bolaget står i sin verksamhet under kommunstyrelsens uppsikt enligt 6 kap. 9 – 10 
§§ i kommunallagen (2017:725) och har att följa av kommunfullmäktige eller kommunstyrelsen utfärdade 
direktiv för verksamheten. Förutom genom lag och författning regleras bolagens verksamhet och bolagens 
förhållande till kommunen genom 

�ƒ gällande bolagsordning 

�ƒ gällande bolagspolicy

�ƒ gällande ägardirektiv eller av kommunen utfärdade särskilda direktiv samt,

�ƒ förekommande avtal mellan kommunen och bolaget

�ƒ Därtill framgår bolagens syfte, vilket är att samordna ägaransvaret för företagen som ingår i Ulricehamns 
Stadshus AB bland annat i syfte att uppnå ett optimalt resursutnyttjande samt genom ekonomisk styrning 
utifrån ett helhetsperspektiv säkra det kommunala uppdraget för medborgarna i Ulricehamns kommun. 

�ƒ Vad som ytterligare utgör bolagens syfte konkretiseras i ägardirektivet, tillsammans med ytterligare delar 
som reglerar bolagens verksamhet. 



4. 

Resultat av 
granskningen 



14Document Classification: KPMG Public
© 2023 KPMG AB, a Swedish limited liability company and a member firm of the KPMG global organization of independent member 
firms affiliated with KPMG International Limited, a private English company limited by guarantee. All rights reserved.

4.1 Styrning och samordning

Generella iakttagelser

Enligt ägardirektivet är bolagets ändamål att samordna ägaransvaret för företagen som ingår i Ulricehamns 
Stadshus AB, bland annat i syfte att uppnå ett optimalt resursutnyttjande samt genom ekonomisk styrning 
utifrån ett helhetsperspektiv säkra det kommunala uppdraget för medborgarna i Ulricehamns kommun. 

Bolaget styrelse har under året haft fyra ordinarie sammanträden, samt sex extra styrelsemöten (varav tre per 
capsulam), utöver bolagsstämma och extra bolagsstämma. Styrelsen tar del av ekonomisk uppföljning
tertialvis, såväl för moderbolaget som dotterbolagen, och upprättar koncerngemensamma tertialrapporter.

Ägardialoger, som är protokollförda, med dotterbolagen har genomförts i april med Näringsliv Ulricehamn AB 
och med Stubo AB. I maj genomfördes ägardialog med Ulricehamns Energi AB. Agendorna och fokus för 
dialogmötena har varit utformade för respektive bolag. Utöver de årliga ägardialogerna kan ytterligare 
dialogtillfällen läggas till, om behov finns. Exempelvis har tillkommande dialog förts med Näringsliv Ulricehamn 
AB, utifrån den verksamhetsövergång som verkställdes per 1 januari 2025.

Av dialog med VD och presidium framgår att dialoger och samordning även sker i andra forum. Bland annat 
träffar VD för moderbolaget VD:ar i dotterbolagen månadsvis, koncernledningsmöten genomförs samt att 
samtliga chefer i koncernen ingår i kommunens chefsnätverk. Därtill är även VD och presidiet i respektive 
bolag inbjudna till budgetutskottet för att skapa en större insyn i budgetprocessen. 

Av dialogen framgår att det efterfrågas mer ägarstyrning och dialog, vilket uppges vara ett arbete som är 
påbörjat. 
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4.1.1Aktuella frågor under året

Aktuella frågor under året 

Av protokoll framgår att det är två ärenden som bolaget lagt extra fokus på under året: 

Översyn av ansvarsfördelning mellan Ulricehamns kommun och helägda bolag

Av ”Kommunalpolitiskt handlingsprogram 2023-2026” framgår att en översyn av bolagsstrukturen och 
samordning av dess funktioner ska göras för att skapa en så stor nytta för kommunen som möjligt. Detta 
genomfördes under 2023 med hjälp av extern konsult. Uppdraget återrapporterades till Ulricehamns Stadshus 
AB i december 2023. Styrelsen har under året haft fortsatt fokus med de rekommendationer/förslag som 
lämnades i slutrapporten. Dels avser det förslag om att det operativa ansvaret för näringslivsutvecklingen bör 
överföras från bolagsform till kommunstyrelsen och kommunledningsstaben (se nedan).dels lämnar rapporten 
ytterligare förslag, såväl bolagsspecifika som mer övergripande. Det förslag som var övergripande var att 
genomföra en fördjupad analys av möjligheterna för kommunen att tillhandahålla inköp/upphandling, HR-
funktioner, och löneadministration för STUBO samt UEAB. Av protokoll från styrelsens sammanträde 2024-05-
29 framgår att detta arbete är påbörjat. Även av dialog med VD och presidium framgår att det finns 
möjligheter/behov av att öka samordningen inom dessa områden.

Verksamhetsövergång Näringsliv Ulricehamn AB

Som framgår ovan var ett av de förslag som lämnades i rapporten att det operativa ansvaret för 
näringslivsutvecklingen bör överföras från bolagsform till kommunstyrelsen och kommunledningsstaben. Detta 
arbete inleddes i januari, där styrelsen beslutade att ge VD i Ulricehamns Stadshus AB i uppdrag att genomföra 
en analys av för- och nackdelar av en eventuell verksamhetsövergång. Detta återrapporterades till styrelsen i 
maj 2024. Därtill har styrelsen följt arbetet under året samt att dialogmöten med Näringsliv Ulricehamn AB har 
genomförts. 
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4.2Ekonomistyrning och uppföljning
Generella iakttagelser

Resultatbudgeten för Ulricehamns Stadshus AB var ett nollresultat för året. För koncernen uppgick det 
budgeterade resultatet till -3,4 mkr, vilket främst var hänförligt till ett budgeterat negativt resultat för Stubo AB
om -3,5 mkr.

Styrelsen har erhållit ekonomisk uppföljning tertialvis och vid tertial 1 redovisade bolaget ett resultat på 0,1 mkr 
för perioden januari-april. Prognosen för helåret var dock ett resultat enligt budget. Även för övriga bolag var 
prognosen i enlighet med budget, förutom för Stubo AB vars prognos var något mer positiv än budget (0,1 mkr).

Vid tertial 2 redovisade bolaget ett resultat på 0,1 mkr för perioden januari-augusti. Prognosen för helåret var 
dock ett något försämrat resultat jämfört med budget, -0,2 mkr, vilket förklarades av en förväntan om ökade 
räntekostnader på grund av omsättning av lån. För övriga bolag var prognosen i enlighet med budget, förutom 
för Stubo AB vars prognos var mer positiv än vid tertial 1. Det prognostiserade resultatet var 1,6 mkr bättre än 
budgeterat. 

Vid årsbokslutet redovisade bolaget ett resultat på 0,2 mkr (före skatt). För koncernen uppgick resultatet till 25,5 
mkr (före skatt). Stubo AB redovisade ett resultat på -1,4 mkr (före skatt), Ulricehamns Energi AB redovisade ett 
resultat på 28,3 mkr (före skatt) och Näringsliv Ulricehamn AB redovisade ett resultat på -1,2 mkr (före skatt). 

Styrelsen beslutade på sitt sammanträde 2025-03-05 att föreslå att årsstämman fattar beslut om att utdelning 
sker med ett belopp om totalt 900 kronor per aktie, innebärande en utdelning om totalt 9 mkr.
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4.3Bedömning per område
Bedömning styrning och samordning

• Det finns en struktur för ägarstyrningen i koncernen, där regelbundna dialogmöten 
genomförs med dotterbolagen. Styrelsen tar även del av ekonomisk uppföljning vid varje 
tertial, samt att forum för samordning finns upprättade (utöver ägardialoger). Styrelsen 
bedöms ha förutsättningar för att kunna agera vid eventuella avvikelser eller brister. 

• Under året har styrelsen haft särskilt fokus på åtgärder utifrån genomförd översyn av 
ansvarsfördelning mellan Ulricehamns kommun och helägda bolag. Denna har bland annat 
resulterat i ett antal förslag på områden att arbeta vidare med för koncernen. Ett av 
förslagen var att det operativa ansvaret för näringslivsutvecklingen bör överföras från 
bolagsform till kommunstyrelsen och kommunledningsstaben. Arbetet med detta förslag 
inleddes tidigt under året och verksamhetsövergången verkställdes per 1 januari 2025.

Bedömning ekonomistyrning och uppföljning

• Styrelsen får regelbunden uppföljning av den ekonomiska utvecklingen för såväl bolaget 
som för koncernen och har därigenom möjlighet att vidta eventuella åtgärder om väsentliga 
avvikelser uppmärksammas under året. Vid årsbokslutet redovisade bolaget ett resultat på 
0,2 mkr (före skatt). För koncernen uppgick resultatet till 25,5 mkr (före skatt). 



5. 

Samlad bedömning och 
rekommendationer
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5.1 Samlad bedömning och rekommendationer 

Vår samlade bedömning utifrån granskningens syfte är att Ulricehamns Stadshus AB i allt 
väsentligt har säkerställt att bolaget har en tillräcklig struktur för styrning, uppföljning och 
kontroll av verksamheten. 
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1.1 Bakgrund

Lekmannarevisorernas uppgift är att utifrån en demokratisk utgångspunkt granska om de kommunala 
bolagen arbetar i enlighet med fullmäktiges avsikt och mål, om verksamheten är effektiv och om det 
finns en tillräcklig intern kontroll.

I aktiebolagslagens 10 kap 3 § framgår att lekmannarevisorns uppdrag är att granska:

• om bolagets verksamhet sköts på ett ändamålsenligt sätt
• om verksamheten sköts på ett från ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt 
• om bolagets interna kontroll är tillräcklig. 

Granskningen ska vara så ingående och omfattande som god sed vid detta slag av granskning kräver. 

Enligt God revisionssed ska den grundläggande granskningen innehålla:

• Granskning av måluppfyllelse
• Granskning av styrning och intern kontroll

Granskningen är inriktad på att översiktligt bedöma måluppfyllelsen samt om bolagsstyrelserna har en 
tillräcklig styrning och kontroll för att leva upp till ägardirektiv, mål och andra styrdokument/beslut som 
fullmäktige fastställt.
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1.2 Syfte 

Granskningens syfte är att översiktligt bedöma om bolaget har en tillräcklig struktur för styrning, 
uppföljning och kontroll av verksamheten. De bedömningar som avlämnas ska utgöra en grund 
för säkerställande av att bolagen lever upp till de mål och beslut som fullmäktige fastställt.

Lekmannarevisorns underlag utgör även en grund för fullmäktiges beslut om ansvarsfrihet för 
kommunstyrelsen samt direktiv till ägarombud och slutligen beslut om ansvarsfrihet 
på bolagsstämma.



6Document Classification: KPMG Public
© 2023 KPMG AB, a Swedish limited liability company and a member firm of the KPMG global organization of independent member 
firms affiliated with KPMG International Limited, a private English company limited by guarantee. All rights reserved.

1.3 Revisionsfrågor
�x Verksamhetsstyrning och uppföljning

o Har styrelsen säkerställt att verksamheten bedrivs i enlighet med ägardirektiv som fullmäktige fastställt?

o Har styrelsen säkerställt att verksamheten även i övrigt bedrivs i enlighet med de mål och riktlinjer som 
fullmäktige fastställt?

o Hur arbetar VD och styrelse för att säkerställa att bolagets verksamhet bedrivs i enlighet med 
kommunfullmäktiges mål och riktlinjer som fullmäktige beslutat också ska gälla för bolaget?

o Har styrelsen säkerställt att den får tillräcklig uppföljning och rapportering avseende verksamheten?

o Vidtar styrelsen åtgärder vid eventuella avvikelser som uppmärksammats avseende 
verksamhetsresultat under året? 

�x Ekonomistyrning och uppföljning

o Har styrelsen säkerställt att verksamheten bedrivs i enlighet med ekonomiska direktiv som fullmäktige 
fastställt?

o Har styrelsen säkerställt att den får tillräcklig uppföljning och rapportering avseende verksamhetens 
ekonomi?

o Vidtar styrelsen åtgärder vid eventuella avvikelser som uppmärksammats avseende ekonomiska 
resultat under året? 
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1.3 Revisionsfrågor (forts.) 

�x Intern kontroll

o Har styrelsen skapat förutsättningar att bedriva sin interna kontroll på ett systematiskt och 
ändamålsenligt sätt under året? 

o Finns en tydlig process för uppföljning av den interna kontrollen som involverar styrelsen?

o Vidtar styrelsen åtgärder vid eventuella avvikelser som uppmärksammats avseende intern kontroll 
under året? 
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1.4 Revisionskriterier

Granskningen utgår ifrån nedanstående revisionskriterier:

�ƒ Kommunallagen (2017:725)

�ƒ Aktiebolagslagen

�ƒ Ägardirektiv

�ƒ Bolagsordning

�ƒ Regler för intern kontroll 



2. 

Metodoch
avgränsning
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2.1 Metod och avgränsning

�ƒ Granskningen avser hela granskningsåret 2024 och omfattar såväl granskning som bedömning 
utifrån styr- och uppföljningsdokument. Granskningen färdigställs och avslutas först efter att 
styrelsen fastställt årsredovisningen för 2024. 

�ƒ Granskningen har omfattat Ulricehamns Energi AB

�ƒ Granskningen har genomförts genom: 

o Dokumentstudier av underlag såsom ägardirektiv, bolagsordning, mål- och 
uppföljningsdokument, delårsrapport, årsredovisning m.m.

o Dialog med VD och styrelsens vice ordförande

o Protokollsgranskning

�ƒ Revisionsrapporten har kvalitetssäkrats i enlighet med KPMG:s interna rutiner. Rapporten har varit 
föremål för sakgranskning av VD.



11Document Classification: KPMG Public
© 2023 KPMG AB, a Swedish limited liability company and a member firm of the KPMG global organization of independent member 
firms affiliated with KPMG International Limited, a private English company limited by guarantee. All rights reserved.

2.2 Bedömningskriterier 

Bedömningsnivå Bedömningssymbol

Ja

I allt väsentligt

Delvis

Nej

Bolagets verksamhetsstyrning, ekonomistyrning och interna kontroll bedöms utifrån följande 
bedömningsnivåer. Respektive bedömningsnivå har en tillhörande symbol. 



3. 

Styrande 
förutsättningar
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3.1 Ägardirektiv

�ƒ Kommunfullmäktige beslutade 2024-03-21 (§ 50) om ägardirektiv till Ulricehamns Energi AB och dess 
dotterbolag Ulricehamns Energi Elnät AB. Ägardirektiven fastställdes av bolagsstämman 2024-04-10. 

�ƒ Av ägardirektiven framgår att bolagen står i sin verksamhet under uppsikt av moderbolaget i dess egenskap 
av ägare och av kommunstyrelsen enligt 6 kap 9 - 10 §§ i kommunallagen (2017:725). Förutom genom lag 
och författning regleras bolagens verksamhet och bolagens förhållande till kommunen genom 

�ƒ gällande bolagsordning 

�ƒ gällande gemensam bolagspolicy

�ƒ gällande ägardirektiv 

�ƒ av kommunfullmäktige, kommunstyrelsen och/eller moderbolaget utfärdade särskilda direktiv 

�ƒ eventuella förekommande avtal mellan kommunen och bolagen eller moderbolaget och bolagen

�ƒ Därtill framgår bolagens syfte, vilket är att bolagen på ett kostnadsoptimalt sätt ska tillhandahålla en god 
infrastruktur så att människor, näringsliv och organisationer kan bo, verka och utvecklas i Ulricehamns 
kommun. 

�ƒ Vad som ytterligare utgör bolagens syfte konkretiseras i ägardirektivet, tillsammans med ytterligare delar 
som reglerar bolagens verksamhet. 
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3.2 Regler för intern kontroll
�ƒ Kommunfullmäktige beslutade 2023-12-14 (§ 221) om Regler för intern kontroll, som börjande gälla 2024-01-

01. Reglerna är gällande för den kommunala verksamheten som helhet, samt de  majoritetsägda bolagen. 
Reglerna syftar till att säkerställa att styrelse, nämnder och bolag upprätthåller en tillräcklig intern kontroll, som 
innebär att med rimlig grad av säkerhet säkerställa att följande mål uppnås: 

�ƒ Ändamålsenlig och kostnadseffektiv verksamhet.

�ƒ Tillförlitlig finansiell rapportering och information om verksamheten.

�ƒ Efterlevnad av tillämpliga lagar, föreskrifter och riktlinjer mm.

�ƒ Kommunstyrelsen har det övergripande ansvaret för att se till att en god internkontroll upprätthålls i den 
kommunala verksamheten. I ansvaret ingår också att informera sig om hur den interna kontrollen fungerar i de 
kommunala bolagen

�ƒ Bolagsstyrelsen har det yttersta ansvaret för den interna kontrollen inom sina respektive 
verksamhetsområden. I detta ingår att se till att: 

�ƒ en organisation upprättas för den interna kontrollen 

�ƒ att det antas verksamhetsspecifika rutiner för den interna kontrollen 

�ƒ Internkontrollplaner tas fram som bygger på riskanalyser.

Av reglerna framgår därtill hur ansvaret är fördelat i organisationen samt hur uppföljning ska ske 



4. 

Resultat av 
granskningen 
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4.1 Verksamhetsstyrning och uppföljning 

Generella iakttagelser

Styrelsen har fastställt tre 
strategiska mål samt tre 
verksamhetsmål. Dessa bryts 
sedan ner i etappmål för respektive 
avdelning. Vid varje tertial erhåller 
styrelsen en omfattande uppföljning 
avseende verksamheten genom 
den kommunrapport som upprättas. 
Detta ger styrelsen goda 
förutsättningar att följa 
verksamheten och dess utveckling. 

Uppföljning av de strategiska målen 
har skett på styrelsens 
sammanträde 2025-02-28, där det 
framgår hur bolaget ligger till i 
förhållande till målsättningarna.  

Verksamhetsstyrning och uppföljning

Ägardirektiv Fastställt av kommunfullmäktige 2024-03-21, § 50

Bolagsordning  Fastställt av kommunfullmäktige 2023-03-23, § 53

Styrelsen har säkerställt 
att verksamheten 
följer kommunfullmäktiges 
direktiv

Ja, styrelsen har fastställt budget där även 
strategiska mål och verksamhetsmål framgår. 
Styrelsen får regelbunden information och 
återrapportering från verksamheten.

Bolagets mål har en tydlig 
koppling till kommunfullmäktiges 
mål

Ja

Målen är formulerade så att de 
är mätbara

Ja, styrelsen har fastställt såväl strategiska som 
verksamhetsmål som är mätbara. Målen bryts 
sedan ner till mätbara etappmål per avdelning.

Styrelsen följer upp 
måluppfyllelsens utveckling 
�X�Q�G�H�U���n�U�H�W�Ù

Ja, styrelsen får regelbunden information och 
återrapportering från verksamheten, bland annat 
genom kommunrapporter som upprättas tertialvis. 
Uppföljning av de strategiska målen sker till 
styrelsen på deras sammanträde i februari.

Vid avvikelser från 
måluppfyllelsen får styrelsen en 
analys av orsaker till �D�Y�Y�L�N�H�O�V�H�Q�Ù

Ja, styrelsen får löpande information från 
verksamheten.

Styrelsen beslutar om åtgärder 
vid �E�U�L�V�W�H�U���L���P�n�O�X�S�S�I�\�O�O�H�O�V�H�Q�ÙInga väsentliga brister har uppmärksammats.
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4.1 Ekonomistyrning och uppföljning

Ekonomistyrning och uppföljning

Budget för 2024 antagen Ja, styrelsen antog budget för 2024 på sammanträde 
2023-12-08

Styrelsen följer upp 
det ekonomiska utfallet och 
prognoser under året

Ja, styrelsen erhåller en ekonomisk uppföljning vid 
fem tillfällen per år (per februari, april, augusti, 
oktober och december)

Styrelsen får en analys av 
orsaker vid eventuella 
avvikelser från budget

Ja

Styrelsen beslutar om 
åtgärder vid eventuella 
budgetavvikelser

Inga väsentliga avvikelser.

Generella iakttagelser

Styrelsen har fastställt budget för år 
2024, med prognos för år 2025-
2026. 

Budgeten för året var ett resultat, 
efter finansiella poster, på 33 749 tkr. 
Prognosen som gjordes i samband 
med tertial 1 visade på ett resultat 
om 38,3 mkr efter finansiella poster. 
Resultatet per augusti 2024 var 
något bättre än föregående år, men 
prognosen visade på ett något lägre 
resultat för helåret – 34,1 mkr efter 
finansiella poster. Detta förklarades 
främst av högre omsättning och 
ökade kostnader för råvaror i relation 
till försäljningsintäkter. 

Resultatet för helåret uppgick till 31 
mkr efter finansiella poster, för 
moderbolaget. Resultatet för 
koncernen uppgick till 40,4 mkr. 
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4.1 Intern kontroll

Intern kontroll 

Det finns en process 
för uppföljning av intern 
kontroll

Ja

Styrelsen är involverad 
i internkontrollprocessen Delvis

Internkontrollplan 2024 
antagen �D�Y���V�W�\�U�H�O�V�H�Q�Ù

Ja

Internkontrollplanen 
innehåller information om 
�U�L�V�N�Y�l�U�G�H�U�L�Q�J�Ù

Ja

Uppföljning av 
internkontrollplan 2024

ET, uppföljning har ej skett vid tidpunkten för 
granskningen

Uppföljning har skett 
av samtliga kontrollområden 
2024

ET, uppföljning har ej skett vid tidpunkten för 
granskningen

Generella iakttagelser

Av dialog med VD och styrelsens 
vice ordförande framgick att det finns 
en strukturerad process för den 
interna kontrollen, där såväl 
uppföljning och riskanalys/ 
kontrollplan behandlas av styrelsen 
på dess sammanträde i april. Vi har 
erhållit den uppföljning som gjordes 
för år 2023 samt den riskanalys/ 
sammanställning av risker som är 
gjord avseende år 2024, vilka 
behandlades av styrelsen 2024-04-
26.

Uppföljning har ännu inte skett av 
internkontrollplanen för år 2024, då 
detta sker under sammanträdet i 
april, men det finns en struktur för 
hur detta hanteras.
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4.1 Bedömning per område
Bedömning verksamhetsstyrning och uppföljning

• Styrelsen har fastställt såväl strategiska mål som verksamhetsmål, som konkretiseras i 
etappmål för respektive avdelning. Styrelsen erhåller regelbunden uppföljning från 
verksamheten, som ger goda förutsättningar att följa verksamheten och dess utveckling. 
Styrelsen får därtill en årlig uppföljning utifrån de strategiska målen, som tydliggör hur 
bolaget ligger till i förhållande till målsättningarna.

Bedömning ekonomistyrning och uppföljning

• Styrelsen har fastställt budget och får regelbunden uppföljning av den ekonomiska 
utvecklingen och har därigenom möjlighet att vidta eventuella åtgärder om väsentliga 
avvikelser uppmärksammas under året.

Bedömning intern kontroll och uppföljning

• Av dialog med VD och styrelsens vice ordförande framgick att det finns en struktur för 
arbetet med den interna kontrollen, där såväl beslut om internkontrollplan som uppföljning 
av internkontrollplanen sker på styrelsemöte i april. Vi har tagit del av 
riskanalys/sammanställning av risker som tydliggör såväl riskområden samt bedömning av 
dessa. Likaså vilka kontrollaktiviteter som ska genomföras och vem som ansvarar för 
uppföljningen av dem. Vi har dock inte kunnat ta del av uppföljningen av 
internkontrollplanen för 2024 då den behandlas på styrelsens sammanträde i april 2025. Vi 
bedömer dock att det finns en struktur för uppföljningen av den interna kontrollen.



5. 

Samlad bedömning och 
rekommendationer
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5.1 Samlad bedömning och rekommendationer 

Vår samlade bedömning utifrån granskningens syfte är att Ulricehamns Energi AB har 
säkerställt att bolaget har en tillräcklig struktur för styrning, uppföljning och kontroll av 
verksamheten. 
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1.1 Bakgrund

Lekmannarevisorernas uppgift är att utifrån en demokratisk utgångspunkt granska om de kommunala 
bolagen arbetar i enlighet med fullmäktiges avsikt och mål, om verksamheten är effektiv och om det 
finns en tillräcklig intern kontroll.

I aktiebolagslagens 10 kap 3 § framgår att lekmannarevisorns uppdrag är att granska:

• om bolagets verksamhet sköts på ett ändamålsenligt sätt
• om verksamheten sköts på ett från ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt 
• om bolagets interna kontroll är tillräcklig. 

Granskningen ska vara så ingående och omfattande som god sed vid detta slag av granskning kräver. 

Enligt God revisionssed ska den grundläggande granskningen innehålla:

• Granskning av måluppfyllelse
• Granskning av styrning och intern kontroll

Granskningen är inriktad på att översiktligt bedöma måluppfyllelsen samt om bolagsstyrelserna har en 
tillräcklig styrning och kontroll för att leva upp till ägardirektiv, mål och andra styrdokument/beslut som 
fullmäktige fastställt.
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1.2 Syfte 

Granskningens syfte är att översiktligt bedöma om bolaget har en tillräcklig struktur för styrning, 
uppföljning och kontroll av verksamheten. De bedömningar som avlämnas ska utgöra en grund 
för säkerställande av att bolagen lever upp till de mål och beslut som fullmäktige fastställt.

Lekmannarevisorns underlag utgör även en grund för fullmäktiges beslut om ansvarsfrihet för 
kommunstyrelsen samt direktiv till ägarombud och slutligen beslut om ansvarsfrihet 
på bolagsstämma.
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1.3 Revisionsfrågor
�x Verksamhetsstyrning och uppföljning

o Har styrelsen säkerställt att verksamheten bedrivs i enlighet med ägardirektiv som fullmäktige fastställt?

o Har styrelsen säkerställt att verksamheten även i övrigt bedrivs i enlighet med de mål och riktlinjer som 
fullmäktige fastställt?

o Hur arbetar VD och styrelse för att säkerställa att bolagets verksamhet bedrivs i enlighet med 
kommunfullmäktiges mål och riktlinjer som fullmäktige beslutat också ska gälla för bolaget?

o Har styrelsen säkerställt att den får tillräcklig uppföljning och rapportering avseende verksamheten?

o Vidtar styrelsen åtgärder vid eventuella avvikelser som uppmärksammats avseende 
verksamhetsresultat under året? 

�x Ekonomistyrning och uppföljning

o Har styrelsen säkerställt att verksamheten bedrivs i enlighet med ekonomiska direktiv som fullmäktige 
fastställt?

o Har styrelsen säkerställt att den får tillräcklig uppföljning och rapportering avseende verksamhetens 
ekonomi?

o Vidtar styrelsen åtgärder vid eventuella avvikelser som uppmärksammats avseende ekonomiska 
resultat under året? 
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1.3 Revisionsfrågor (forts.) 

�x Intern kontroll

o Har styrelsen skapat förutsättningar att bedriva sin interna kontroll på ett systematiskt och 
ändamålsenligt sätt under året? 

o Finns en tydlig process för uppföljning av den interna kontrollen som involverar styrelsen?

o Vidtar styrelsen åtgärder vid eventuella avvikelser som uppmärksammats avseende intern kontroll 
under året? 
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1.4 Revisionskriterier

Granskningen utgår ifrån nedanstående revisionskriterier:

�ƒ Kommunallagen (2017:725)

�ƒ Aktiebolagslagen

�ƒ Ägardirektiv

�ƒ Bolagsordning

�ƒ Regler för intern kontroll



2. 

Metodoch
avgränsning
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2.1 Metod och avgränsning

�ƒ Granskningen avser hela granskningsåret 2024 och omfattar såväl granskning som bedömning 
utifrån styr- och uppföljningsdokument. Granskningen färdigställs och avslutas först efter att 
styrelsen fastställt årsredovisningen för 2024. 

�ƒ Granskningen har omfattat Stubo AB

�ƒ Granskningen har genomförts genom: 

o Dokumentstudier av underlag såsom ägardirektiv, bolagsordning, mål- och 
uppföljningsdokument, delårsrapport, årsredovisning m.m.

o Dialog med VD och styrelsens presidium

o Protokollsgranskning

�ƒ Revisionsrapporten har kvalitetssäkrats i enlighet med KPMG:s interna rutiner. Rapporten har varit 
föremål för sakgranskning av VD.
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2.2 Bedömningskriterier 

Bedömningsnivå Bedömningssymbol

Ja

I allt väsentligt

Delvis

Nej

Bolagets verksamhetsstyrning, ekonomistyrning och interna kontroll bedöms utifrån följande 
bedömningsnivåer. Respektive bedömningsnivå har en tillhörande symbol. 



3. 

Styrande 
förutsättningar
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3.1 Ägardirektiv

�ƒ Kommunfullmäktige beslutade 2023-03-23 (§ 53) om ägardirektiv till Stubo AB. Ägardirektiven fastställdes av 
bolagsstämman 2023-04-13. 

�ƒ Av ägardirektiven framgår att bolagen står i sin verksamhet under uppsikt av moderbolaget i dess egenskap 
av ägare och av kommunstyrelsen enligt 6 kap 9 - 10 §§ i kommunallagen (2017:725). Förutom genom lag 
och författning regleras bolagens verksamhet och bolagens förhållande till kommunen genom 

�ƒ gällande bolagsordning 

�ƒ gällande gemensam bolagspolicy

�ƒ gällande ägardirektiv 

�ƒ av kommunfullmäktige, kommunstyrelsen och/eller moderbolaget utfärdade särskilda direktiv 

�ƒ eventuella förekommande avtal mellan kommunen och bolagen eller moderbolaget och bolagen

�ƒ Därtill framgår bolagens syfte, vilket är att vara ett allmännyttigt kommunalt bostadsaktiebolag enligt lagen 
(2010:879) om allmännyttiga kommunala bostadsaktiebolag. Kommunen ska äga bolaget bland annat för att 
främja bostadsförsörjningen i kommunen, främja integration och social sammanhållning samt skapa trygga 
och hållbara boendemiljöer.

�ƒ Vad som ytterligare utgör bolagens syfte konkretiseras i ägardirektivet, tillsammans med ytterligare delar 
som reglerar bolagens verksamhet. 
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3.2 Regler för intern kontroll
�ƒ Kommunfullmäktige beslutade 2023-12-14 (§ 221) om Regler för intern kontroll, som börjande gälla 2024-01-

01. Reglerna är gällande för den kommunala verksamheten som helhet, samt de  majoritetsägda bolagen. 
Reglerna syftar till att säkerställa att styrelse, nämnder och bolag upprätthåller en tillräcklig intern kontroll, som 
innebär att med rimlig grad av säkerhet säkerställa att följande mål uppnås: 

�ƒ Ändamålsenlig och kostnadseffektiv verksamhet.

�ƒ Tillförlitlig finansiell rapportering och information om verksamheten.

�ƒ Efterlevnad av tillämpliga lagar, föreskrifter och riktlinjer mm.

�ƒ Kommunstyrelsen har det övergripande ansvaret för att se till att en god internkontroll upprätthålls i den 
kommunala verksamheten. I ansvaret ingår också att informera sig om hur den interna kontrollen fungerar i de 
kommunala bolagen

�ƒ Bolagsstyrelsen har det yttersta ansvaret för den interna kontrollen inom sina respektive 
verksamhetsområden. I detta ingår att se till att: 

�ƒ en organisation upprättas för den interna kontrollen 

�ƒ att det antas verksamhetsspecifika rutiner för den interna kontrollen 

�ƒ Internkontrollplaner tas fram som bygger på riskanalyser.

Av reglerna framgår därtill hur ansvaret är fördelat i organisationen samt hur uppföljning ska ske 



4. 

Resultat av 
granskningen 
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4.1 Verksamhetsstyrning och uppföljning 

Generella iakttagelser

Bolaget har en styrmodell som 
utgår från dess vision och 
övergripande målsättningar. Dessa 
konkretiseras genom handlingsplan 
och detaljerade mål och indikatorer. 
Uppföljning sker vid två tillfällen per 
år.

Styrelsen får löpande information 
från verksamheten, samt en 
uppföljning utifrån handlingsplanen 
och de detaljerade målen vid två 
tillfällen per år. 

Verksamhetsstyrning och uppföljning

Ägardirektiv Fastställt av kommunfullmäktige 2023-03-23, § 53

Bolagsordning  Fastställt av kommunfullmäktige 2023-03-23, § 53

Styrelsen har säkerställt 
att verksamheten 
följer kommunfullmäktiges 
direktiv

Ja, styrelsen har fastställt vision och övergripande 
målsättningar för bolaget, handlingsplan och 
detaljerade mål och indikatorer (2023-12-12). 

Bolagets mål har en tydlig 
koppling till kommunfullmäktiges 
mål

Ja

Målen är formulerade så att de 
är mätbara

Ja, såväl de åtgärder som anges i handlingsplanen 
och de detaljerade målen bedöms vara konkreta 
och möjliga att följa upp.

Styrelsen följer upp 
måluppfyllelsens utveckling 
�X�Q�G�H�U���n�U�H�W�Ù

Ja, styrelsen får del av uppföljning av handlingsplan 
och detaljerade mål vid två tillfällen per år.

Vid avvikelser från 
måluppfyllelsen får styrelsen en 
analys av orsaker till �D�Y�Y�L�N�H�O�V�H�Q�Ù

Ja

Styrelsen beslutar om åtgärder 
vid �E�U�L�V�W�H�U���L���P�n�O�X�S�S�I�\�O�O�H�O�V�H�Q�Ù

För de områden där bolaget inte har nått önskad 
framdrift under året kommer arbetet fortsätta under 
år 2025.
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4.1 Ekonomistyrning och uppföljning

Ekonomistyrning och uppföljning

Budget för 2024 antagen Ja, styrelsen antog budget för 2024 på sammanträde 
2023-09-21

Styrelsen följer upp 
det ekonomiska utfallet och 
prognoser under året

Ja, styrelsen erhåller information och uppföljning 
avseende den ekonomiska utvecklingen vid varje 
styrelsemöte 

Styrelsen får en analys av 
orsaker vid eventuella 
avvikelser från budget

Ja

Styrelsen beslutar om 
åtgärder vid eventuella 
budgetavvikelser

Inga väsentliga avvikelser.

Generella iakttagelser

Styrelsen har fastställt budget för år 
2024 på dess sammanträde 2023-
09-01.

Budgeten för året var ett resultat, 
efter finansiella poster, på -3,5 mkr. 
Prognosen som gjordes i samband 
med tertial 1 visade på ett resultat 
om -3,4 mkr efter finansiella poster. 
Prognosen som gjordes i samband 
med tertial 2 visade på ett resultat 
om -1,8 mkr efter finansiella poster. 
Resultatet efter skatt per sista 
december var -1,4 mkr efter 
finansiella poster. Det negativa 
resultatet är främst hänförligt till 
utrangeringar om 3,4 mkr. Därtill har 
även underhållskostnaderna varit 
högre än budgeterat. Detta som en
följd av beslut av styrelsen på dess 
sammanträde 2024-09-24, där en 
utökning av underhållsbudgeten 
godkändes. 
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4.1 Intern kontroll

Intern kontroll 

Det finns en process 
för uppföljning av intern 
kontroll

Ja

Styrelsen är involverad 
i internkontrollprocessen Ja

Internkontrollplan 2024 
antagen �D�Y���V�W�\�U�H�O�V�H�Q�Ù

Ja, styrelsen har beslutat om internkontrollplan för 
2024 på sammanträde i december 2023.  

Internkontrollplanen 
innehåller information om 
�U�L�V�N�Y�l�U�G�H�U�L�Q�J�Ù

Ja

Uppföljning av 
internkontrollplan 2024

Ja, uppföljning sker två gånger per år i samband med 
uppföljning av handlingsplan (där merparten av 
riskerna hanteras genom aktiviteter). Därtill har en 
uppföljningsrapport sammanställts avseende 2024 års 
internkontrollplan som behandlades på styrelsens 
sammanträde i februari 2025. Av 
uppföljningsrapporten framgår de områden/riskbilder 
där arbetet inte nått förväntad framdrift. 

Uppföljning har skett 
av samtliga kontrollområden 
2024

Ja, i samband med uppföljning av handlingsplan. 

Generella iakttagelser

Av dialog med VD och styrelsens 
presidium framgick att det finns en 
strukturerad process för den interna 
kontrollen, där styrelsen är 
involverad. Arbetet med den interna 
kontrollen är integrerat i ordinarie 
lednings-/styrningssystem, där 
merparten av de identifierade 
riskerna hanteras genom aktiviteter i 
handlingsplanen. Uppföljning sker 
vid två tillfällen per år, samt att en 
uppföljningsrapport upprättas för 
helåret. 
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4.1 Bedömning per område
Bedömning verksamhetsstyrning och uppföljning

• Bolaget har en styrmodell som utgår från dess vision och övergripande målsättningar.
Dessa konkretiseras genom handlingsplan och detaljerade mål och indikatorer. Uppföljning
sker vid två tillfällen per år. Därtill får styrelsen löpande information om verksamheten och
dess utveckling.

Bedömning ekonomistyrning och uppföljning

• Styrelsen har fastställt budget och får regelbunden uppföljning av den ekonomiska
utvecklingen och har därigenom möjlighet att vidta eventuella åtgärder om väsentliga
avvikelser uppmärksammas under året.

Bedömning intern kontroll och uppföljning

• Bolaget har en struktur för intern kontroll som är integrerad med ordinarie lednings- och
styrningssystem. Styrelsen är involverad i arbetet med riskanalys och internkontrollplan
och får uppföljning av beslutade aktiviteter vid två tillfällen per år. För helåret upprättas
också en uppföljningsrapport där det framgår för vilka riskbilder som bolaget inte nått
förväntad framdrift samt hur arbetet avses drivas framåt.



5. 

Samlad bedömning
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5.1 Samlad bedömning och rekommendationer 

Vår samlade bedömning utifrån granskningens syfte är att Stubo AB i allt väsentligt har 
säkerställt att bolaget har en tillräcklig struktur för styrning, uppföljning och kontroll av 
verksamheten. 
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1.1 Bakgrund

Lekmannarevisorernas uppgift är att utifrån en demokratisk utgångspunkt granska om de kommunala 
bolagen arbetar i enlighet med fullmäktiges avsikt och mål, om verksamheten är effektiv och om det 
finns en tillräcklig intern kontroll.

I aktiebolagslagens 10 kap 3 § framgår att lekmannarevisorns uppdrag är att granska:

• om bolagets verksamhet sköts på ett ändamålsenligt sätt
• om verksamheten sköts på ett från ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt 
• om bolagets interna kontroll är tillräcklig. 

Granskningen ska vara så ingående och omfattande som god sed vid detta slag av granskning kräver. 

Enligt God revisionssed ska den grundläggande granskningen innehålla:

• Granskning av måluppfyllelse
• Granskning av styrning och intern kontroll

Granskningen är inriktad på att översiktligt bedöma måluppfyllelsen samt om bolagsstyrelserna har en 
tillräcklig styrning och kontroll för att leva upp till ägardirektiv, mål och andra styrdokument/beslut som 
fullmäktige fastställt.
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1.2 Syfte 

Granskningens syfte är att översiktligt bedöma om bolaget har en tillräcklig struktur för styrning, 
uppföljning och kontroll av verksamheten. De bedömningar som avlämnas ska utgöra en grund 
för säkerställande av att bolagen lever upp till de mål och beslut som fullmäktige fastställt.

Lekmannarevisorns underlag utgör även en grund för fullmäktiges beslut om ansvarsfrihet för 
kommunstyrelsen samt direktiv till ägarombud och slutligen beslut om ansvarsfrihet 
på bolagsstämma.
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1.3 Revisionsfrågor
�x Verksamhetsstyrning och uppföljning

o Har styrelsen säkerställt att verksamheten bedrivs i enlighet med ägardirektiv som fullmäktige fastställt?

o Har styrelsen säkerställt att verksamheten även i övrigt bedrivs i enlighet med de mål och riktlinjer som 
fullmäktige fastställt?

o Hur arbetar VD och styrelse för att säkerställa att bolagets verksamhet bedrivs i enlighet med 
kommunfullmäktiges mål och riktlinjer som fullmäktige beslutat också ska gälla för bolaget?

o Har styrelsen säkerställt att den får tillräcklig uppföljning och rapportering avseende verksamheten?

o Vidtar styrelsen åtgärder vid eventuella avvikelser som uppmärksammats avseende 
verksamhetsresultat under året? 

�x Ekonomistyrning och uppföljning

o Har styrelsen säkerställt att verksamheten bedrivs i enlighet med ekonomiska direktiv som fullmäktige 
fastställt?

o Har styrelsen säkerställt att den får tillräcklig uppföljning och rapportering avseende verksamhetens 
ekonomi?

o Vidtar styrelsen åtgärder vid eventuella avvikelser som uppmärksammats avseende ekonomiska 
resultat under året? 
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1.3 Revisionsfrågor (forts.) 

�x Intern kontroll

o Har styrelsen skapat förutsättningar att bedriva sin interna kontroll på ett systematiskt och 
ändamålsenligt sätt under året? 

o Finns en tydlig process för uppföljning av den interna kontrollen som involverar styrelsen?

o Vidtar styrelsen åtgärder vid eventuella avvikelser som uppmärksammats avseende intern kontroll 
under året? 
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1.4 Revisionskriterier

Granskningen utgår ifrån nedanstående revisionskriterier:

�ƒ Kommunallagen (2017:725)

�ƒ Aktiebolagslagen

�ƒ Ägardirektiv

�ƒ Bolagsordning

�ƒ Regler för intern kontroll 



2. 

Metodoch
avgränsning
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2.1 Metod och avgränsning

�ƒ Granskningen avser hela granskningsåret 2024 och omfattar såväl granskning som bedömning 
utifrån styr- och uppföljningsdokument. Granskningen färdigställs och avslutas först efter att 
styrelsen fastställt årsredovisningen för 2024. 

�ƒ Granskningen har omfattat Näringsliv Ulricehamn AB AB

�ƒ Granskningen har genomförts genom: 

o Dokumentstudier av underlag såsom ägardirektiv, bolagsordning, mål- och 
uppföljningsdokument, delårsrapport, årsredovisning m.m.

o Dialog med VD och styrelsens presidium

o Protokollsgranskning

�ƒ Revisionsrapporten har kvalitetssäkrats i enlighet med KPMG:s interna rutiner. Rapporten har varit 
föremål för sakgranskning av tillförordnad VD.
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2.2 Bedömningskriterier 

Bedömningsnivå Bedömningssymbol

Ja

I allt väsentligt

Delvis

Nej

Bolagets verksamhetsstyrning, ekonomistyrning och interna kontroll bedöms utifrån följande 
bedömningsnivåer. Respektive bedömningsnivå har en tillhörande symbol. 



3. 

Styrande 
förutsättningar
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3.1 Ägardirektiv

�ƒ Kommunfullmäktige beslutade 2023-03-23 (§ 53) om ägardirektiv till Näringsliv Ulricehamn AB. 
Ägardirektiven fastställdes av bolagsstämman 2023-04-13. 

�ƒ Av ägardirektiven framgår att bolagen står i sin verksamhet under uppsikt av moderbolaget i dess egenskap 
av ägare och av kommunstyrelsen enligt 6 kap 9 - 10 §§ i kommunallagen (2017:725). Förutom genom lag 
och författning regleras bolagens verksamhet och bolagens förhållande till kommunen genom 

�ƒ gällande bolagsordning 

�ƒ gällande gemensam bolagspolicy

�ƒ gällande ägardirektiv 

�ƒ av kommunfullmäktige, kommunstyrelsen och/eller moderbolaget utfärdade särskilda direktiv 

�ƒ eventuella förekommande avtal mellan kommunen och bolagen eller moderbolaget och bolagen

�ƒ Därtill framgår bolagens syfte, vilket är att utveckla och samordna näringslivsservice, besöksnäring-, 
landsbygds- och handelsutveckling med syfte att främja tillväxten i kommunen inom berörda områden, såväl 
i centralorten som på landsbygden. Bolaget ska arbeta för att öka attraktionskraften för inflyttning gällande 
såväl boende som näringslivsetableringar.

�ƒ Vad som ytterligare utgör bolagens syfte konkretiseras i ägardirektivet, tillsammans med ytterligare delar 
som reglerar bolagens verksamhet. 
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3.2 Regler för intern kontroll
�ƒ Kommunfullmäktige beslutade 2023-12-14 (§ 221) om Regler för intern kontroll, som börjande gälla 2024-01-

01. Reglerna är gällande för den kommunala verksamheten som helhet, samt de  majoritetsägda bolagen. 
Reglerna syftar till att säkerställa att styrelse, nämnder och bolag upprätthåller en tillräcklig intern kontroll, som 
innebär att med rimlig grad av säkerhet säkerställa att följande mål uppnås: 

�ƒ Ändamålsenlig och kostnadseffektiv verksamhet.

�ƒ Tillförlitlig finansiell rapportering och information om verksamheten.

�ƒ Efterlevnad av tillämpliga lagar, föreskrifter och riktlinjer mm.

�ƒ Kommunstyrelsen har det övergripande ansvaret för att se till att en god internkontroll upprätthålls i den 
kommunala verksamheten. I ansvaret ingår också att informera sig om hur den interna kontrollen fungerar i de 
kommunala bolagen

�ƒ Bolagsstyrelsen har det yttersta ansvaret för den interna kontrollen inom sina respektive 
verksamhetsområden. I detta ingår att se till att: 

�ƒ en organisation upprättas för den interna kontrollen 

�ƒ att det antas verksamhetsspecifika rutiner för den interna kontrollen 

�ƒ Internkontrollplaner tas fram som bygger på riskanalyser.

Av reglerna framgår därtill hur ansvaret är fördelat i organisationen samt hur uppföljning ska ske 



4. 

Resultat av 
granskningen 
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4.1 Verksamhetsstyrning och uppföljning 

Generella iakttagelser

Styrelsen har fastställt en 
verksamhetsplan där strategiska 
och mätbara mål framgår. Likaså 
framgår de aktiviteter som är 
kopplade till målsättningarna. I 
bolagets balanserade styrkort 
återfinns målvärdena för de 
mätbara målen, samt en löpande 
uppföljning utifrån dessa. Styrelsen 
får regelbunden återkoppling dels 
utifrån det balanserade styrkortet, 
dels utifrån fullmäktiges beslutade 
verksamhetsmål. 

Verksamhetsstyrning och uppföljning

Ägardirektiv Fastställt av kommunfullmäktige 2023-03-23, § 53

Bolagsordning  Fastställt av kommunfullmäktige 2023-03-23, § 53

Styrelsen har säkerställt 
att verksamheten 
följer kommunfullmäktiges 
direktiv

Ja, styrelsen godkände verksamhetsplan 2024 på 
sammanträdet den 21 februari. Av 
verksamhetsplanen framgår strategiska mål, 
mätbara mål och aktiviteter. Målvärden och 
uppföljning finns i bolagets balanserade styrkort.

Bolagets mål har en tydlig 
koppling till kommunfullmäktiges 
mål

Ja

Målen är formulerade så att de 
är mätbara

Ja, styrelsen har fastställt såväl strategiska som 
mätbara mål. Målen är därefter nedbrutna i 
aktiviteter. Målvärden och löpande uppföljning sker, 
och återfinns i balanserat styrkort.

Styrelsen följer upp 
måluppfyllelsens utveckling 
�X�Q�G�H�U���n�U�H�W�Ù

Ja, styrelsen har vid varje sammanträde fått 
information utifrån det balanserade styrkortet. 
Uppföljning av mål sker också i samband med 
tertialrapporter.

Vid avvikelser från 
måluppfyllelsen får styrelsen en 
analys av orsaker till �D�Y�Y�L�N�H�O�V�H�Q�Ù

Ja, styrelsen får löpande information från 
verksamheten.

Styrelsen beslutar om åtgärder 
vid �E�U�L�V�W�H�U���L���P�n�O�X�S�S�I�\�O�O�H�O�V�H�Q�ÙInga väsentliga brister har uppmärksammats.
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4.1 Ekonomistyrning och uppföljning

Ekonomistyrning och uppföljning

Budget för 2024 antagen Vi har inte kunnat verifiera att styrelsen har fastställt 
budget för 2024. 

Styrelsen följer upp 
det ekonomiska utfallet och 
prognoser under året

Ja, styrelsen har erhållit en ekonomisk 
rapportering/uppföljning vid fem tillfällen under året 
(februari, juni, september, oktober och december). 
Tertialrapporter upprättas per april och augusti. Vi 
noterar dock att styrelsen inte har beslutat om 
tertialrapporterna.

Styrelsen får en analys av 
orsaker vid eventuella 
avvikelser från budget

Ja

Styrelsen beslutar om 
åtgärder vid eventuella 
budgetavvikelser

Bolaget redovisar vid årets slut ett negativt resultat 
om -1 226 tkr. Detta uppges främst vara hänförligt till 
ökade personalkostnader m a p den 
verksamhetsövergång som genomförts per 1 januari. 

Generella iakttagelser

Budgeten för året var ett resultat, 
före skatt, på 0 kr. Prognosen som 
gjordes i samband med såväl tertial 
1 som tertial 2 visade på ett resultat 
om 0 mkr före skatt. I samband med 
tertial 2 uppmärksammades att en 
osäkerhetsfaktor i prognosen var 
personalkostnader under hösten på 
grund av uppsägning, vikarie och 
föräldraledighet. Resultatet för 
helåret uppgick till -1,2 mkr före 
skatt, vilket förklaras av ökade 
personalkostnader för medarbetare 
som valt att inte följa med i samband 
med verksamhetsövergång till 
Ulricehamns kommun.

Vi har inte kunnat verifiera att 
styrelsen har fastställt budget för 
2024. Därtill noterar vi att det inte 
framgår av protokoll att styrelsen har 
beslutat om tertialrapporterna.
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4.1 Intern kontroll

Intern kontroll 

Det finns en process 
för uppföljning av intern 
kontroll

Ja

Styrelsen är involverad 
i internkontrollprocessen

Delvis, av dialogmöte uppger styrelsens ordförande 
att styrelsen får information om identifierade risker och 
den riskbedömning som är gjord, samt uppföljning av 
denna. 

Internkontrollplan 2024 
antagen �D�Y���V�W�\�U�H�O�V�H�Q�Ù

Nej

Internkontrollplanen 
innehåller information om 
�U�L�V�N�Y�l�U�G�H�U�L�Q�J�Ù

Ja

Uppföljning av 
internkontrollplan 2024

Uppföljning av internkontrollplanen har skett i 
samband med tertialrapport 2. Utöver detta har ingen 
uppföljning skett.

Uppföljning har skett 
av samtliga kontrollområden 
2024

Uppföljning av internkontrollplanen har skett i 
samband med tertialrapport 2. Utöver detta har ingen 
uppföljning skett.

Generella iakttagelser

Av dialog med VD och styrelsens 
presidium framgick att bolaget följer 
kommunens process för intern 
kontroll. Dokumentation av 
internkontrollarbetet sker i Stratsys.

Av dialogen framgår att styrelsen får 
information och uppföljning av 
identifierade risker och den 
riskbedömning som är gjord. Vi 
noterar dock att det inte framgår av 
protokoll att styrelsen beslutat om 
internkontrollplanen. Uppföljning av 
internkontrollplanen genomfördes vid 
tertial 2. Vi har dock inte tagit del av 
underlag som visar att uppföljning 
har skett i samband med 
årsbokslut/årsredovisning. 
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4.1 Bedömning per område
Bedömning verksamhetsstyrning och uppföljning

• Styrelsen har fastställt såväl strategiska mål som mätbara mål, som konkretiseras i 
aktiviteter. Målvärden och uppföljning sker i balanserat styrkort, som styrelsen erhåller 
uppföljning utifrån vid varje sammanträde. 

Bedömning ekonomistyrning och uppföljning

• Styrelsen får regelbunden uppföljning av den ekonomiska utvecklingen och har därigenom 
möjlighet att vidta eventuella åtgärder om väsentliga avvikelser uppmärksammas under 
året. Bolaget redovisar ett negativt resultat för 2024, vilket främst förklaras av ökade 
personalkostnader i samband med verksamhetsövergång till Ulricehamns kommun.

• Vi kan har inte kunnat verifiera att styrelsen fastställt budget för år 2024. Därtill noterar vi
att styrelsen inte har beslutat om tertialrapporterna som upprättats per april och augusti. 

Bedömning intern kontroll och uppföljning

• Av dialog med VD och styrelsens vice ordförande framgick att bolaget följer kommunens 
struktur och process för intern kontroll. Risker är identifierade och värderade, och finns 
dokumenterat i Stratsys. Uppföljning har skett i samband med tertialrapport 2. Vi noterar 
dock att styrelsen inte beslutat om internkontrollplanen, och inte heller om tertialrapport 2 
(som bland annat omfattar uppföljning av internkontrollplanen). Därtill har ingen uppföljning 
skett för helåret. 



5. 

Samlad bedömning och 
rekommendationer
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5.1 Samlad bedömning och rekommendationer 

Vår samlade bedömning utifrån granskningens syfte är att Näringsliv Ulricehamn AB delvis 
har säkerställt att bolaget har en tillräcklig struktur för styrning, uppföljning och kontroll av 
verksamheten. 

Granskningen visar att bolaget har en struktur för styrning och uppföljning av verksamheten, utifrån 
de mål som fastställts i verksamhetsplanen. Vi har dock inte kunnat verifiera att styrelsen beslutat 
om en budget för 2024. Ekonomisk uppföljning sker vid flera tillfällen under året, men styrelsen har 
inte beslutat om tertialrapporter. Gällande internkontrollplanen noterar vi att denna inte är beslutad 
av styrelsen, och inte heller uppföljningen av den. 

Då bolaget kommer att avvecklas lämnas inga rekommendationer. 
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Denna rapport har upprättats av KPMG AB på uppdrag av lekmannarevisorn i Näringsliv Ulricehamn AB.

Liz Gard
Certifierad kommunal revisor 
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Snabböverblick

Resultat och prognos
Kommunens delårsresultat uppgår till 72,3 mnkr.

Årsprognosen uppgår till 36,9 mnkr, vilket är en positiv 
budgetavvikelse om 16,9 mnkr. 

Finansiella mål
Gällande prognosen för år 2024 har vi inte funnit några 
indikationer på att kommunstyrelsens bedömning skulle 
vara väsentligen felaktig.

Delårsrapporten är upprättad enligt lagens krav
och god redovisningssed
Vi bedömer att förvaltningsberättelsen inte fullt ut uppfyller 
kraven eftersom den saknar upplysningskrav och har inte rätt 
perspektiv.

Kommunen följer inte kraven i RKR R5 Leasing, se s.11.

Balanskravsresultat
Vår bedömning är att kommunen har
uppnått balanskravsresultatet vid delåret. 

Verksamhetsmål
Gällande prognosen för år 2024 har vi 
inte funnit några indikationer på att 
kommunstyrelsens bedömning skulle 
vara väsentligen felaktig.
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Av 13 kap. 1§ lag om kommunal bokföring och redovisning (2018:597), hädanefter LKBR, framgår att kommuner ska 
upprätta minst en delårsrapport som ska omfatta en period av minst hälften och högst två tredjedelar av räkenskapsåret, 
det vill säga minst sex månader och högst åtta månader. 

Det är även den rapport som faller inom ramen för denna period som ska behandlas av kommunfullmäktige och som 
revisorerna ska göra en bedömning av. 

Kommunens revisorer ska enligt 12 kap. 2§ kommunallagen (2017:275), hädanefter KL bedöma om resultatet i 
delårsrapporten är förenligt med de mål som fullmäktige beslutat. Revisorernas uttalanden avges i revisorernas 
bedömning av delårsrapporten.

Inledning
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Den översiktliga granskningen av delårsrapporten ska besvara följande revisionsfrågor:

o Har delårsrapporten upprättats enligt lagens krav och god redovisningssed? 

o Är resultatet i delårsrapporten förenligt med de av kommunfullmäktige fastställda målen för god ekonomisk 
hushållning?

o Kommer kommunen att efterleva balanskravet och har åtgärder presenterats vid ett eventuellt prognostiserat 
negativt balanskravsresultatet?

Resultatet av vår granskning utgör underlag för revisorernas utformning av utlåtandet till kommunfullmäktige.

Syfte och revisionsfrågor
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Vår granskning omfattar delårsrapporten per 2024-08-31.

Vår granskning av räkenskaperna har utförts i den omfattning som krävs enligt Standard för kommunal 
räkenskapsrevision. Granskningen av måluppfyllelse och bedömning av balanskravet har utförts enligt SKRs God 
revisionssed i kommunal verksamhet 2022. Den översiktliga granskningen har en annan inriktning och en betydligt 
mindre omfattning än den inriktning och omfattning som en revision enligt International Standard on Audit, ISA, har. Vad 
gäller mål och riktlinjer för god ekonomisk hushållning samt efterlevnad av balanskrav så har granskningen utförts enligt 
Skyrevs (Föreningen Sveriges Kommunala Yrkesrevisorer) rekommendation R5 Granskning av delårsrapport och 
årsredovisning.

En översiktlig granskning är begränsad i omfattning och riktar i huvudsakligen in sig på intervjuer och analyser. De 
granskningsåtgärder som vidtas gör det inte möjligt att sammantaget skaffa en sådan säkerhet kring alla viktiga 
omständigheter som skulle kunna ha blivit identifierade om en fullständig revision utförts. Den uttalade slutsatsen 
grundad på en översiktlig granskning har därför inte den säkerhet som en uttalad slutsats grundad på en revision har.

Vår granskning av redovisningen utgår från en bedömning av väsentlighet och risk. Granskningen har inte som syfte att 
identifiera brottsliga handlingar, till exempel förskingring.

I delårsrapporten har vi översiktligt granskat förvaltningsberättelse, resultat- och balansräkning samt tillhörande noter. 
Övriga delar har enbart granskats med utgångspunkt från att informationen är förenlig med informationen i de finansiella 
delarna.

Denna rapport sammanfattar i avvikelseform våra väsentligaste iakttagelser från granskningen.

Avgränsning
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Granskningen avser kommunstyrelsens delårsrapport som enligt 11 kap. 16§ KL ska behandlas av kommunfullmäktige. 

Rapporten är faktakontrollerad av ekonomiavdelningen.

Ansvarig nämnd

Revisionskriterier
Vi har bedömt om delårsrapporten i allt väsentligt följer KL, LKBR samt Rådet för kommunal redovisnings (hädanefter 
RKR) rekommendationer.

Vidare granskas om resultatet i delårsrapporten är förenligt med de av kommunfullmäktige beslutade målen god 
ekonomisk hushållning. 
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Granskningen har genomförts genom:

o Beaktande av relevanta dokument 

o Intervjuer med berörda tjänstepersoner

o Översiktlig analys av nyckeltal för verksamhet och ekonomi i den omfattning som krävs för att bedöma om 
resultatet är förenligt med de av fullmäktige beslutade målen

o Översiktlig analys och granskning av balans- och resultaträkningen samt resultatprognos

Metod



Gransknings-
resultat

02



11Document Classification: KPMG Public
© 2024 KPMG AB, a Swedish limited liability company and a member firm of the KPMG global organization of independent member 
firms affiliated with KPMG International Limited, a private English company limited by guarantee. All rights reserved.

Nedan redogörs för resultatet av den översiktliga granskningen och de noteringar som gjorts i samband med denna.

Granskningsresultat

Delårsrapportens räkenskaper
Enligt 13 kap. 2§ LKBR ska en delårsrapport innehålla en resultaträkning, en balansräkning och en förenklad 
förvaltningsberättelse. RKR preciserar i rekommendation RKR R17 Delårsrapport_mars 2024 vad förvaltningsberättelsen 
ska innehålla minimum för att motsvara kraven på en förenklad förvaltningsberättelse.

Utöver vad som preciseras gällande den förenklade förvaltningsberättelsen ska en delårsrapport även innehålla 
resultaträkning, balansräkning, översiktlig beskrivning av kommunens drift- och investeringsverksamhet samt noter. 

Kommunen gör i delårsrapporten avsteg från lag och god sed avseende följande:

�x Kommunen har per delåret redovisat leasingkontrakt som operationell leasing. 

Hyreskontrakt och leasing av bilar och fastigheter ses normalt som finansiell leasing vilket innebär att en 
fiktiv anläggningstillgång och skuld skall redovisas och skrivas av över återstående hyresperiod. Kommunen 
hanterar delar av sina leasingkostnader som operationell leasing vilket enligt vår bedömning sannolikt är ett avsteg 
från RKR R5 och god redovisningssed. Det lämnas i delårsrapporten inte någon upplysning kring vilka 
resultateffekter detta avsteg medför, vilket enligt LKBR ska finnas.  
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Vidare har det i samband med granskningen även noterats följande, ej väsentliga, avvikelser som ej justerats för:

o Per 240831 för lågt upptagna intäkter om 124 TSEK kopplade till periodisering av de riktade bidragen, för högt 
upptagen skuld om samma belopp. 

Vidare har det i samband med granskningen även noterats följande, som ej justerats för:

o I delårsrapporten finns specificerade noter för kommunen, för koncernen finns dock endast summeringsrad och 
ingen ytterligare notspecifikation. Vi rekommenderar kommunen att justera detta inför kommande period. 

o Projekt som inte upphandlats har markerats med X. Vi rekommenderar att kommunen inför nästkommande period 
ser över det. Vi ser även att det finns förbättringsmöjligheter i utformningen av investeringsredovisningen främst 
kopplat till redovisning per sektor. 

Delårsrapportens räkenskaper - fortsättning
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Enligt 11 kap. KL ska fullmäktige i budgeten ange finansiella mål och verksamhetsmål som har betydelse för god 
ekonomisk hushållning. Revisorerna ska bedöma om resultatet i delårsrapporten är förenligt med de av fullmäktige 
beslutade målen.

Ulricehamn kommun har i delårsrapporten antagit femton verksamhetsmål och fyra finansiella mål.

• I Ulricehamns kommuns delårsrapport läggs de antagna målen inom God ekonomisk hushållning fram under egen 
rubrik, såväl verksamhetsmål som finansiella mål presenteras.

• För respektive mål redovisas utfall, målvärde och måluppfyllelse. Varje mål bedöms utifrån om målet bedöms vara 
uppfyllt, om arbete pågår/målet förväntas uppfyllas eller om målet inte är uppfyllt/inte förväntas uppfyllas. 

• Analys och åtgärdsförslag vid avvikelser finns i allt väsentligt presenterade för respektive mål. 

God ekonomisk hushållning
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Finansiella mål:

Ulricehamns Kommun har antagit fyra finansiella mål enligt nedan:

• Det ekonomiska resultatet exklusive jämförelsestörande poster ska uppgå till minst 1,1 procent av intäkterna från 
skatteintäkter och kommunal utjämning

• Kommunens nyupplåning för finansiering av investeringar ska uppgå till högst 540 mnkr

• STUBO AB ska generera en avkastning på minst 5 procent på fastighetsinnehavets marknadsvärde

• UEAB ska generera en avkastning på minst 5 procent på totalt eget kapital

• Kommunens prognostiserade resultat uppgår till 36,9 mkr, vilket uppgår till 2% av skatteintäkter och kommunal 
utjämning. 

• Kommunen har tecknat nya lån till förmån för koncernbolagen om 55 mkr under 2024. 

• STUBO AB genererar en prognostiserad avkastning på 5% under 2024. Målet beräknas på en femårsperiod och 
uppgår till 5,27% för de senaste fem åren.

• UEAB genererar en prognostiserad avkastning på 7% under 2024.  

God ekonomisk hushållning – Bedömning och rekommendation
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Finansiella mål:

Utifrån genomförda granskningen är vår sammanfattande bedömning är att resultatet enligt delårsrapporten är förenligt 
med det av kommunfullmäktige fastställda finansiella målet. Gällande prognosen för år 2024 har vi inte funnit några 
indikationer på att kommunstyrelsens bedömning skulle vara väsentligen felaktig.

Vi rekommenderar att beräkningsgrunder för finansiella mål presenteras i delårsrapporten framöver. 

God ekonomisk hushållning – Bedömning och rekommendation
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Verksamhetsmål:

Ulricehamns kommun har antagit femton verksamhetsmål inom tre fokusområden enligt nedan:

• Fokus på dem vi är till för

• Hållbar tillväxt

• Attraktiv arbetsgivare

Av delårsrapporten framgår att två av de femton verksamhetsmålen är uppfyllda vid delåret, för åtta mål pågår arbete 
(men de är inte uppfyllda vid delåret) och resterande fem mål är inte uppfyllda. 

Utifrån genomförd granskning är det vår sammanfattande bedömning att resultatet enligt delårsrapporten är delvis för-
enligt med det av fullmäktige fastställda i budget verksamhetsmässiga målen. Gällande prognosen för år 2024 har vi inte 
funnit några indikationer på att kommunstyrelsens bedömning skulle vara väsentligen felaktig.

Vi noterar att det i delårsrapporten inte görs någon sammanvägd bedömning av om god ekonomisk hushållning bedöms 
uppnås eller ej. 

God ekonomisk hushållning – Bedömning och rekommendation
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En kommun ska enligt KL göra en avstämning av balanskravet och detta ska redovisas i förvaltningsberättelsen.

Eventuella negativa resultat som uppkommer ska enligt KL regleras inom tre år. Om det föreligger synnerliga skäl finns 
emellertid möjlighet att inte reglera ett negativt resultat. RKR har lämnat information om beräkning och redovisning av 
balanskravet utifrån tolkning av förarbeten till reglerna om balanskrav i LKBR och KL.

• Kommunen redovisar en bedömning av balanskravsresultatet i förvaltningsberättelsen. Utgångspunkten för 
bedömningen är prognos på helår. 

• Beräkningen som ligger till grund för kommunens balanskravsresultat innehåller enligt vår bedömning inga 
felaktigheter. 

• Balanskravsresultatet hamnar på 24,1 mnkr

Balanskravsresultat



Slutsats
03
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Vi har utfört en översiktlig granskning av utfall och ställning i delårsrapportens resultaträkning, balansräkning, den 
översiktliga beskrivningen av kommunens drift- och investeringsverksamhet samt noter för Ulricehamns kommun för 
perioden 2024-01-01 – 2024-08-31.

Med reservation för den ändring av delårsrapporten som vi skulle ha kunnat få kunskap om, ifall den situation som 
beskrivits på sid. 11 avseende leasing inte varit för handen, har det inte kommit fram några omständigheter som ger oss 
anledning att anse att den bifogade delårsrapportens resultaträkning, balansräkning, den översiktliga beskrivningen av 
kommunens drift-och investeringsverksamhet samt noter inte är upprättad i enlighet med LKBR. 

En förenklad förvaltningsberättelse har upprättats i enlighet med LKBR. 

Slutsats - Delårsrapportens räkenskaper
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Vi konstaterar, utifrån den helårsprognos som lämnas i delårsrapporten, att kommunstyrelsen bedömer att det 
lagstadgade balanskravet inte kommer att uppfyllas. Vi ser ingen anledning, till att göra en annan bedömning, beaktat de 
osäkerhetsfaktorer som en prognos innebär.

Slutsats – God ekonomisk hushållning

Slutsats – Balanskravsresultat

Grundat på vår översiktliga granskning av delårsrapporten har det inte framkommit några omständigheter som ger oss 
anledning att anse att det redovisade prognostiserade resultatet inte skulle vara förenligt med de finansiella mål och 
verksamhetsmål som fullmäktige fastställt i budget 2024.

11 oktober 2024

Amanda Petersson Liz Gard
Auktoriserad revisor Certifierad kommunal revisor
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1 Sammanfattning 
Vi har av Ulricehamns kommuns revisorer fått i uppdrag att följa upp 2020 års 
granskning av likvärdigheten i grundskolan i kommunen.  

Syftet med granskningen har varit att följa upp hur de rekommendationer som lämnats 
av kommunens revisorer i tidigare genomförd granskning av likvärdig skola har 
beaktats av kommunstyrelsen.  

Vår samlade bedömning utifrån granskningens syfte är att rekommendationerna 
som lämnats av kommunens revisorer i tidigare genomförd granskning i allt 
väsentligt har beaktats av kommunstyrelsen.  

Vi konstaterar att ett antal åtgärder har vidtagits med anledning av lämnade 
rekommendationer inom berörda områden. Vi bedömer dock att det fortfarande finns 
utrymme till förbättring.  

Utifrån resultatet av vår granskning rekommenderar vi kommunstyrelsen att:   

- säkerställa att elever i behov av studiehandledning på modersmål får det i den 
omfattning som de behöver. (5 kap. 4 § Skolförordningen). 

- stärka arbetet med likvärdig tillgång till legitimerade och behöriga lärare.  

- inom ram för det systematiska kvalitetsarbete följa upp att elever i behov av 
särskilt stöd får de särskilda stöd som de behöver samt att elevhälsan har 
förutsättningar att arbeta främst förebyggande och hälsofrämjande. (2 kap. 25 § 
1 st. samt 3 kap 7 § 3 st. SkolL). 

- besluta om huvudmannens dokumenterade kvalitetsarbete.  

- stärka det systematiska kvalitetsarbetet vad gäller åtgärder att vidta samt hur 
och när åtgärder ska genomföras. (4 kap. 3, 6–7 §§ SkolL). 
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2 Bakgrund 
Vi har av Ulricehamns kommuns revisorer fått i uppdrag att följa upp 2020 års 
granskning av likvärdigheten i grundskolan i kommunen.  

För att ge alla elever möjlighet att få en likvärdig undervisning så måste likvärdiga 
förutsättningar säkerställas. Alla elever ska få tillräcklig stimulans för att kunna uppnå 
hela sin personliga och begåvningsmässiga potential. Skolan ska utjämna skillnader i 
resultat som till exempel beror på föräldrars utbildningsbakgrund eller om man är 
utrikesfödd. I revisionens granskning 2020 framkom brister vad gäller förutsättningar att 
erbjuda likvärdig utbildning. Det gällde bland annat tillgång till elevhälsa, som främst 
arbetar främjande och förebyggande, och att modersmål och studiehandledning på 
modersmål erbjuds. Granskningen utgår från revisorernas bedömning av väsentlighet 
och risk och ingår i revisionsplanen för år 2024. 

2.1 Syfte och revisionsfrågor 
Det övergripande syftet är att följa upp hur de rekommendationer som lämnats av 
kommunens revisorer i tidigare genomförda granskning av likvärdig skola har beaktats 
av kommunstyrelsen.  

I uppföljningen redovisas revisionens rekommendationer och vi kommer att följa upp: 

�•  vilka åtgärder nämnden har vidtagit med anledning av respektive 
rekommendation. 

�•  nuvarande status och eventuella förändringsarbeten som pågår/har genomförts 
med anledning av lämnade rekommendationer.  

2.2 Revisionskriterier 
I granskningen utgörs revisionskriterierna av:  

�•  kommunallagen (2017:725) 6 kap. 6 §,  

�•  skollagen (2010:800) 1 kap. 4 och 9 §, 2 kap. 8 b och 13 §§, 3 kap. 7 § 3 st. och 
12 i §, 4 kap. 3, 5-7 §§ och 10 kap. 4 och 7 §§ 

�•  tillämpbara interna regelverk, policyer och beslut. 

2.3 Metod 
Granskningen har genomförts genom dokumentstudier, avstämningar med sektor 
lärande och intervju med barn- och utbildningschef för sektor lärande tillika skolchef.  

Rapporten är faktakontrollerad av barn- och utbildningschef för sektor lärande tillika 
skolchef.  
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3 Resultat av granskningen 
Den sammanfattade bedömningen vid granskningen år 2020 var att kommunens 
grundskolor inte fullt ut har förutsättningar att erbjuda likvärdig utbildning och att det 
finns brister att åtgärda för att öka måluppfyllelsen.  

Med anledning av granskningen upprättade kommunstyrelsen1 en rapport som 
beskriver de åtgärder som grundskolan i Ulricehamn hade påbörjat och skulle påbörja 
samt kostnaderna för desamma med anledning av de kritikområden revisionen 
lämnade i sin granskning.  

En uppföljning av revisionens granskning från år 2020 genomfördes av revisionen år 
2022 för att se hur de rekommendationer som lämnats har beaktats av 
kommunstyrelsen.  

3.1 Undervisning för elever med utländsk bakgrund 

3.1.1 Granskning år 2020 

Den första rekommendationen som lämnades år 2020 handlade om att tillse att 
modersmål och studiehandledning erbjuds och genomförs i enlighet med lag och 
förordning (10 kap. 5 § SkolL. 4 och 8 §§ Skolförordningen). 

I kommunstyrelsens rapport som upprättats med anledning av revisionens identifierade 
kritikområden redovisas ett antal åtgärder inom området för undervisning för elever 
med utländsk bakgrund. Nedan redovisas angivna åtgärder kortfattat i punktform: 

�x Åtgärdsplan upprättad i samverkan med Skolverket innehållandes riktade 
insatser för nyanländas lärande (2020).  

�x Utbildningsinsatser för klasslärare, modersmålslärare och studiehandledare i 
Det globala klassrummet och Språk- och kunskapsutvecklande arbetssätt.  

�x Möjlighet till skolskjuts hem efter modersmålsundervisning som erbjuds efter 
garanterad undervisningstid (vårterminen 2021) 

�x Utredning av Heltid som norm för att öka möjligheterna att rekrytera lämpliga 
lärare inom modersmålsundervisning och studiehandledning 

�x Utredning av möjlighet till utbildning på halvfart med tjänstledighet för att öka 
andelen behöriga lärare.  

  

 
1 KS 2021-05-06 § 132 



 

 5 

© 2024 KPMG AB. All rights reserved. 
 

Document classification: KPMG Public 

Ulricehamns kommun 
Uppföljning av likvärdig skola 
 
2024-06-10 

3.1.2 Uppföljning år 2022 

Revisionens uppföljning år 2022 visade att modersmålsundervisning utanför den 
ordinarie undervisningstiden, vanligtvis utanför skoltid, genomförs. Men också på 
håltimmar och raster, enligt skolchef. Två elever läser, av schematekniska skäl, 
modersmål genom fjärrundervisning i hemmet. Vid sektor lärande har riktlinjer för 
studiehandledning tagits fram. Skolchefen anger att studiehandledning erbjuds utifrån 
framtagna riktlinjer, men att studiehandledning inte ges på språk där det saknas 
studiehandledare på modersmålet. 

Bedömning år 2022 

Revisionens bedömning var att kommunstyrelsen åtgärdat identifierade brister vad 
gäller när modersmål erbjuds. Studiehandledning på modersmål erbjuds då 
studiehandledare på modersmålet finns tillgänglig. För att alla elever i behov av 
studiehandledning på modersmål ska få det bör till exempel fjärrundervisning 
övervägas. 

3.1.3 Aktuellt läge 2024 

Enligt uppgift från sektor lärande har studiehandledning på modersmål under läsår 
2023/2024 inte varit möjligt att erbjuda på alla efterfrågade språk då det inte funnits 
lämpliga lärare att tillgå. Det gäller vid tidpunkten för granskningen språken 
vietnamesiska, urdu, tagalog och makedonska. I intervju med skolchef framkommer att 
det har förts diskussioner om studiehandledning på modersmål ska erbjudas som 
fjärrundervisning, något beslut kring detta har däremot inte fattats.  

I enlighet med kommunstyrelsens rapport som upprättats med anledning av 
revisionens identifierade kritikområden i granskningen år 2020 har utbildningsinsatser 
för klasslärare, modersmålslärare och studiehandledare genomförts. Enligt uppgift från 
sektor lärande har utbildningsinsatserna bidragit till bättre relationer mellan de olika 
yrkeskategorierna. I intervju med skolchef framkommer att det inför läsår 2023/2024 
även har genomförts en riktad insats kring samplanering vid två av kommunens 
grundskolor med en större andel nyanlända i syfte att skapa förutsättningar till en bättre 
schemaplanering. Ytterligare en insats som vidtagits för att stärka förutsättningarna för 
samplanering är införandet av klasslärares och ämneslärares planeringar i kommunens 
digitala lärplattform för att underlätta studiehandledarnas planeringsarbete.    

Vad gäller modersmålsundervisning har undervisning under läsår 2023/2024 erbjudits 
på samtliga efterfrågade språk som minst fem elever ansökt om. I intervju med 
skolchef framkommer att det inte funnits något behov att aktualisera fjärrundervisning. 
Diskussioner har dock förts kring om att samordna både modersmålsundervisning och 
studiehandledning på modersmål med närliggande kommuner i syfte att möjliggöra 
Heltid som norm. Enligt intervjuad skolchef saknar flera av de anställda 
modersmålslärarna och studiehandledarna på modersmål den pedagogiska 
utbildningen som krävs för att det ska vara möjligt att kunna erbjuda en heltidstjänst. 
Genom samverkan med närliggande kommuner är förhoppningen att konkurrensen 
mellan kommunerna ska minska och att behörigheten således ska öka.   
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3.1.4 Bedömning 

Vår bedömning är att åtgärder i allt väsentligt har vidtagit vad gäller modersmål 
men endast delvis vad gäller studiehandledning på modersmål. 

Studiehandledning på modersmål har inte kunnat erbjudas i kommunen på samtliga 
efterfrågade språk, vilket är en brist. Huvudmannen har inte vidtagit åtgärder såsom att 
erbjuda studiehandledning som fjärrundervisning.  

3.2 Elevhälsa 

3.2.1 Granskning år 2020 

Den andra rekommendationen som lämnades år 2020 handlade om att tillse att 
elevhälsan främst är förebyggande och hälsofrämjande (2 kap. 25 § 1 st. skollagen). 

I kommunstyrelsens rapport som upprättats med anledning av revisionens identifierade 
kritikområden redovisas ett antal åtgärder inom elevhälsans område. Nedan redovisas 
angivna åtgärder kortfattat i punktform:  

�x ”Ulricehamnsmodellen” för att stärka samverkan för ungas hälsa.  

Modellen bygger på en framtagen handlingsplan och består av en 
operativgrupp med olika professioner, kunskaper och erfarenheter.  

�x PALS 2  

Evidensbaserad modell som riktas till skolans personal och ska ge verktyg för 
att stödja eleverna under skolvardagen på ett så bra sätt som möjligt. Arbetet 
genomförs i samverkan med Västra Götalandsregionen (VGR) och 
Utvecklingscentrum för barns psykiska hälsa i Göteborg.  

�x Utveckla elevhälsokompetensen 

Deltagande i SPSM:s utbildning för förebyggande och hälsofrämjande 
elevvårdsarbete.  

�x Utveckling av flexgrupper 

Utökning av flexgrupperna med ytterligare två tjänster.  

�x Saknad – efterfrågad  

Implementering av handlingsplanen för Saknad – efterfrågad för 
närvaroarbetet vid kommunens samtliga grundskolor.  

�x Ledning och stimulans, extra anpassningar, särskilt stöd och 
åtgärdsprogram 

Införande av en digital processkarta och arbetsbeskrivningar gällande ledning 
och stimulans, extra anpassningar, särskilt stöd och åtgärdsprogram.  

 
2 Norsk förkortning av Positivt Atferd (positivt beteende), Läringsmiljö (gynnsam inlärningsmiljö) och 
Samhandling (samspel/relation) 
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�x Digitalt dokumentationssystem 

För att skapa en röd tråd i det främjande och förebyggande arbetet inom 
elevhälsan används ett digitalt dokumentationssystem för elevhälsans 
ärenden.  

�x Nätverksträffar 

Införande av nätverksträffar för specialpedagoger under läsår 2020/2021. 
Sedan innan genomförs regelbundna och återkommande nätverksträffar för 
speciallärare, skolsköterskor, skolkuratorer och flexgruppernas team.  

�x Bemanning inom elevhälsa 

Uppdrag att under år 2021 kartlägga och ta fram underlag för sektorn att ta 
ställning till om och hur elevhälsan bör/kan/ska utökas. Arbetet ska 
presenteras 2021.  

3.2.2 Uppföljning 2022 

Revisionens uppföljning år 2022 visade att sektor lärande under 2021 och 2022 riktat 
fokus mot förebyggande och hälsofrämjande arbete, men att det fortfarande finns 
utmaningar främst vid högstadieenheterna och vid de små skolenheterna. Skolchefen 
hänvisar till uppföljningar som har gjorts i kvalitetsarbetet under 2021, som visar att 
rektorerna arbetar med att öka tillgängligheten till elevhälsan och att det finns en 
medvetenhet om behovet av att arbeta förebyggande och främjande. Av en intern 
utredning framgår att avsatta resurser för elevhälsa i Ulricehamns kommun är lägre än 
både genomsnittet i riket och kommungruppen samtidigt som en statlig utredning (SOU 
201:11) visar att elevhälsan vid små skolenheter (< 100 elever) måste ”bemannas upp 
så att det motsvarar de behov som skolan har och de krav som elevhälsan har att 
möta”. Exempel på åtgärder som behöver vidtas berör både ökade resurser och andra 
arbetssätt, t.ex. att åtgärdande insatser såsom ”långa serier av samtal” inte görs. 

I bilaga till föreliggande uppföljning redovisas en sammanställning av PALS-projektet 
per skolenhet. PALS är implementerat och fungerar vid merparten av skolenheterna. 
Trygghetsplaner anges vara implementerade vid samtliga skolenheter. Samverkan 
med fältassistenter sker inte vid alla skolenheter, dock på högstadieskolorna. 

Bedömning år 2022 

Revisionen bedömde att verksamheten riktar fokus mot ett mer förebyggande och 
hälsofrämjande arbete. Arbetet var dock inte slutfört och revisionen ansåg att 
huvudmannen därför bör försäkra sig om att resurser avsätts som ger elevhälsan 
förutsättningar att främst arbeta förebyggande och hälsofrämjande på samtliga, stora 
som små, skolenheter. PALS-projektet var implementerat vid merparten av 
skolenheterna, men revisionen ansåg att det fortfarande fanns åtgärder att vidta. 
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3.2.3 Aktuellt läge 2024 

Enligt uppgift från sektor lärande är merparten av de planerade åtgärderna i enlighet 
med kommunstyrelsens rapport som upprättades med anledning av revisionens 
identifierade brister år 2020 genomförda. Det handlar bland annat om 
utbildningsinsatser via SPSM, utveckling av flexgrupperna (numer 
kommungemensamma särskilda undervisningsgrupper), införande av en digital 
processkarta med tillhörande arbetsbeskrivningar samt nätverksträffar för 
specialkompetenser. Arbetet med övriga åtgärder har antingen avslutats eller så har 
åtgärden som ett resultat från genomförda uppföljningar fått en förändrad innebörd.   

Vad gäller ”Ulricehamnsmodellen”, som syftar till att stärka samverkan kring barn och 
ungas hälsa så att insatser sätts in så tidigt som möjligt, har en koordinator inom sektor 
lärande anställts sedan januari år 2023. Enligt intervjuad skolchef har koordinatorn ett 
processansvar för modellen.   

Projektet PALS avslutades under höstterminen 2023 enligt plan. Enligt uppgift från 
sektor lärande fortsätter dock samarbetet med Västra Götalandsregionen (VGR) 
genom de årliga självskattningsenkäterna som mäter och följer upp 
implementeringsgraden av PALS. Däremellan sker samverkan med VGR vid behov av 
konsultation samt genom deltagande i årliga PALS-konferenser. Sedan januari 2024 
deltar även två av kommunens grundskolor i en pilotstudie avseende PALS modul 2.    

Av kvalitetsrapporten för läsår 2022/2023 framgår att ”den nuvarande skolstrukturen 
med 13 skolenheter varav sju enheter med elevantal som brukar variera mellan 66–
100 försvårar rekrytering och organisering av elevhälsoteam”. Inför budgetår 2023 har 
sektor lärande därför önskat att utöka elevhälsan med en tjänst som skolsköterska och 
en tjänst som skolkurator vilket kommunstyrelsen, enligt kvalitetsrapporten, beviljade 
under våren 2023. I intervju med skolchef framkommer att sektorn under hösten 2023 
har anställt ytterligare en skolsköterska och en skolkurator. I samband med 
rekryteringarna genomfördes även en genomlysning av elevhälsoorganisationen i syfte 
att stärka likvärdigheten mellan skolenheterna. Genomlysningen resulterade bland 
annat i en tydligare riktning av insatser av främjande och förebyggande karaktär 
baserat på skolenheternas identifierade behov.  

Intervjuad skolchef bedömer att utökningen av elevhälsan har bidragit till att stärka 
förutsättningarna för elevhälsan att arbeta främst främjande och förebyggande. 
Kommunens skolstruktur med många små skolenheter har bland annat inneburit att 
elevhälsans professioner ofta har tillhört flera elevhälsoteam vilket medfört att en större 
del av arbetstiden har gått åt att pendla mellan skolenheterna. Sedan utökningen av 
elevhälsan har skolsköterskorna och kuratorerna kunnat ägna en större del av sin 
arbetstid på plats ute på skolenheterna vilket stärkt det främjande och förebyggande 
arbetet. Även tydligare struktur med digital processkarta med tillhörande 
arbetsbeskrivningar, genomförda utbildningsinsatser via SPSM och återkommande 
forum för dialog uppges ha bidragit till stärkta förutsättningar.   

Sedan årsskiftet 2023/2024 köper kommunen skolpsykologtjänster via ett konsultbolag 
då kommunen inte lyckats i deras rekryteringar. Intervjuad skolchef menar att köp av 
skolpsykologtjänst via konsultbolaget i huvudsak fungerar väl men att kommunen ändå 
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har som målsättning att rekrytera en skolpsykolog då det bedöms gynna det främjande 
och förebyggande arbetet i större utsträckning.  

3.2.4 Bedömning 

Vår bedömning är att åtgärder kring elevhälsans förutsättningar i allt väsentligt 
har vidtagits med anledning av lämnad rekommendation.  

Vi bedömer att vidtagna åtgärder, däribland utökandet av elevhälsan, kan bidra till att 
stärka förutsättningarna för elevhälsan att arbeta främst förebyggande och 
hälsofrämjande.  

Vi ser emellertid en risk för att den psykologiska insatsen inte fullt ut motsvarar 
behoven.  

3.3 Särskilt stöd 

3.3.1 Granskning år 2020 

Den tredje rekommendationen som lämnades år 2020 handlade om att följa upp att alla 
elever får det särskilda stöd som de behöver; det gäller både form och omfattning av 
insats (3 kap. 8 § 3 st. skollagen). 

I kommunstyrelsens rapport som upprättats med anledning av revisionens identifierade 
kritikområden framgår att sex olika projekt lyfts fram som alla syftar till att se till att alla 
elever får det särskilda stöd som de behöver. Med alla elever menas, enligt rapporten, 
både elever i behöv av extra stöd för att nå godkända betyg och de elever som 
behöver utmanas ytterligare och på så vid ges möjlighet att höja sina betyg.  

Nedan redovisas angivna åtgärder kortfattat i punktform: 

�x Handlingsplan för ökad måluppfyllelse i matematik 3.  

Handlingsplanen syftar till att tydliggöra förutsättningar, behov och insatser i 
de olika stadierna under en elevs skolgång i Ulricehamns kommun och genom 
likvärdig undervisning öka måluppfyllelsen.  

�x Mathivation  

Mathivation är en kostnadsfri verksamhet som bedrivs som ett komplement till 
ordinarie skolverksamhet och syftar till att öka elevers motivation till matematik 
och programmering.  

�x Uppdrag att utröna om och hur det är möjligt att utöka ett tvålärarskap 
inom grundskolan.  

�x Ledning och stimulans, extra anpassningar, särskilt stöd och 
åtgärdsprogram (se avsnitt 3.2) 

�x Digitalt dokumentationssystem (se avsnitt 3.2) 

 
3 Antagen av skolchef 2020-06-01  
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�x Utveckling av elevhälsokompetensen (se avsnitt 3.2) 

3.3.2 Uppföljning år 2022 

Uppföljningen år 2022 visade att skolchefen, i tertialrapport 2, redovisade en analys av 
behov inom elevhälsa för att tillförsäkra att elever i behov av särskilt stöd får det. 
Åtgärder och insatser för utveckling redovisades. Kommunstyrelsen godkände 
rapporten vid sammanträdet den 6 oktober 2022. (§ 248). Uppdraget till sektor lärande 
att ”ta fram en plan och ekonomisk kalkyl för att stärka elever med behov av särskilt 
stöd” markerades i rapporten som uppfyllt. 

Vidare visade uppföljningen att år 2021 gjordes, enligt skolchef, en kartläggning och 
kostnadsberäkning av tvålärarskap inom matematik. Extra medel avsattes i budget 
2022, vilket till viss del har möjliggjort tvålärarskap. Kommunens skolstruktur, med 
många skolenheter, kräver dock att tvålärarskapet genomförs på olika sätt. Det finns 
t.ex. inte så många behöriga lärare att det kan finnas två i varje klassrum. Arbetet 
pågår och en utvärdering är ännu inte gjord, men välkomnas av rektorer och 
matematiknätverk. 

Bedömning år 2022 

Revisionen bedömde att kommunstyrelsen har vidtagit åtgärder vad gäller att följa upp 
behov i verksamheten för att säkerställa att förutsättningar finns för att erbjuda elever 
det särskilda stöd som de behöver. Stort fokus bedömdes ligga på elevhälsans 
förutsättningar. Revisionen bedömde vidare att kommunstyrelsen i det systematiska 
kvalitetsarbetet kontinuerligt bör följa upp att elevers behov kan mötas. Även projektet 
med två lärare i klassrummet ansåg revisionen borde utvärderas. 

3.3.3 Aktuellt läge 2024 

Enligt uppgift från sektor lärande pågår arbete i enlighet med de åtgärder som 
kommunstyrelsen beslutade om i sin rapport som upprättades med anledning av 
revisionens identifierade brister. Vad gäller Handlingsplan för ökad måluppfyllelse i 
matematik har planen sedan den antogs årligen utvärderats och reviderats av 
verksamhetschef utsedda representanter för rektorer, utvecklingsledare och 
förstelärare. Av utvärderingarna från år 2021 och 2022 framgår bland annat att arbetet i 
enlighet med handlingsplanen har fortgått i hög grad trots pågående pandemi. En 
utvärdering och analys av handlingsplanen i sin helhet kommer att påbörjas under juni 
2024 för att delges i november samma år. Då kommer även beslut fattas om arbetet i 
enlighet med handlingsplanen ska fortskrida eller avslutas.  

Vad gäller tvålärarskap inom matematikundervisning genomfördes en delutvärdering 
under år 2023. Av delutvärderingen framgår bland annat att fem skolområden fullt ut 
har kunnat arbeta med två lärare i klassrummet medan fyra skolområden istället valt att 
dela upp eleverna i mindre grupper i samband med matematikundervisningen. Det är, 
enligt delutvärderingen, för tidigt att dra någon fördjupad slutsats avseende påverkan 
på betyg och måluppfyllelse. I intervju med skolchef framkommer att det har varit upp 
till respektive rektor att själva bestämma hur resurser kring tvålärarskap i matematik 
ska fördelas och att det därför skiljer sig mellan skolenheterna huruvida de satsat på 
två lärare i klassrummet eller på att dela upp klasserna i mindre grupper. Under våren 
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2024 har rektorer i kommunen lyft frågan om resurserna riktade till tvålärarskap i 
matematik får nyttjas till andra identifierade behov då matematik inte längre bedöms 
vara den största utmaningen. Enligt intervjuad skolchef har rektorerna fått 
godkännande av kommunstyrelsen att omfördela de riktade resurserna utifrån de 
behov som rektor ser. Vid tidpunkten för denna uppföljning har däremot ingen rektor 
valt att omfördela resurserna.  

Som en del av arbetet med erhållet statsbidrag för likvärdig skola har en plan för 
insatser utformats i samarbete mellan enheternas rektorer, verksamhetschef 
grundskola, utvecklingsledare för sektor lärande samt grundskolans ekonom. Ett av de 
åtta utvecklingsområden som identifierats för år 2023 är att förstärka organisationen 
kring elever i behov av särskilt stöd, lärarassistenter/resurspersoner i 
kommungemensamma särskilda undervisningsgrupper. I intervju med skolchef 
framkommer att det inom kommunen återfinns tre kommungemensamma särskilda 
undervisningsgrupper som möjliggör undervisning i ett mindre sammanhang för elever. 
Storleken på de särskilda undervisningsgrupperna varierar efter behov och enligt 
intervjuad skolchef motsvarar antalet platser i huvudsak de behov som finns. 

Av huvudmannens kvalitetsrapport för läsår 2022/2023 kan vi inte se att arbetet med 
särskilt stöd har följts upp under någon särskild rubrik, däremot beaktas detta bland 
annat i analysen av elevernas kunskapsresultat. Av analysen framgår att en anledning 
till att elevernas meritvärde fluktuerar under åren på högstadiet är att fler elever är i 
behov av särskilt stöd vilket utmanar verksamheten.  

Intervjuad skolchef bedömer att elever i behov av särskilt stöd i huvudsak får det, men 
inte alltid i rätt form eller omfattning. Uppfattningen är att flera av de identifierade 
åtgärderna som kommunstyrelsen beslutade om med anledning av revisionens 
identifierade brister har bidragit till att både minska och möta behovet av särskilt stöd; 
det gäller exempelvis insatserna riktade mot elevhälsan och utökning av de 
gemensamma särskilda undervisningsgrupperna (tidigare flexgrupper).  

En elevgrupp som bedöms vara särskilt svår att möta när det kommer till särskilt stöd 
är elever med problematisk skolfrånvaro, menar skolchef. Det förebyggande arbetet 
mot skolfrånvaro uppges därför vara av betydande vikt. För att stärka förutsättningarna 
till ett ändamålsenligt förebyggande arbete mot skolfrånvaro har det identifierats ett 
behov att se över handlingsplanen ”Saknad-efterfrågad”. Enligt skolchef kan 
handlingsplanen upplevas både som komplicerad och omfattande vilket kan försvåra 
för nya rektorer och lärare i kommunen att snabbt sätta sig in i och följa anvisningarna.  

3.3.4 Bedömning 

Vår bedömning är att åtgärder inom området särskilt stöd delvis har vidtagits 
med anledning av lämnad rekommendation. 

Vi bedömer att det är en brist att huvudmannen inte inom ram för det systematiska 
kvalitetsarbetet har följt upp förutsättningar att ge särskilt stöd.  

Vi konstaterar emellertid att ett antal åtgärder har vidtagits för att minska och möta 
behoven av särskilt stöd; det gäller exempelvis satsningar inom matematik, utökning av 
elevhälsan och de kommungemensamma särskilda undervisningsgrupperna.  
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3.4 Kompetensförsörjning 

3.4.1 Granskning år 2020 

Den fjärde rekommendationen som lämnades år 2020 handlade om att öka kunskapen 
om kompetensförsörjningen och eventuellt besluta om en kompetensförsörjningsplan, 
med nuläge och åtgärder, på kort och lång sikt samt särskilt beakta förutsättningar vid 
små skolenheter.  

Av kommunstyrelsens rapport som upprättats med anledning av revisionens 
identifierade kritikområden redovisas följande åtgärder: 

�x Sektor lärande har lämnat sitt bidrag till den kommunövergripande 
kompetensförsörjningsplanen ”Sjuhärads mest attraktiva offentliga 
arbetsgivare” som, vid tidpunkten då kommunstyrelsens rapport upprättades, 
var under framtagande. 

�x Arbete för att ta fram en sektorsspecifik kompetenförsörjningsplan för att 
tydliggöra centralt finansierad kompetensförsörjning.  

3.4.2 Uppföljning år 2022 

Uppföljningen år 2022 visar att kommunfullmäktige, den 24 februari 2022 § 47, antog 
styrdokumentet ”Sjuhärads mest attraktiva offentliga arbetsgivare”. Dokumentet utgör 
en kompetensförsörjningsplan på kommunnivå och reglerar både nulägeskartläggning 
och åtgärder att vidta på sektornivå. Enligt skolchef strävar kommunen efter att anställa 
legitimerad och behörig personal. Enheter samverkar vid anställning för att säkerställa 
tillgången. Det gäller t.ex. lärare i praktiskt-estetiska ämnen. 

Bedömning år 2022 

Revisionen bedömde att en kompetensförsörjningsplan på kommunnivå har antagits 
som bland annat berör frågan och nulägeskartläggning och åtgärder att vidta. 
Revisionen pekade på vikten av att sektor lärande särskilt beaktar förutsättningar för 
likvärdig tillgång till legitimerade och behöriga lärare och vid eventuella brister vidta 
åtgärder. 
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3.4.3 Aktuellt läge 2024 

Som framgår av revisionens uppföljning från år 2022 antog kommunfullmäktige den 24 
februari 2022 styrdokumentet ”Sjuhärads mest attraktiva offentliga arbetsgivare” som 
utgör en kompetensförsörjningsplan på kommunnivå och reglerar både 
nulägeskartläggning och åtgärder att vidta på sektornivå. Planen gäller till och med år 
2026 och det är HR-chef som ansvarar för uppföljning och uppdatering av planen. I 
intervju med skolchef framkommer att planen diskuteras både inom sektors- och 
förvaltningsledning i olika sammanhang. Någon större uppföljning och utvärdering av 
beslutade åtgärder har inte genomförts.  

Inom sektor lärande återfinns även en plan för strategisk kompetensförsörjning4 som 
upprättats i enlighet med HÖK215. Planen för strategisk kompetensförsörjning, som 
löpande ska följas upp och utvärderas, redogör för ett antal aktiviteter/åtgärder inom 
områdena arbetstid, arbetsmiljö, arbetsorganisation och lönebildning. För respektive 
aktivitet/åtgärd framgår vem som ansvarar för aktivitetens/åtgärdens genomförande 
samt när dessa ska vara genomförda och följas upp.  

Vi har tagit del av den senaste nulägesrapporten av den strategiska 
kompetensförsörjningsplanen som upprättades under september 2023 och noterar att 
ett antal av de beslutade aktiviteterna/åtgärderna inom de olika områdena har följts upp 
och utvärderats; det gäller exempelvis säkerställandet av alla medarbetare kan ta ut sin 
rast, att arbetsplatsträffar kan genomföras inom ramtiden och att personalomsättningen 
ska minska. Intervjuad skolchef menar att den strategiska 
kompetensförsörjningsplanen inom sektor lärande är ett mer levande dokument 
innehållandes fler konkreta åtgärder för skolenheterna att arbeta med. Dokumentet ägs 
av rektor och verksamhetschef i samråd med skolenheternas medarbetare. 

Enligt intervjuad skolchef kvarstår fortfarande vissa utmaningar att rekrytera lärare till 
praktiskt-estetiska ämnen. Uppfattningen är att kommunens skolstruktur kan vara 
bidragande då potentiella medarbetare ofta tenderar till att inte vara intresserade av 
tjänster som innebär pendling mellan skolenheterna. Vad gäller övriga tjänster inom 
skolan finns det relativt goda förutsättningar att rekrytera legitimerade och behöriga 
lärare, enligt intervjuad skolchef. Vidare har personalomsättningen i kommunen 
minskat under de senaste åren och medarbetarundersökningar visar på goda resultat.  

3.4.4 Bedömning 

Vår bedömning är att åtgärder inom området för kompetensförsörjning i allt 
väsentligt har vidtagits i enlighet med lämnad rekommendation.  

Vi konstaterar att det finns kompetensförsörjningsplaner på kommunövergripande nivå 
och på sektornivå. Vi bedömer, likt som vid vår uppföljande granskning år 2022, att det 
är angeläget att sektor lärande särskilt beaktar förutsättningar för likvärdig tillgång till 
legitimerade och behöriga lärare och vid behov vidtar åtgärder.  

 

 
4 Daterad 2022-03-30 
5 Huvudöverenskommelse med Lärarförbundets och Lärarnas Riksförbunds Samverkansråd  
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3.5 Systematiskt kvalitetsarbete 

3.5.1 Granskning år 2020 

Den femte rekommendationen som lämnades år 2020 handlade om att i det 
systematiska kvalitetsarbetet särskilt och kontinuerligt följa upp förutsättningar för 
likvärdig skola. 

Av kommunstyrelsens rapport som upprättats med anledning av revisionens 
identifierade kritikområden framgår att de åtgärder som identifierats inom respektive 
kritikområde följs upp, utvärderas och analyseras inom ramen för det systematiska 
kvalitetsarbetet. Uppföljning, utvärdering och analys är en del i varje rektors och 
verksamhetschefs samt barn- och utbildningschefs årliga kvalitetsrapporter.   

För att förtydliga vikten av att följa upp revisionens identifierade kritikområden kommer, 
enligt kommunstyrelsens rapport, en ”aktivitet” att skjutas ut från verksamhetschef 
grundskola till rektorer i grundskola för särskild uppföljning inom ramen för det 
systematiska kvalitetsarbetet.  

3.5.2 Uppföljning år 2022 

Uppföljningen år 2022 visade att huvudmannen, genom att följa skolenheternas 
systematiska kvalitetsarbete, kan följa arbetet med att skapa förutsättningar för 
likvärdig skola. De mål som är uppsatta för sektorn gäller för alla elever lika, enligt 
skolchef. 

Skolchefen exemplifierade huvudmannens uppföljning av likvärdighet genom 
Grundskolans handlingsplan för ökad måluppfyllelse i matematik 2020-2024 och 
fördelning av statsbidraget för likvärdig skola. Av Plan för insatser inom Likvärdig skola 
2022 framgår att insatser inom likvärdig skola följs upp och utvärderas på flera nivåer, 
till exempel genom skolenheternas och sektorns systematiska kvalitetsarbete, vid 
kommunövergripande kunskapsavstämningar den 15 mars och den 15 oktober, 
löpande dialoger mellan rektorer och undervisande lärare – både individuellt och vid 
arbetslagsträffar, vid elevhälsomöten på de enskilda skolorna samt centralt. 

Av Kvalitetsrapport 2021/2022 framgår att likvärdighetsaspekten finns med till exempel 
vad gäller kompetensläget vid enheterna, nyanländas lärande och elevernas inflytande.  

Skolchefen informerade om att sektor lärande hösten 2022 startade ett 
fördjupningsarbete kring analys, vetenskaplig grund och beprövad erfarenhet, som ska 
pågå till början av 2024. 

Bedömning år 2022 

Revisionen bedömde att kommunstyrelsen beaktar likvärdighetsaspekten i sitt 
systematiska kvalitetsarbete även om det inte görs under särskild rubrik. Revisionen 
påtalade vikten av att åtgärder vidtas om brister i likvärdighet identifieras. 
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3.5.3 Aktuellt läge 2024 

Intervjuad skolchef bedömer att uppföljning kring förutsättningar för likvärdig skola har 
stärkts. En del av bedömningen bygger på att det under år 2023 har genomförts ett 
omfattande arbete inom ledningsgruppen som syftat till att stärka det systematiska 
kvalitetsarbetet genom att skapa en tydligare röd tråd i arbetet från förskola och vidare 
upp till årskurs 9. Arbetet har bland annat resulterat i tydligare instruktioner om vilka 
indikatorer som ska följas upp och analyseras på respektive skolenhet; det gäller 
exempelvis indikatorer kring kunskapsresultat. Vidare har arbetet även resulterat i 
högre krav på att identifiera åtgärder eller strategier för utveckling av eventuella brister. 
Intervjuad skolchef menar att resultatet av arbetet inom ledningsgruppen kommer att 
vara synligt i den kommande kvalitetsrapporten för läsår 2023/2024.   

Vi har tagit del av huvudmannens kvalitetsrapport för läsår 2022/2023 och noterar, likt 
revisionens uppföljning år 2022, att likvärdighetsaspekten finns med i olika delar av 
kvalitetsrapporten. Enligt uppgift från skolchef har kommunstyrelsen inte antagit 
kvalitetsrapporten. Kommunstyrelsens arbetsgrupp för välfärd- och utbildningsfrågor 
fick däremot en redovisning av kvalitetsrapporten vid sammanträdet under september 
2023.  

3.5.4 Bedömning 

Vår bedömning är att kommunstyrelsen delvis vidtagit åtgärder inom området 
systematiskt kvalitetsarbete i enlighet med lämnad rekommendation. 

Vi bedömer vi att det är en brist att kommunstyrelsen i egenskap av huvudman inte har 
beslutat om kvalitetsrapporten och antagit den som sin egen. Vidare kvarstår vi vid vår 
bedömning att det systematiska kvalitetsarbetet brister vad gäller att tydliggöra vilka 
åtgärder som ska vidtas samt hur och när dessa ska genomföras.  
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4 Samlad bedömning och rekommendationer  
Syftet med granskningen har varit att upp hur de rekommendationer som lämnats av 
kommunens revisorer i tidigare genomförd granskning av likvärdig skola har beaktats 
av kommunstyrelsen.  

Vår samlade bedömning utifrån granskningens syfte är att rekommendationerna 
som lämnats av kommunens revisorer i tidigare genomförd granskning i allt 
väsentligt har beaktats av kommunstyrelsen.  

Vi konstaterar att ett antal åtgärder har vidtagits med anledning av lämnade 
rekommendationer inom berörda områden. Vi bedömer dock att det fortfarande finns 
utrymme till förbättring.  

Utifrån resultatet av vår granskning rekommenderar vi kommunstyrelsen att:   

- säkerställa att elever i behov av studiehandledning på modersmål får det i den 
omfattning som de behöver. (5 kap. 4 § Skolförordningen). 

- stärka arbetet med likvärdig tillgång till legitimerade och behöriga lärare.  

- inom ram för det systematiska kvalitetsarbete följa upp att elever i behov av 
särskilt stöd får de särskilda stöd som de behöver samt att elevhälsan har 
förutsättningar att arbeta främst förebyggande och hälsofrämjande. (2 kap. 25 § 
1 st. samt 3 kap 7 § 3 st. SkolL). 

- besluta om huvudmannens dokumenterade kvalitetsarbete.  

- stärka det systematiska kvalitetsarbetet vad gäller åtgärder att vidta samt hur 
och när åtgärder ska genomföras. (4 kap. 3, 6–7 §§ SkolL). 
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1 Sammanfattning 
KPMG har av Ulricehamns kommuns revisorer fått i uppdrag att översiktligt granska om 
kommunstyrelsens styrning av gymnasieskolan är ändamålsenlig så att eleverna i 
gymnasieskolan ska kunna målen för utbildningen, det vill säga att de får en ”god 
grund för yrkesverksamhet och fortsatta studier”. Utbildning på gymnasieskolans 
nationella program syftar till endera gymnasieexamen eller yrkesexamen efter tre års 
studier. 

Vår samlade bedömning utifrån granskningens syfte är att  kommunstyrelsens 
styrning av gymnasieskolan delvis är ändamålsenlig så att elever i 
gymnasieskolan ska kunna nå målen för utbildningen.  

I det följande redovisas våra bedömningar och rekommendationer kopplade till 
revisionsfrågorna. 

Revisionsfråga  Bedömning:  

�x Ja 
�x I allt väsentligt  
�x Delvis  
�x Nej 

Rekommendationer  

Utifrån resultatet av vår 
granskning rekommenderar vi 
kommunstyrelsen att:   

Revisionsfråga  Bedömning : Delvis  Rekommendationer  

Fördelas resurser till 
skolenheterna med 
hänsyn till elevernas 
olika förutsättningar 
och behov?  

Vi bedömer att modellen med 
anslagsfinansiering per verksam-
het är ändamålsenlig, men att 
styrningen brister då kommun-
styrelsen inte säkerställer att 
resursfördelningen per verksamhet 
utgår från faktiska förutsättningar 
och behov som har identifierats i 
det systematiska kvalitetsarbetet. 

- följa upp resursfördel-
ningens konsekvenser för 
verksamheten utifrån 
kunskapsresultaten.  

 

Revisionsfråga  Bedömning: I allt väsentligt  Rekommendationer  

Får elever i behov av 
särskilt stöd, det stöd 
som de behöver?  

Vi bedömer att elever får särskilt 
stöd, men ser att det finns brister i 
verksamheten som påverkar 
elevernas förutsättningar att nå 
målen. Det gäller t.ex. att den 
psykologiska insatsen i elevhälsan 
inte motsvarar behoven eller att 
den arbetar förebyggande och 
hälsofrämjande. Även arbetet med 
skolfrånvaro bedömer vi brister. 

 

- tillse att elevhälsans 
psykologiska insats 
motsvarar behoven och att 
arbetet främst är före-
byggande och hälso-
främjande.  

- Se rekommendation nedan. 

 



 

 3 

© 2024 KPMG AB. All rights reserved. 
 

Document classification: KPMG Public  

Ulricehamn kommun  
 Granskning av gymnasieskolans måluppfyllelse  
 
 2024-04-29 

 

 

 

  

Revisionsfråga  Bedömning: Delvis  Rekommendationer  

Bedrivs ett systematiskt 
kvalitetsarbete utifrån 
kunskapsmålen för 
utbildningen?    

Vi bedömer att det bedrivs ett 
systematiskt kvalitetsarbete på 
enhets- och sektornivå som 
inkluderar uppföljning av 
kunskapsresultaten.  Vi bedömer 
att kommunstyrelsen i högre grad 
är mottagare av sektorns 
kvalitetsarbete än styrande av 
huvudmannens kvalitetsarbete.  
Det är en brist att styrelsen inte 
beslutar om områden för särskilt 
utvärdering eller beslutar om 
huvudmannens dokumenterade 
systematiska kvalitetsarbete. 

- besluta om huvudmannens 
dokumenterade 
systematiska kvalitetsarbete  

- i det systematiska kvalitets-
arbetet följa upp och 
utvärdera särskilt utvalda 
områden såsom särskilt 
stöd och skolfrånvaro för att 
kunna vidta adekvata och 
riktade insatser.  
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2 Bakgrund  
Vi har av Ulricehamn kommuns revisorer fått i uppdrag att granska om 
kommunstyrelsens styrning är ändamålsenlig så att eleverna i gymnasieskolan når 
målen för utbildningen, det vill säga att de får en ”god grund för yrkesverksamhet och 
fortsatta studier”. Utbildning på gymnasieskolans nationella program syftar till endera 
gymnasieexamen eller yrkesexamen efter tre års studier.  

Det av Skolverket finansierade forskningsprojektet ”#jagmed” konstaterar att 
skolmisslyckande och avbrutna studier inte bara är ett personligt misslyckande eller 
skolmisslyckande utan leder också till förluster på samhällsnivå”. 

Genom en systematisk uppföljning av gymnasieskolans resultat och analys av 
desamma ska huvudmannen få god kunskap om verksamheten och underlag för att 
vidta adekvata åtgärder för högre måluppfyllelse. Vid identifierade brister ska adekvata 
och riktade insatser vidtas. Om detta brister riskerar måluppfyllelsen att försämras och 
elevernas förutsättningar försvåras både vad gäller vidareutbildning och att få arbete. 
Uppdraget ingår i revisionsplanen för år 2024. 

2.1 Syfte , revisionsfråg or och avgränsning  
Granskningen syftade till att översiktligt bedöma om kommunstyrelsens styrning är 
ändamålsenlig, så att eleverna i gymnasieskolan ska kunna nå målen för utbildningen. 

Granskningen har besvarat följande revisionsfrågor: 

- Fördelas resurser till skolenheterna med hänsyn till elevernas olika 
förutsättningar och behov? 

- Får elever i behov av särskilt stöd, det stöd som de behöver? 

- Bedrivs ett systematiskt kvalitetsarbete utifrån kunskapsmålen för 
utbildningen? 

Granskningen avser kommunstyrelsen och avgränsas till gymnasieskolan.   

2.2 Revisionskriterier  
I granskningen utgörs revisionskriterierna av:  

- kommunallagen (2017:725) 6 kap. 6 §, 

- skollagen (2010:800) 2 kap 8 b §, 3 kap. 7 § 3 st., och 4 kap. 3, 5-6 och 7 §§, 
och 

- tillämpbara interna regelverk, policyer och beslut. 

2.3 Metod  
Granskningen har genomförts genom:  

- redovisning och studier av offentlig statistik vad gäller uppfyllelse av 
kunskapsmål och kostnader. 
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- dokumentstudier av Skolinspektionens skolenkät och interna styrdokument 
såsom protokoll, riktlinjer, rutiner, uppföljningar och kvalitetsarbete. 

- intervjuer har genomförts med kommunstyrelsens ordförande och förste vice 
ordförande, tillförordnad barn- och utbildningschef, verksamhetschef Tingsholm, 
rektor Tingsholm nationella program, representanter för elevhälsans 
medicinska, psykosociala och specialpedagogiska insats samt urval av lärare. 

I rapporten har kunskapsresultaten i kommunens gymnasieskola, utifrån tillgänglig 
offentlig statistik, under de senaste åren översiktligt redovisats och jämförts med 
rike, kommungrupp och liknande kommuner. 

 

Rapporten är faktakontrollerad av skolchef, verksamhetschef och rektor. 
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3 Resultat av granskningen  

3.1 Tingsholmsgymnasiet  
Läsåret 2022/2023 fanns det 830 folkbokförda elever i gymnasieåldern i Ulricehamns 
kommun. Av dessa studerade 480 elever, det vill säga knappt 60 procent, vid 
kommunens gymnasieskolor. Andelen elever som läser vid kommunens egna 
skolenheter har under de senaste tio åren legat omkring 60 procent. Av de 
utpendlande eleverna läste 250 hos kommunal huvudman, företrädesvis Borås 
kommun, och 100 hos fristående huvudmän, likaså företrädesvis i Borås. Från andra 
kommuner inpendlade 30 elever.  

I Ulricehamns kommun finns det två skolenheter på gymnasienivå. Båda enheterna 
ryms inom namnet Tingsholmsgymnasiet. Den ena enheten omfattar gymnasieskolans 
nationella program och den andra introduktionsprogrammen. Till stöd i arbetet har 
rektor för nationella program två biträdande rektorer. Samtliga skolledare har 
programansvar. 

Läsåret 2022/2023 läste 438 elever vid Tingsholmsgymnasiets nationella program. 
Elevantalet var jämnt fördelat mellan årskurserna. Omkring 70 procent läste på ett 
högskoleförberedande program och omkring 30 procent på ett yrkesprogram.1 
Undervisning bedrivs på tio nationella program: 

- bygg- och anläggningsprogrammet (32 elever) 

- ekonomiprogrammet (105 elever) 

- el- och energiprogrammet (33 elever) 

- fordons- och transportprogrammet (18 elever) 

- försäljnings- och serviceprogrammet, inkl. HA2 (17 elever) 

- industritekniska programmet (16 elever) 

- naturvetenskapsprogrammet (36 elever) 

- samhällsvetenskapsprogrammet (98 elever) 

- teknikprogrammet (68 elever) 

- vård- och omsorgsprogrammet (14 elever) 

Av de elever som läser hos annan huvudman utanför kommunen är andelen 
yrkeselever högre. Närmare 40 procent av de folkbokförda eleverna i Ulricehamn läser 
på ett yrkesprogram. Det är tio procentenheter högre än genomsnittet i riket. 

 
1 Av det totala elevantalet inklusive IM (506 elever) läste drygt 60 procent på ett högskoleförberedande 
nationellt program, närmare 26 procent på ett yrkesprogram och resterande dryga 13 procent på ett 
introduktionsprogram.  
2 Handels- och administrationsprogrammet. HA har ersatts av försäljnings- och serviceprogrammet 
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3.2 Måluppfyllelse  
Tabellen nedan visar andel elever som har uppnått examen efter tre respektive fyra år i 
gymnasieskolan samt genomsnittlig betygspoäng. Måluppfyllelsen i Ulricehamns 
kommun jämförs med den genomsnittliga måluppfyllelsen i kommungruppen, liknande 
kommuner grundskola och riket. 

Måluppfyllelse  Examen 3 
inom tre år  
samtliga 

elever  

Examen 
inom tre år 

exkl. IM  

Examen 
inom fyra 

år samtliga 
elever 4 

Genomsnittlig 
betygspoäng 5 

Ulricehamn  56 %6 68 % 63 % 14,5  

Kommungrupp 7 43 % 77 % 62 % 14,4 

Liknande 
kommuner 
gymnasieskola 8 

63 % i.u. 65 % 14,3 

Riket  69 % 80 % 72 % 14,9 

Siris och jämförelsetal, Skolverket; Kolada, SKR 

Av tabellen framgår att andel elever9 i Ulricehamns kommun som har tagit examen 
inom tre år respektive fyra år, ligger över genomsnittet för kommungrupp men under 
genomsnittet i liknande kommuner och rike. Andel elever i Ulricehamns kommun som 
tagit examen inom tre år, exklusive IM, är lägre än genomsnittet i både kommungrupp 
och rike.  

Gällande genomsnittlig betygspoäng ligger Ulricehamns kommun högre än både 
kommungrupp och liknande kommuner men under snittet jämfört med riket.  

Diagrammet nedan visar måluppfyllelsens utveckling (examen inom tre år under de 
senaste tio åren, från 2014–2023. 

 
3 För att få examen krävs att eleven uppnått godkända betyg i minst 2250 poäng och inom ramen för 
dessa 2250 poängpoäng ha godkända betyg i svenska, engelska och matematik samt gymnasiearbetet.  
4 Måluppfyllelse efter fyra år exkl. IM finns inte tillgängligt då elevantalet är för litet. 
5 Elever med examen 
6 Om vi beaktar elever folkbokförda i Ulricehamns kommun, oavsett var de har studerat, uppgår 
måluppfyllelsen till 66,9 %. 
7 Pendlingskommun nära större stad 
8 Avesta, Finspång, Höganäs, Laholm, Lindesberg, Nybro, Söderhamn 
9 Där samtliga elever inkluderats. 
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Kolada, SKR 

Diagrammet ovan visar en negativ trend mellan åren 2016–2020 för Ulricehamns kommun. 
Efter 2021 syns en något mer positiv utveckling.   

3.3 Resurser  
Kommunstyrelsen styr gymnasieskolan bland annat genom fördelning av resurser och 
beslut om programstruktur och antal platser per program. Av intervjuer framgår att 
programstrukturen inte har förändrats under de senaste åren och att det inte heller har 
förts någon diskussion därom. Kommunstyrelsens ordförande pekar på att 
kommunstyrelsen dock har stärkt sin styrning av omfattning av platser per program 
genom att i delegationsordning ändra delegat från rektor till beredande utskott vid 
eventuell ändring av det av kommunstyrelsen fastställda antalet platser vid nationellt 
program.10 

Av kommunstyrelsens protokoll framgår att styrelsen i september 2023 fattade beslut 
om programorganisation för Tingsholmsgymnasiet.11 Av beslutet framgår vilka program 
som ska erbjudas och hur många platser det ska finnas vid varje program. 
Kommunstyrelsen bedömer att antalet platser ska tillskapas så att elever inte ska 
behöva hänvisas till andra huvudmäns gymnasieskolor. 

I Skolverkets statistik (Siris), som bygger på uppgifter som kommunerna lämnar till 
SCB, framgår att genomsnittskostnaden för en gymnasieelev i Ulricehamns kommuns 
skolenheter år 2022 var 152 983 kronor, vilket var ungefär 12 000 kronor högre än året 
dessförinnan.  

  

 
10 KS 2023-10-05 § 264. Punkt 18.22 
11 KS 2023-09-07 § 234 
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Nedan görs en jämförelse med genomsnittlig kostnad i kommungrupp, liknande 
kommuner och för rikets samtliga kommunala huvudmän. 

2022 Totalt (kr)  Lokaler 
och inv.  

Under -
visn.  

Skolmål
-tider  

Lärverk
tyg , utr 

mm 

Elev-
hälsa  

Övr. 12 

Ulricehamn  152 983  24 100  84 042  6 693  11 656  2 720  23 770  

Kommungrp  211 780  27 462  112 938  8 565  10 898  6 428  45 489  

Liknande 
kommuner  

166 475  27 108  89 001  7 374  11 310  4 996  26 686  

Riket  126 366  21 928  65 544  5 623  9 539  3 475  20 257  

Kolada, SKR 

Av tabellen ovan framgår att kostnaderna för Ulricehamns kommun generellt är högre 
än snittet för riket, men lägre än snittet för liknande kommuner och kommungrupp. 
Undervisningskostnader i Ulricehamns kommun är nästan 20 000 kr (ca 30 %) högre 
jämfört med snittet för riket. Däremot är kostnaderna för elevhälsa lägre än 
genomsnittet i riket, liknande kommuner och kommungrupp.  

Den totala genomsnittskostnaden för hemkommunens gymnasieelever, 142 654 
kronor, är något lägre än genomsnittskostnaden per elev i den egna verksamheten. I 
förhållande till referenskostnaden13 är nettokostnaden per elev för hemkommunens 
samtliga elever omkring 8 tkr högre. 

Budgeten fastställs av kommunfullmäktige. Faktorer som kan påverka budgetramen är 
bland annat demografi, effektivisering, utökat anslag samt omflyttningar av medel inom 
den egna, alternativt andra verksamheter.14 Kommunstyrelsen beslutar om 
internbudget och fördelning av resurser per sektor. Barn- och utbildningschefen 
fördelar sedan i sin tur medel per verksamhet15 inom sektorn. Tjänstepersoner på 
Sektor lärande uppger att det inte finns en resursfördelningsmodell för 
gymnasieskolan. När ny budget ska tas fram utgår beräkningarna från föregående års 
budget och förändringar görs utifrån den. Vid sidan av den kommunala rambudgeten 
tillkommer statsbidrag. För innevarande budgetår handlar det om statsbidrag för 
lärarassistenter. 

Kommunstyrelsen beslutar också om investeringsmedel. År 2023 beslutade 
kommunstyrelsen bland annat att bevilja investeringsmedel till en ny svarv till 
Tingsholmsgymnasiet.16  

 
12 I övrigt ingår allt som inte ingår i andra kostnadsslag. Det handlar t.ex. om elevassistenter, studie- och 
yrkesvägledning och administration. 
13 Referenskostnaden är en teoretiskt uträknad kostnad som bland annat beaktar elevernas programval 
och kommunens demografi. 
14 Budget 2024 och ekonomisk plan 2025-2026 Ulricehamns kommun, sid. 17 
15 Förskola, grundskola, Tingsholm och skolutveckling 
16 KS 2023-05-04 § 157 
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Tingsholms budget fördelas på fyra olika enheter/ansvarsområden, vilka är: 

- nationella programmen 
- introduktionsprogrammet (IM) 
- interkommunal ersättning och ersättning till fristående huvudmän 
- elevhälsa. 

För fördelning per enhet inom Tingsholm ansvarar verksamhetschefen. 
Verksamhetschefen bedömer att resurser avsätts som gör det möjligt att bedriva en 
god verksamhet, till exempel en god gymnasieutbildning. Den budget som rektor för 
nationella program får sig tilldelad hålls samman på enhetsnivå, det vill säga varje 
program eller programgrupp redovisar inget eget resultat. Rektor menar, liksom 
verksamhetschefen, att resurser avsätts som ger förutsättningar för en god 
gymnasieutbildning. Innevarande läsår kommer emellertid att bli mer utmanande 
ekonomiskt, menar rektor. Det beror dels på ökade kostnader och på elever med större 
behov. Rektors interna resursfördelning genomförs primärt genom beslut om 
tjänstefördelning, men också beslut om inköp av lärverktyg. Antalet elever med 
förhållandevis låga förkunskaper i engelska, matematik och svenska har ökat och 
skolan har därför fördelat resurser så att undervisningstiden har utökats i dessa ämnen 
och i vissa grupper/lektionspass finns dubbelbemanning i matematik. Flera lärare 
instämmer i rektors beskrivning. Lärarna påpekar dock att omfördelning av resurser 
görs inför varje nytt läsår, men sällan under pågående läsår. 

3.3.1 Bedömning 

Vår bedömning är att resurser till skolenheterna delvis fördelas med hänsyn till 
elevernas olika förutsättningar och behov.  

I en mindre kommun med en eller två skolenheter på gymnasienivå bedömer vi att 
modellen med anslagsfinansiering per verksamhet är ändamålsenlig. Det är emellertid 
angeläget att huvudmannen säkerställer att resursfördelningen per verksamhet utgår 
från faktiska förutsättningar och behov som har identifierats i det systematiska 
kvalitetsarbetet. Ur detta perspektiv bedömer vi att kommunstyrelsens styrning brister. 

Vi bedömer att kommunstyrelsens styrning vad gäller utbud av program och antal 
elevplatser är tillfredsställande. 

3.4 Särskilt stöd  
Elever i gymnasieskolan ska ges stöd och stimulans så att de utvecklas så långt som 
möjligt. Förutom ledning och stimulans kan elever behöva extra anpassningar eller 
särskilt stöd för att nå målen. Om särskilt stöd regleras särskilt i skollagen vad gäller till 
exempel utredning, beslut och uppföljning. Beslut om särskilt stöd fattas av rektor. 

I Skolinspektionens skolenkät tillfrågades alla elever i årskurs två om stöd.17 Den första 
siffran i kolumnen index anger genomsnittet i Ulricehamns kommuns kommunala 
skolor och den andra siffran genomsnittet i enkätomgången. 

 
17 Svarsfrekvens 87 % 
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Stöd   Index  Andel posi -
tiva svar 18 

Tycker du att du får den hjälp du behöver från skolan 
för att klara skolarbetet? 

6,4 / 6,4   71 % 

Hur ofta får du den hjälp du behöver under 
lektionerna? 

7,4 / 7,1  ca 70-75 % 

Skolenkäten för elever i årskurs 2 våren 2023, Skolinspektionen 

Resultatet på enkäten visar att elever i Ulricehamns kommun svarar i paritet med eller 
något mer positivt än enkätomgångens genomsnitt på frågor om den hjälp som de 
erhåller.  

Skolenkäten besvarades också av undervisande lärare.19  

Stöd  och särskilt stöd   Under -
visande 
lärare  

Andel posi -
tiva svar  

Hur ofta upplever du att alla elever får den hjälp de 
behöver på dina lektioner? 

7,9 / 7,4  89 % 

Tycker du att alla dina elever får det stöd från skolan 
som behövs för att klara skolarbetet? 

7,9 / 6,7  ca 85–90 % 

Tycker du att extra anpassningar ges skyndsamt till de 
elever som riskerar att inte klara skolarbetet? 

7,9 / 6,6 ca 85–90 % 

Tycker du att skolan utreder behovet av särskilt stöd 
skyndsamt när extra anpassningar inte är tillräckliga? 

7,6 / 6,3  ca 85–90 % 

Tycker du att skolan ger stöd i enlighet med de behov 
som utredningar om särskilt stöd visar? 

7,9 / 6,6 90 % 

Skolenkäten för undervisande lärare våren 2023, Skolinspektionen 

Resultatet av enkäten visar att undervisande lärare i Ulricehamns kommun är mer 
positiva än genomsnittet i enkätomgången när det gäller stöd och särskilt stöd till 
eleverna. Intervjuade lärare delar bilden som ges i Skolinspektionens enkät. Den stora 
frågan är inte om elever i behov av särskilt får det utan frågan gäller snarare hur 
eleverna kan motiveras att ta del av de insatser som erbjudits och beslutats. 

På gymnasieskolan finns en rad rutiner för arbetet med särskilt stöd. 

- Rutin för anmälan av risk för otillräcklig måluppfyllelse. Rutinen utgår från 
gällande lagstiftning, som förtydligas utifrån de förutsättningar som gäller i 

 
18 Med positiva svar menar vi att respondenten svarat ”alltid”/”helt och hållet” eller ”ofta”/”till stor del”. 
19 Svarsfrekvens 75 % 
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kommunen. Till exempel regleras hur anmälan om risk för att insatser i form av 
extra anpassningar inte är tillräckliga ska göras. 

- Rutin för åtgärdsprogram 

- Rutin för studieverkstadens organisering. Rutinen reglerar bland annat till vilka 
studieverkstaden vänder sig, vad syftet är och hur arbete ska bedrivas. 

Elevhälsan i Ulricehamns kommun, för samtliga berörda skolformer, är i huvudsak 
centralt organiserad i verksamhet Skolutveckling under enhetschefen för barn- och 
elevhälsan. På gymnasieskolan arbetar två skolsköterskor på motsvarande en 
heltidstjänst och en kurator på en heltidstjänst. Det finns ingen anställd psykolog utan 
insatsen köps in på konsultbasis. Anställda direkt under rektor är den 
specialpedagogiska insatsen. På skolenheten för nationella program finns två 
specialpedagoger. Tillsammans med studie- och yrkesvägledare utgör elevhälsans 
personal ett elevhälsoteam under ansvariga skolledares ledning. Intervjuade 
representanter för elevhälsan redogör för hur de arbetar i elevhälsoteam. De träffas 
varje vecka. Varannan vecka ligger fokus på åtgärdande arbete utifrån ärenden som 
kommit in från lärarna och varannan vecka fokuseras på förebyggande och 
hälsofrämjande arbete. Skolpsykolog deltar inte i dessa veckovisa elevhälsomöten, 
även om de största utmaningarna finns hos elever med psykisk ohälsa. Även 
regionens psykiatri brister, menar ett par respondenter. Elevhälsans representanter 
bedömer för övrigt att arbetet fungerar bra och de har förutsättningar att skyndsamt 
agera i de ärenden som kommer till dem. Intervjuade lärare bedömer att den 
specialpedagogiska insatsen fungerar väl, men att elevhälsans övriga insatser inom är 
ganska osynliga både för lärarkåren, men framförallt för eleverna. Ett mer proaktiv 
arbete efterfrågas, som skulle göra insatserna kända och därmed underlätta för elever 
att ta kontakt med till exempel kurator. 

Intervjuade lärare bedömer att stora insatser görs för att möta elevernas behov av stöd 
inom ämnena engelska, matematik och svenska. Förutom mer undervisningstid finns 
stöd i form av Studieverkstad, som är öppen och bemannad av lärare klockan 8-16 
varje skoldag. Vissa elever anmodas att gå dit, medan andra söker sig dit frivilligt. Det 
finns dock flera utmaningar, mot vilka det saknas tillräckliga insatser. Det gäller, enligt 
respondenterna, till exempel: 

�x att elever erhåller godkända betyg från grundskolan utan att besitta 
motsvarande kunskap.20 Det gör att eleverna blir behöriga till program på 
gymnasieskolan som de inte klarar av. Det finns elever som söker sig till 
högskoleförberedande program, men som redan under årskurs 1 försitter 
möjligheten att ta examen. Det gäller inte bara misslyckanden i ämnen som 

 
20 Skolverket publicerar årligen uppgifter om relationen mellan nationella prov och slutbetyg. Överlag är det 
betydlig fler elever i riket som erhåller ett högre slutbetyg än provbetyg i matematik, svenska och svenska 
som andraspråk än som erhåller ett lägre slutbetyg än provbetyg. I engelska är det något fler elever som 
erhåller ett lägre slutbetyg än provbetyg i förhållandet till ett högre slutbetyg än provbetyg. Läsåret 
2021/2022 avvek inte Ulricehamn nämnvärt från rikets genomsnitt. Läsåret 2022/2023 avvek dock 
Ulricehamn från rikets genomsnitt genom att högre slutbetyg än provbetyg sattes i främst svenska som 
andraspråk och engelska, men även något högre i svenska. 
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engelska, matematik och svenska utan också programspecifika ämnen/kurser 
såsom företagsekonomi och samhällskunskap21. 

�x skolfrånvaro. Av kvalitetsrapporter på enhets- och sektornivå framgår att 
frånvaro är ”betydligt högre” hos de elever som saknar examen än de som tar 
examen.22 Ett par respondenter menar i intervjuer att problemet är stort och 
eftersom det är så omfattande görs inte utredningar ordentligt förrän 
skolfrånvaron blivit för hög och problematisk. Skolfrånvaro kan, enligt en 
respondent, vara extra utmanande i en kommun som Ulricehamn där många 
elever bor långt från centrum och där kollektivtrafiken är dåligt utbyggd. Om 
morgonbussen missas går det ingen ny tur på ett bra tag. 

�x elever som inte kan genomföra arbetsplatsförlagt lärande (APL). Det kan bero 
både på avsaknad att APL-platser och på att eleverna missköter sig. Det 
ankommer då på skolan att organisera en verksamhet på skolan som motsvarar 
det som eleverna skulle ha lärt sig ute på en arbetsplats. På Bygg- och 
anläggningsprogrammet har personalresursen förstärkts då branschen inte kan 
ta emot alla elever. Enligt verksamhetschef kommer kommunen att i 
upphandling av byggtjänster ställa krav på att företagen för dialog med 
Tingsholmsgymnasiet beträffande APL- och lärlingsplatser.23 

En annan fråga som lärarna lyfter upp är bristande studie- och yrkesvägledning. Det 
gäller både på grundskolan och gymnasieskolan. Det är inte rimligt att tro att elever 
som, till exempel efter intensiv sommarskola, precis når över gränsen för godkänt ska 
klara en gymnasieutbildning där dessa ämnen eller närliggande ämnen utgör 
programmets karaktär, enligt flera intervjuade lärare. På gymnasieskolan behöver 
studie- och yrkesvägledare intensifiera arbetet med att vägleda elever, som inte når 
målen för det program de går på, att söka om till annat program. Flera elever väljer 
program efter status eller efter kompisar snarare än efter vad de faktisk är intresserade 
av. Det betyder att de både saknar förutsättningar och motivation. Även rektor upplever 
att det finns ett motivationsproblem bland eleverna. Många elever anser inte att en 
gymnasieexamen är viktigt. Detta gäller speciellt de elever som går yrkesprogram och 
har jobb redan innan de har avslutat sina studier.   

3.4.1 Bedömning 

Vår bedömning är att elever i behov av särskilt stöd i allt väsentligt får det stöd 
som de behöver . 

Vår bedömning bygger vi på lärarnas svar i Skolinspektionens enkät och 
respondenternas svar i intervjuer, som i hög grad visar att elever i behov av särskilt 
stöd får det. Vi bedömer dock att det finns brister som påverkar elevernas 
förutsättningar att nå målen och som kan förklara en förhållandevis låg måluppfyllelse. I 
gymnasieskolan finns tillgång till elevhälsans olika insatser, men den psykologiska 
insatsen bedömer vi inte motsvarar behoven. Den psykologiska insatsen deltar inte 

 
21 Samhällskunskap är ett gymnasiegemensamt ämne, men ska läsas i flera kurser på t.ex. 
samhällsprogrammet 
22 Kvalitetsrapport 2022/2023, Sektor lärande, sid. 16 
23 Se KS 2024-02-28 § 30 
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heller i en samlad elevhälsa varken i det förebyggande, hälsofrämjande eller 
åtgärdande arbetet, vilket är en brist. Även arbetet med skolfrånvaro bedömer vi 
brister. Vid längre och upprepad frånvaro ska frånvaron skyndsamt utredas. 

Vi bedömer vidare att arbetet inom elevhälsan och studie- och yrkesvägledningen är ett 
utvecklingsområde. Det gäller bland annat att göra elevhälsan och studie- och 
yrkesvägledningen känd för eleverna genom proaktivt arbete. 

3.5 Systematiskt kvalitetsarbete  
Av kommunens budget för 2024 framgår mål och uppdrag. I budgeten anges att det 
inte till samtliga mål finns målvärden utan att jämförelse ska göras med föregående års 
resultat. Följande mål berör föreliggande granskning: 

- ”Tingsholm, andelen elever med examen ska öka” 

Av Kommunalpolitiskt handlingsprogram, antaget av kommunfullmäktige 2023-03.02 § 
71, framgår vidare bland annat att: 

- ”stödet till elever med särskilda behov ska utökas, genom bland annat stärkt 
elevhälsa.” 

- ”andelen elever som går ur gymnasiet med grundläggande högskolebehörighet 
ökar” 

- ”närvaron av vuxna ska öka.” 

- ”Tingsholms nationella program ska genom bland annat marknadsföring öka sin 
attraktionskraft.” 

Det systematiska kvalitetsarbetet bedrivs på enhets-, verksamhets- och sektornivå. 
Kvalitetsarbetet dokumenteras i kvalitetsrapporter som utgår från en fastslagen 
struktur. Inledningsvis görs en beskrivning av verksamhetens förutsättningar, varefter 
följer framgångsfaktorer samt redovisning av elevernas trivsel och trygghet, innehåll 
som främjar lärande och utveckling samt delaktighet och aktivt inflytande. 

I enhetens rapport redovisas i löpande text och i en tabell läsåret 2021/2022 års 
måluppfyllelse av kunskapsuppdraget. Det finns tre indikatorer redovisade i en tabell 
med jämförelseuppgifter från föregående år. Det gäller: 

- ”pojkars examensfrekvens ska öka” 

- ”genomsnittlig betygspoäng” 

- ”andel elever som uppfyller examenskraven” 

Förutom för den första indikatorn finns inget målvärde. Att nationella prov har 
genomförts noteras, men det görs ingen redovisning eller uppföljning av resultaten. I 
löpande text noteras bland annat att pojkarnas måluppfyllelse markant har förbättrats 
och hur många elever som inte har examinerats och vad som har saknats i 
måluppfyllelse. Till exempel framgår att knappt var tredje elev som inte uppnår kraven 
för examen bara saknar betyg i en kurs, vanligtvis matematik 1. Orsakerna till 
pojkarnas förbättrade måluppfyllelse analyseras inte, men det görs till viss del vad 
gäller andelen elever som inte når examen. I rapporten konstateras att frånvaron är 
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högre för elever som inte når examen och att frånvaron är högre för de elever som är 
långt ifrån examen i förhållande till de som bara saknar godkänt betyg i ett ämne. Ett 
par åtgärder att vidta redovisas på övergripande nivå utan angivande av hur det ska 
ske, av vem eller när det ska ske. Under rubriken Framgångsfaktorer skriver rektor att: 

”skolenheten har en vältrimmad organisation för extra anpassningar och 
särskilt stöd. Studieverkstaden som bemannas med behöriga lärare har 
stor betydelse för resultaten. Särskilt viktig är bemanningen av 
matematiklärare på tider då de flesta eleverna har håltimmar.” 

Av kvalitetsrapporterna på verksamhets- och sektornivå lyfts särskilt fram att 
genomsnittsfrånvaron på de nationella programmen har ”varit högre än under ett 
normalår vilket inverkar på resultaten”. Måluppfyllelsen ska dock ”läsas med en viss 
nypa salt”, då det är för tidigt att överblicka pandemiårens konsekvenser, enligt 
kvalitetsrapporten. Beträffande nationella prov framgår i verksamhetens och sektorns 
kvalitetsrapport att ”det finns en god överensstämmelse mellan provbetyg och 
kursbetyg i ämnena matematik, svenska och engelska. 

I kvalitetsrapporten för verksamheten finns, till skillnad från rapporten för sektorn, ett 
antal strategier för det kommande läsåret. Det gäller bland annat: 

- förstärkt bemanning av matematiklärare i studieverkstad 

- snabbare reaktion på skolfrånvaro 

- motivationshöjande insatser för att yrkeseleverna nå målen i 50-
poängskurserna24 

- utökad bemanning behövs inom bygg- och anläggningsprogrammet för att 
elever som inte kan erbjudas arbetsplatsförlagt lärande kan få motsvarande 
utbildning inom skolans ram. 

- fortsatt arbete i kunskapsuppdraget genom möten i forskningscirklar. 

Av verksamhetens kvalitetsrapport framgår emellertid inte vilka åtgärder som ska 
vidtas vad gäller skolfrånvaro, motivationshöjande insatser eller utökad bemanning. 
Det framgår inte heller på vilken nivå i styrkedjan insatser behöver vidtas. 

I intervju med kommunstyrelsens ordförande och förste vice ordförande framkommer 
att huvudmannens systematiska kvalitetsarbete sammanfattas i tertialrapporter, 
löpande föredragningar i arbetsgrupp för lärande och välfärd samt dialog med skolchef 
varannan vecka. Skolchef och verksamhetschef menar att kommunstyrelsen 
efterfrågar resultat från Kolada, till exempel vad gäller genomströmning och examen, 
men är också intresserad av det kommunala aktivitetsansvaret, vilket även framgick av 
intervju med kommunstyrelsens ordförande. 

  

 
24 Historia, naturkunskap, religionskunskap och samhällskunskap 
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3.5.1 Bedömning 

Vår bedömning är att det delvis  bedrivs ett syst ematiskt kvalitetsarbete utifrån 
kunskapsmålen . 

Vi bedömer att det bedrivs ett systematiskt kvalitetsarbete på enhets- och sektornivå 
som inkluderar uppföljning av kunskapsresultaten och till viss del analys och åtgärder 
att vidta. Det är positivt att vi kan följa redovisning av resultat genom analys av orsaker 
till behov av åtgärder och i fallet med studieverkstaden vidtagande av åtgärd. Vad 
gäller övriga strategier är det inte lika tydligt. Vi bedömer att kommunstyrelsen i högre 
grad är mottagare av sektorns kvalitetsarbete än styrande av huvudmannens 
kvalitetsarbete, vilket är en brist. I styrande dokument finner vi mål som inte följs upp. 
Det gäller till exempel andel elever som uppnår högskolebehörighet. 

Det systematiska kvalitetsarbetet är ett viktigt instrument för kommunstyrelsens 
styrning av gymnasieskolan. Vi bedömer därför att det är en brist att styrelsen inte 
beslutar om områden för särskilt utvärdering eller beslutar om huvudmannens 
dokumenterade systematiska kvalitetsarbete. 
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4 Samlad bedömning och rekommendationer   
Syftet med granskningen är att bedöma om kommunstyrelsens styrning av 
gymnasieskolan är ändamålsenlig så att eleverna i gymnasieskolan ska kunna nå 
målen för utbildningen.  

Vår samlade bedömning utifrån granskningens syfte är att kommunstyrelsens 
styrning delvis  är ändamålsenlig så att elever i gymnasieskolan ska kunna nå 
målen för utbildningen.   

Vi bedömer att resursfördelningsmodellen, utifrån kommunens storlek, är 
ändamålsenlig. Det är emellertid angeläget att huvudmannen säkerställer att 
resursfördelningen per verksamhet utgår från faktiska förutsättningar och behov som 
har identifierats i det systematiska kvalitetsarbetet. 

Vi bedömer vidare att elever i behov av särskilt stöd i allt väsentligt får det, men 
konstaterar samtidigt att måluppfyllelsen är låg, vilket bland annat bedöms bero på 
skolfrånvaro och psykisk ohälsa. Vi ser brister i elevhälsans psykologiska insats och i 
arbetet med skolfrånvaro. 

Det bedrivs ett systematiskt kvalitetsarbete på enhets-, verksamhets- och sektornivå 
som inkluderar uppföljning av kunskapsresultaten och till viss del analys och åtgärder 
att vidta. Vi bedömer att kommunstyrelsen i högre grad är mottagare av sektorns 
kvalitetsarbete än styrande av huvudmannens kvalitetsarbete, vilket är en brist. Vi 
bedömer vidare att det är en brist att styrelsen inte beslutar om områden för särskild 
utvärdering eller beslutar om huvudmannens dokumenterade systematiska 
kvalitetsarbete. 

Utifrån resultatet av vår granskning rekommenderar vi kommunstyrelsen att:   

- tillse att elevhälsans psykologiska insats motsvarar behoven och att arbetet 
främst är förebyggande och hälsofrämjande. (2 kap. 25 § SkolL) 

- följa upp resursfördelningens konsekvenser för verksamheten utifrån 
kunskapsresultaten. (2 kap. 8 b § SkolL) 

- besluta om huvudmannens dokumenterade systematiska kvalitetsarbete (4 kap. 
3 och 6 §§ SkolL) 

- i det systematiska kvalitetsarbetet följa upp och utvärdera särskilt utvalda 
områden såsom särskilt stöd och skolfrånvaro för att kunna vidta adekvata och 
riktade insatser. (4 kap. 5 § SkolL och Skolverkets allmänna råd Systematiskt 
kvalitetsarbete, SKOLFS 2012:98) 
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Ulricehamns kommun  
 Granskning av upphandling och avtalsuppföljning av byggentreprenader 

1 Sammanfattning 
KPMG har av revisorerna i Ulricehamns kommun fått i uppdrag att genomföra en 
granskning av upphandlingsprocessen avseende byggentreprenader. Uppdraget avser 
2024 års revision. 

Syftet med granskningen har varit att bedöma om kommunstyrelsen säkerställt att det 
finns en tillräcklig styrning, uppföljning och kontroll vad gäller upphandling och 
uppföljning av byggentreprenader. 

Vår samlade bedömning utifrån granskningens syfte är att inköp och 
upphandling och uppföljning i allt väsentligt  sker i enlighet med en betryggande 
intern styrning och kontroll.  

Bakgrunden till vår samlade bedömning är att granskningen visat att den interna 
styrningen och kontrollen i vissa avseenden i allt väsentligt är betryggande, medan den 
i andra fall endast delvis bedömts vara tillräcklig. 

Vi bedömer att det i allt väsentligt finns en tydlig roll- och ansvarsfördelning gällande 
upphandling av byggentreprenader. Dessutom finns det i allt väsentligt rutiner som 
säkerställer tillräcklig kravställarkompetens vid upphandlingar, där konsulter anlitas vid 
behov. 

Leverantörs- och avtalsuppföljningen bedöms i allt väsentligt vara ändamålsenlig. Dock 
är dokumentationen rörande riskhantering vid leverantörs och avtalsuppföljningen 
svag, vilket påverkar kommunstyrelsens förutsättningar att säkerställa att den interna 
styrningen och kontrollen är betryggande i upphandling och uppföljning av 
entreprenader. 

Vi konstaterar att det i allt väsentligt finns tillräcklig dokumentation för flera delar i 
upphandlingarna vilket gör att den interna styrningen och kontrollen i allt väsentligt 
bidrar till betryggande regelefterlevnad i enskilda upphandlingar av byggentreprenader. 
Vi konstaterar att befintliga rutiner och riktlinjer inte har uppdaterats vilket innebär att 
de formellt sett inte längre är giltiga. Avslutningsvis bedöms kommunstyrelsen endast 
delvis säkerställa en tillräcklig uppföljning och återrapportering av pågående 
investeringsprojekt samt en tillräcklig uppföljning/analys av investeringsprojekt efter 
projektets avslut. 
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Ulricehamns kommun  
 Granskning av upphandling och avtalsuppföljning av byggentreprenader 

I det följande redovisas en samlad bedömning per revisionsfråga: 

Revisionsfråga  Bedömning  

Finns det policys, riktlinjer och rutiner som utgör ett 
ändamålsenligt stöd i samband med upphandling av 
byggentreprenader?  

Delvis 

Finns det en tydlig roll- och ansvarsfördelning gällande 
upphandling av byggentreprenader? 

I allt väsentligt 

Finns det rutiner som säkerställer att tillräcklig 
kravställarkompetens finns att tillgå vid upphandling av 
byggentreprenader? 

I allt väsentligt 

Har enskilda upphandlingar av byggentreprenader föregåtts av 
en upphandling som efterlever gällande regelverk? * 

I allt väsentligt 

Finns det en ändamålsenlig leverantörsuppföljning? I allt väsentligt 

Finns det en ändamålsenlig avtalsuppföljning? I allt väsentligt 

Har kommunstyrelsen säkerställt en tillräcklig uppföljning och 
återrapportering av pågående investeringsprojekt för att, vid 
behov, kunna vidta åtgärder eller göra omprioriteringar under 
projektets gång? * 

Delvis 

För närmare beskrivning av bakgrunden till våra bedömningar hänvisar vi till respektive 
avsnitt i revisionsrapporten. 

Utifrån våra iakttagelser och bedömningar rekommenderar vi kommunstyrelsen att 

- Uppdatera riktlinjerna för upphandling och direktupphandling så att de 
överensstämmer med gällande lagstiftning. Kommunstyrelsen rekommenderas 
också överväga att fastställa en inköp- och upphandlingspolicy.  

- Stärka och utveckla riskhanteringen vilket inkluderar att dokumentera 
riskanalyser och genomförd uppföljning och bedömning av effektivitet i 
riskåtgärder, dels i hela inköps- och upphandlingsprocessen, dels i enskilda 
fastighetsprojekt.  

- Stärka kommunstyrelsens uppföljning och insyn i investeringsprojekt samt 
analys och uppföljning vid projektavslut.  
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Ulricehamns kommun  
 Granskning av upphandling och avtalsuppföljning av byggentreprenader 

2 Inledning  
KPMG har av revisorerna i Ulricehamns kommun fått i uppdrag att genomföra en 
granskning av upphandlingsprocessen avseende byggentreprenader. Uppdraget avser 
2024 års revision.  

Att inköp görs i enlighet med gällande regelverk ska bland annat säkerställa att anlitade 
leverantörer har god affärsetik, följer lagar och förordningar, och fullgör sina 
skyldigheter gentemot samhället. Ur kommunens perspektiv är det viktigt att säkerställa 
att varor, tjänster och entreprenader köps med rätt kvalitet till rätt kostnad samtidigt 
som det tas hänsyn till sociala, etiska och miljömässiga krav. Kommunens inköp och 
upphandlingar ska medverka till en marknadssituation som präglas av uthållighet och 
väl fungerande konkurrens, vilket medverkar till affärsmässighet.  

Revisionen gjorde initialt bedömningen att det finns en risk för att 
upphandlingsprocessen med avseende på byggentreprenader inte i tillräckligt hög grad 
är ändamålsenlig. Utifrån LOU:s långtgående krav på upphandlande enheter och 
sanktioner mot otillåtet genomförda upphandlingar, är det revisorernas mening att det 
är väsentligt att upphandlingsprocessen fungerar tillfredsställande så att kommunen 
både har effektiva inköp och lever upp till lagens krav.  

Mot bakgrund av ovanstående har revisorerna beslutat om att genomföra en 
granskning av upphandling och inköp. 

2.1 Syfte  och revisionsfrågor  
Granskningen syftar till att bedöma om kommunstyrelsen säkerställt att det finns en 
tillräcklig styrning, uppföljning och kontroll vad gäller upphandling och uppföljning av 
byggentreprenader. 

För att uppnå ovanstående syfte kommer nedanstående revisionsfrågor att besvaras. 

Upphandling och kravställning 

— Finns det policys, riktlinjer och rutiner som utgör ett ändamålsenligt stöd i 
samband med upphandling av byggentreprenader?  

— Finns det en tydlig roll- och ansvarsfördelning gällande upphandling av 
byggentreprenader?  

— Finns det rutiner som säkerställer att tillräcklig kravställarkompetens finns att 
tillgå vid upphandling av byggentreprenader?  

— Har enskilda upphandlingar av byggentreprenader föregåtts av en upphandling 
som efterlever gällande regelverk? * 

Uppföljning 

— Finns det en ändamålsenlig leverantörsuppföljning? 

o Sker det en uppföljning av att leverantörer lever upp till ställda krav? * 
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Ulricehamns kommun  
 Granskning av upphandling och avtalsuppföljning av byggentreprenader 

o Sker det en uppföljning av underleverantörer? * 

— Finns det en ändamålsenlig avtalsuppföljning? 

o Säkerställs att ingångna avtal följs, det vill säga att levererade tjänster 
och produkter motsvarar beställning och ställda krav (kvalitet, pris, tid 
mm)? * 

o Framgår det av avtal hur: 

�ƒ uppföljning kommer att ske under avtalsperioden? * 

�ƒ eventuella avvikelser kommer att hanteras (sanktioner, viten 
etc.)? *  

�ƒ ÄTA1-arbeten ska hanteras? * 

o Sker systematiska kontroller av leverantörsfakturor? * 

— Har kommunstyrelsen säkerställt en tillräcklig uppföljning och återrapportering 
av pågående investeringsprojekt för att, vid behov, kunna vidta åtgärder eller 
göra omprioriteringar under projektets gång? * 

o Sker tillräcklig uppföljning/analys av investeringsprojekt efter projektets 
avslut? * 

Granskningen avser kommunstyrelsen. 

Granskningen avgränsas till att särskilt fokusera på upphandlingsprocessen, i 
huvudsak vad gäller säkerställande av tillgång till kravställarkompetens samt 
avtalsuppföljning avseende byggentreprenader. 

2.2 Revisionskriterier  
Granskningen utgår från nedanstående revisionskriterier: 

�x Kommunallagen (2017:725) 6 kap. 6 § 

�x Lagen (2016:1145) om offentlig upphandling  

�x Konkurrensverkets rekommendationer 

�x Tillämpbara interna regelverk, policys och beslut 

2.3 Metod  
Granskningen har genomförts genom dokumentstudier och intervjuer/avstämningar 
med upphandlingschef, fastighetschef samt projektledare inom fastighet.  

 
1 Förkortning av Ändrings-, Tilläggs- och Avgående arbeten och handlar om tillägg på den ursprungliga 
entreprenaden. 
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Ulricehamns kommun  
 Granskning av upphandling och avtalsuppföljning av byggentreprenader 

En detaljgranskning har även genomförts för att bedöma kommunstyrelsens interna 
kontroll avseende upphandling och uppföljning av avtal, samt följsamheten till 
lagstiftning och interna regelverk. Detaljgranskningen omfattar granskning av om 
upphandlingen i utvalda projekt har genomförts i enlighet med lagstiftning och interna 
regelverk. Projekten har valts ut genom ett riktat urval som omfattar projekt som varit 
pågående och avslutats under år 2023 och/eller 2024. Med anledning av 
nyanställningar inom verksamhet fastighet och omarbetade rutiner, samt en avsaknad 
av entreprenader som avslutats och utvärderats, är det ett begränsat antal 
entreprenader som kan ingå i vårt urval. Med anledning av detta är urvalet begränsat 
till två pågående entreprenader, varav en undergår tröskelvärdet och en övergår 
tröskelvärdet.  

 

De bedömningar som avlämnas i granskningen har utgått ifrån följande 
bedömningsnivåer.  

 

 
 

Rapporten har faktakontrollerats av samtliga intervjupersoner. 
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Ulricehamns kommun  
 Granskning av upphandling och avtalsuppföljning av byggentreprenader 

3 Resultat av granskningen  

3.1 Styrning av upphandling och inköp 

3.1.1 Styrande dokument för inköp och upphandling 

Ulricehamns kommun har tagit fram riktlinjer för upphandling2 och regler för 
direktupphandling3. Det har inte tagits fram någon policy för området. 

Riktlinjer för upphandling4 utgår från lagar och förtydligar grundläggande principer för 
upphandling, konkurrensutsättning samt hantering av dokumentation. Därtill framgår 
ansvarsfördelningen i samband med upphandlingar, upphandlar- och 
beställarkompetens samt anvisningar för vilka krav som ska ställas på leverantörer i 
samband med upphandling. I riktlinjen framgår att all upphandling ska genomföras i 
kommunens digitala upphandlingssystem. Vidare framgår att upphandlingsenheten ska 
genomföra regelbundna utbildningar inom upphandling.  

Riktlinjer för upphandling berör inte specifikt upphandling av byggentreprenader.  

Riktlinjer för upphandling och regler för direktupphandling gäller till och med den 31 
december 2024. Styrdokumenten är inte uppdaterade utifrån de ändringar som gjorts i 
lagstiftningen sedan de beslutades om 2020, vilket innebär att de beloppsgränser som 
anges i dagens styrdokument är inaktuella och inte följer aktuell lagstiftning. Enligt 
uppgift har kommunstyrelsen beslutat om att befintliga styrdokument ska revideras 
under våren 2025 med t.ex. korrekta beloppsgränser för direktupphandling och 
tröskelvärden. Det framgår även att en inköps- och upphandlingspolicy kommer att tas 
fram, vilket saknas idag.  

3.1.2 Organisation, r oller och ansvarsfördelning  

Under kommunfullmäktige finns det i Ulricehamns kommun fyra nämnder och en 
kommunstyrelse. Under nämnderna finns det en förvaltning som är samlade i fyra 
sektorer och en kommunledningsstab. Sektorerna är miljö och samhällsbyggnad, 
lärande, välfärd samt service. Verksamhet fastighet ingår under sektor service. Under 
kommunledningsstaben finns verksamheten för ekonomi där upphandlingsenheten 
ingår. 

Enligt kommunstyrelsens reglemente5 ansvarar kommunstyrelsen för den ekonomiska 
förvaltningen. I detta ingår att kommunstyrelsen är ansvariga för inköps- och 
upphandlingsverksamheten och de ansvarar därför över kommunens normering via 
fastställande av upphandlingspolicy och interna riktlinjer samt för delegering av ansvar 
inom inköp och upphandling. I kommunstyrelsens delegationsordning6 framgår 

 
2 Riktlinjer för upphandling, Kommunstyrelsen 2020-09-03, § 212 
3 Regler för direktupphandling, Kommunstyrelsen 2020-09-03 
4 Riktlinjer för upphandling, Kommunstyrelsen 2020-09-03, § 212 
5 Kommunstyrelsens reglemente, antagen av kommunfullmäktige 2023-12-14 § 223 
6 Antagen av Kommunstyrelsen 2024-10-31.  
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Ulricehamns kommun  
 Granskning av upphandling och avtalsuppföljning av byggentreprenader 

delegation för tilldelningsbeslut och undertecknande av avtal efter upphandling av 
entreprenad inom budget och eget verksamhetsområde – enligt följande.  

Villkor  Delegation   

Belopp under 
direktupphandlingsgräns 
(700 tkr)7 

�x Inköpsbeslut (beslut om tilldelning) – Handläggare 

�x Teckna avtal – verksamhets-/enhetschef  

Belopp under tröskelvärdet 
(upp till ca 59,9 mnkr)8 

�x Inköpsbeslut - verksamhets-/enhetschef  

Belopp över tröskelvärdet �x Inköpsbeslut – sektorschef  

I riktlinjer för upphandling framgår att Ulricehamns kommun har en centraliserad 
upphandlingsorganisation som handhar upphandling av ramavtal, 
verksamhetsövergripande avtal samt objektsspecifika avtal. I regel ligger ansvaret för 
upphandlingar hos respektive verksamhet, som vid mer komplicerade upphandlingar 
kan få stöd antingen externt eller av upphandlingsenheten. Detta ska dock ställas i 
förhållande till kostnader för att kompetensutveckla i den egna verksamheten. I de fall 
där upphandlingen rör kommunövergripande behov ska upphandlingen göras av 
upphandlingsenheten eller med stöd av annan upphandlande myndighet. 
Upphandlingar som berör flera verksamheter ska samordnas av affärsmässiga skäl, 
samt för att säkerställa att upphandlingens värde följer tröskelvärden samt 
direktupphandlingsgränsen. 9  

Vidare framgår att beslut om upphandling fattas av delegat i enlighet med 
kommunstyrelsens gällande delegationsordning. Det är varje verksamhets ansvar att 
säkerställa beställarkompetensen och varje verksamhet bör ha minst en medarbetare 
med kompetens för att genomföra enklare upphandlingar och publicera 
upphandlingsannonser. Varje verksamhet ska ha en referensperson med kunskap och 
mandat för att genomföra de olika stegen i upphandlingsprocessen. Det tydliggörs att 
det är upphandlaren som har det övergripande ansvaret vid upphandlingen och att det 
är verksamheten som bland annat besvarar frågor rörande vad som ska upphandlas 
och på vilket sätt, samt tar fram kravställningar och genomför utvärdering av anbud. 

I riktlinjen framgår att det är upphandlingschefens ansvar att lägga upp hur 
uppföljningsprocessen av leverantörer ska se ut, samt att det är upphandlingsenhetens 
ansvar att följa upp de verksamhetsövergripande avtalen. Uppföljningen av 
verksamhetsspecifika avtal sköts av respektive verksamhet. Verksamheterna har även 
ett ansvar för att rapportera in eventuella avvikelser som upptäcks. Vid upptäckt av 

 
7 Aktuell beloppsgräns för direktupphandling byggentreprenader från 1 januari 2024. För byggkoncession 
är beloppsgränsen för direktupphandlingar 2 994 tkr.  
8 Aktuellt tröskelvärde vid upphandling av byggentreprenader från 1 januari 2024. 
9 Riktlinjer för upphandling, Kommunstyrelsen 2020-09-03, § 212 
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avvikelser, ska leverantören kontaktas i första hand och därefter kontaktas 
upphandlingsenheten.  

Vid intervju med tjänstepersoner framgår det att policy, riktlinjer och 
delegationsordningar avseende upphandling och inköp i stort upplevs som tydliga 
gällande ansvarsfördelningen. Vidare framgår i intervju att det startats upp ett internt 
arbete mellan upphandlingsenheten och verksamhet fastighet under det senaste året, 
och att en arbetsprocess för hur ansvarsfördelningen ska se ut är under framtagande. 

3.1.3 Bedömning 

Vår bedömning är att det delvis  finns policys, riktlinjer och rutiner som utgör ett 
ändamålsenligt stöd i samband med upphandling av byggentreprenader.  

Vi grundar vår bedömning på att kommunen har riktlinjer och rutiner för upphandling, 
men att dessa vid granskningens avslut formellt sätt inte längre är giltiga och behöver 
fastställas på nytt. Vi konstaterar att det saknas relevant hänvisning och vägledning 
avseende byggentreprenader. Vi bedömer att rutiner och riktlinjer i samband med att 
de fastställs på nytt bör ses över med anledning av de förändringar som gjordes i lagen 
om offentlig upphandling i januari 2022, så att rutiner och riktlinjerna är samstämmiga 
med den nya lagstiftningen.  

Vi konstaterar även att det inte finns någon framtagen policy för inköp och 
direktupphandling. Vi ser positivt på kommunens ambition att ta fram en sådan policy 
för att ytterligare förtydliga styrningen på området. 

Vår bedömning är att det i allt väsentligt finns en tydlig roll - och 
ansvarsfördelning gällande upphandling av byggentreprenader.  

Vi grundar vår bedömning på att det i riktlinjer för upphandling framgår 
ansvarsfördelningen mellan upphandlingsenheten och verksamheterna. Vi konstaterar 
att inköpsbeslut (tilldelningsbeslut) för entreprenad under direktupphandlingsgränsen 
får beslutas av handläggare inom tilldelad budget enligt kommunstyrelsens 
delegationsordning. Vi bedömer att detta bör ses över så att inköpsbeslut ligger hos 
ansvarig chef.  

Vi ser positivt på det pågående interna arbetet mellan upphandlingsenheten och 
verksamhet fastighet för att tydliggöra ansvarsfördelningen i samband med 
upphandling av byggentreprenader.  

3.2 Kravställning och kompetens  
I interna riktlinjer för upphandling10 framgår att det krävs god kännedom om 
upphandlingslagstiftningen för att göra korrekta upphandlingar och att kunskap om 
kommersiella villkor och avtalskonstruktioner är viktig för att uppnå en jämbördig 
relation med leverantör. Varje verksamhet som gör upphandlingar bör ha minst en 

 
10 Riktlinjer för upphandling, Kommunstyrelsen 2020-09-03, § 212 
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person som har kompetens att genomföra enklare upphandlingar. Verksamheterna 
ansvarar för beställarkompetensen som ska vara knuten till respektive verksamhet och 
alla beställningar från avtal ska göras av verksamheterna.  

Enligt riktlinjen är det upp till respektive verksamhet att säkerställa tillgång till rätt 
kompetens. Det är upp till den enskilda verksamheten att själv lösa detta inom ramen 
för sitt uppdrag, och detsamma gäller givetvis också upphandlingsenheten. I det fall 
upphandlingsenheten blir involverade i kravställningen så bidrar de med sin 
upphandlingsspecifika kompetens.  

I intervju med verksamhet fastighet framgår att det nyligen har rekryterats in ny 
kompetens till avdelningen dels en fastighetschef, dels byggprojektledare som både 
jobbar med beställning och uppföljning av byggprojekt. Enligt uppgift var 
kompetensprofilerna en viktig komponent i samband med rekryteringarna. Det pågår 
för närvarande ett arbete med att ta fram tekniska krav på fastigheter som de ska utgå 
ifrån vid beställningar. Rutiner och strukturer för behovsanalyser, beställning och 
ledningen av bygg- och fastighetsprojekt har precis uppdaterats och kommer att 
utvärderas framöver. Vidare framgår i intervju att det inte finns några tydliga riktlinjer för 
hur verksamhet fastighet ska arbeta mot entreprenader. Detta uppfattas som positivt av 
medarbetarna då det upplevs som svårt att ta fram tydliga rutiner då det med anledning 
av variationen på entreprenader behöver göras en bedömning om hur varje enskild 
entreprenad bör hanteras.  

Enligt uppgift så tar verksamhet fastighet vid behov hjälp av upphandlade konsulter för 
framtagning av förfrågningsunderlag vid komplexa projekt.  

3.2.1 Bedömning 

Vi bedömer att det i allt väsentligt  finns rutiner som säkerställer att tillräcklig 
kravställarkompetens finns att tillgå vid upphandling av byggentreprenader.  

Vi grundar vår bedömning på att i de fall byggprojektledarna saknar kompetens så 
köper de in konsulter som stöd. Vi konstaterar att nya rutiner för kravställning nyligen 
har tagits fram, ser vi att det är av vikt att dessa utvärderas för ökad försäkran till 
ledningen från denna del i processen. 

3.3 Utvärdering av e ffektivitet i kontrollaktiviteter  
För att granska om enskilda upphandlingar av byggentreprenader föregåtts av en 
upphandling som efterlevande gällande regelverk har två upphandlingar granskats för 
att verifiera följsamhet till gällande regelverk. Kriterier för urval av byggentreprenad var 
närhet i tid och att en upphandling ska understiga tröskelvärdet medan värdet på den 
andra upphandlingen ska överstiga tröskelvärdet.  
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Tabell 1:  Resultat stickprov upphandling under tröskelvärdet 

Kontrollpunkt Bedömning 

Understiger värdet av upphandlingen tröskelvärdet? UA 

Har upphandlande myndighet annonserat genom annons i elektronisk 
databas som är allmänt tillgänglig/registrerad annonsdatabas? UA 

Innehåller annonsen uppgifter enligt kap 19. 11 § och 12 § samt 
upphandlingsförordningen? Anmärkning 

Har UM gett tillgång till upphandlingsdokumenten enligt 19 kap. 14 §? UA 

Har tidsfristen beaktats? UA 

Har kommunikationen genomförts på ett korrekt sätt? UA 

Har anbuden: 
1. öppnats samtidigt 
2. i nära anslutning till anbudstidens utgång, 
3. av minst två personer och 
4. förts upp i en bestyrkt företeckning?  UA 

Har vald leverantör bedömts lämplig utifrån 13 kap? UA 

Framgår det av upphandlingsdokumenten vilka kriterier som gäller för 
utvärdering och tilldelning av kontrakt och har upphandlande myndighet 
följt dessa? Anmärkning 

Har en korrekt skriftlig underrättelse lämnats till anbudssökande om 
beslut? UA 

Finns tillräcklig dokumentation av genomförandet av upphandlingen hos 
upphandlande myndighet? UA 

Har upphandlande myndighet beaktat avtalsspärren? UA 

Har korrekt efterannonsering skett? UA 

Tabell 2:  Resultat stickprov upphandling under tröskelvärdet 

Kontrollpunkt Bedömning 

Har korrekt annonsering om upphandlingen gjorts? UA 

Har upphandlade myndighet gjort upphandlingsdokumenten tillgängliga 
på elektronisk väg? UA 
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Har korrekt tidsfrist för att komma in med anbud tillämpats? UA 

Har anbuden: 
1. öppnats samtidigt 
2. i nära anslutning till anbudstidens utgång, 
3. av minst två personer och 
4. förts upp i en bestyrkt företeckning?  UA  

Har underrättelse om beslut delgivits anbudsgivarna, med skäl om 
beslutet och information om avtalsspärr? UA 

Innehåller upphandlingsdokumenten krav på leverantören? 
(Avseende leverantörens ekonomiska ställning samt tekniska och yrkesmässiga 
kapacitet.) UA 

Framgår tekniska specifikationer i något av upphandlingsdokumenten? UA 

Framgår utvärderingsgrunder av upphandlingsdokumenten och har dessa 
tillämpats i utvärderingen? UA 

Om omvänd anbudsprövning har tillämpats, har utvärderingen av 
anbuden gjorts på korrekt sätt? UA 

Har korrekt efterannonsering skett? UA 

Finns tillräcklig dokumentation av genomförandet av upphandlingen hos 
upphandlande myndighet? UA 

Om betydande förändringar av kontraktsvillkor gjorts under 
kontraktgenomförandet, har det gjorts på tillåtna grunder? 

UA 

Om samma typ av vara/tjänst som är föremål för upphandling delas upp i 
flera upphandlingar, har det gjorts på tillåtna grunder?  UA 

Utifrån vår granskning har vi noterat att det i annonsen framgår att utvärdering inte 
bara kommer att ske utifrån pris medan det av förfrågningsunderlaget framgår att 
utvärdering bara kommer att ske mot lägsta pris. I upphandlingsförordningen §14 
2016:116211 ska en annons vid upphandling enligt LOU 19 kap innehålla uppgift om 
kontaktats eller ramavtalets uppskattade värde vid tidpunkten för annonsen om 
anbudsinfordran. 

3.3.1 Bedömning 

Vår bedömning är att enskilda upphandlingar av byggentreprenader i allt 
väsentligt  föregåtts av en upphandling som efterlever gä llande regelverk.  

 
11 Enligt ikraftträdande övergångsbestämmelser SFS 2021:1331 om trädde i kraft 1 februari 2022. 
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Vi grundar vår bedömning på att noterade avvikelser indikerar att den interna 
styrningen och kontrollen sammantaget bidrar till att delar av LOU:s grundprinciper kan 
anses uppfyllda i de granskade ärendena.  

4 Uppföljning och kontroll  

4.1 Rutiner för leverantörs - och avtalsuppföljning 
Enligt interna riktlinjer för upphandling ska upphandlingsenheten följa upp de 
verksamhetsövergripande avtalen och respektive verksamhet ska följa upp de 
verksamhetsspecifika avtalen. Det innebär att när avtalen är tecknade så följer 
verksamhet fastighet upp sina egna avtal. Upphandlingsenheten genomför inga 
uppföljande kontroller av följsamhet till dessa avtal. Enligt riktlinjerna ska 
leverantörerna löpande följas upp avseende skatter och avgifter och avtalen ska följas 
upp avseende prissättning, leveransprecision samt kvalitet på varor och tjänster. 
Verksamheterna ansvarar för att rapportera avvikelser, både till leverantören och till 
avtalscontroller på upphandlingsenheten. Verksamheterna ska aktivt delta i 
uppföljningsmöten, felsökningsprocesser med mera.  

I intervju framgår att verksamhet fastighet jobbar med avtalsuppföljning och 
leverantörsuppföljning både utifrån grundkontroller med betalda skatter och utifrån de 
krav som de har ställt i upphandlingen. Det finns rutiner för leverantörsuppföljning 
genom regelbundna byggmöten där ansvarig projektledare deltar och tar del av 
information löpande. I intervju framhålls att upphandlingsenheten hjälper till med att 
kontrollera att leverantörer och underleverantörer lever upp till ställda krav, detta görs 
även löpande om en ny leverantör tas in inom ramen för pågående kontrakt.  

När det gäller uppföljning av hur entreprenaderna uppfyller ställda krav framgår i 
intervju att det finns en kontrollansvarig och en besiktningsman som är upphandlad för 
att besiktiga entreprenaderna. Beställarna vid verksamhet fastighet vill själva vara 
operativa och fungera som byggledare för att på så vis lära känna entreprenörerna och 
förstå hur de jobbar. I intervju framgår att det genomförs regelbundna 
kvalitetsansvarigmöten i verksamhet fastighets projekt och att de kontroller som 
genomförs under projektets gång utgår från en riskbedömning framtagen av 
kontrollansvarig. Riskbedömningen dokumenteras inte. Det framhålls dock att det finns 
en medvetenhet rörande de risker som identifierats. Kontroller utgår även från plan- 
och bygglagen där det framgår när i tid som olika former av kontroller ska genomföras.   

I intervju framgår att det vid tiden för granskningen har köpts in ett nytt system för 
projektstyrning som kommer att bidra till förbättrad dokumentation, ökad insyn samt 
vara ett bra verktyg för uppföljning av projekt. Medarbetarna inom fastighet har gått en 
kurs i hur systemet fungerar och började arbeta i systemet i december. Överföringen 
av allt arbetsmaterial och övergången till att allt arbete ska ske i systemet uppges 
komma att fortgå löpande under det kommande året. Därtill finns ytterligare ett nytt 
verktyg för att lägga in och hantera riskbedömning och konsekvenser som tidigare 
saknats. 
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I avtalen för de två upphandlingar som valts ut för stickprovsgranskningen (avsnitt 3.4) 
så har ersättningar preciserats för ÄTA samt hur ÄTA ska faktureras. Det har också 
preciserats villkor för viten vid förseningar samt andra omständigheter där det kan vara 
aktuellt med viten samt tvistelösning. Former för beställarens uppföljning framgår av 
förfrågningsunderlaget liksom formerna för löpande kvalitetssäkring av 
entreprenaderna. Även formerna för fakturering framgår i upphandlingsunderlagen.  

Det är projektledarna som håller i byggmötena och är ute i verksamheten och har insyn 
i vad som sker. Det är också projektledarna som ansvarar för att granska att fakturor är 
korrekta. Enligt regler för kontroller av verifikation12 ska kontroller av fakturor i 
tillämpliga fall göras för att säkerställa mottagande av vara/tjänst, pris och kvalitet enligt 
avtal, betalningsvillkor och behöriga beslut, att attest skett av behöriga personer, 
korrekt kontering, och att verifikationen uppfyller lagkrav. Enligt reglerna ska alla 
fakturor attesteras av två personer. Attestering görs och är spårbart i ekonomisystemet. 
I reglemente för kontroll av verifikationer13 framgår att vid uppmärksammade 
felaktigheter ska aktuell leverantör kontaktas och kreditfaktura begäras. I intervju 
framgår att projektledarna granskar och fastighetschef attesterar samtliga fakturor. Det 
förekommer regelbundet att fakturor ifrågasätts som går tillbaka till leverantörerna. Ett 
annat viktigt kontrollmoment som lyfts är avstämning och uppföljning av kostnader mot 
budget där större och oväntade avvikelser stäms av med leverantörerna. Det framhålls 
att kontroller görs av samtliga fakturor som kommer in och fakturakontrollerna 
uppfattas som effektiva. 

4.1.1 Bedömning 

Vår bedömning är att det i allt väsentligt  finns en ändamålsenlig 
leverantörsuppföljning vid byggentreprenader.  

Vi grundar vår bedömning på att det sker en uppföljning av att leverantörer som lever 
upp till ställda krav. Vi konstaterar att det finns rutiner för leverantörsuppföljning genom 
regelbundna dokumenterade byggmöten och kontroller av underleverantörer. 
Upphandlingsenheten hjälper till med att säkerställa att leverantörer och 
underleverantörer uppfyller ställda krav. Vi konstaterar att underleverantörer följs upp i 
samband med upphandlingen om nya underleverantörer tas in inom ramen för 
pågående kontrakt.  

Vi bedömer att riskhanteringen bör dokumenteras det vill säga både riskbedömningar, 
genomförda riskåtgärder och utvärdering av riskåtgärder. Vi ser positivt på att det nya 
verktyget för kommer att underlätta i arbetet med dokumentation och uppföljning av 
identifierade risker. 

Vår bedömning är att det i allt väsentligt  finns en ändamålsenlig 
avtalsuppföljning vid byggentreprenader.   

 
12 Kontroll av verifikationer – Gemensamma tillämpningsanvisningar, Kommunstyrelsen 2022-12-01 
13 Reglemente för kontroll av verifikationer, Kommunstyrelsen 2022-12-15 
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Vi grundar vår bedömning på att det genomförs dokumenterade kontroller där 
följsamheten till ingångna avtal kontrolleras i samband med regelbundna 
kvalitetsansvarigmöten, samt genom att kontroller görs av kontrollansvarig och 
besiktningsman. Vi anser dock att de underliggande riskbedömningar som ligger till 
grund för dessa kontroller bör dokumenteras och även hur och om kontrollerna 
omhändertar riskerna.  

Vi bedömer att former för beställarens uppföljning framgår av förfrågningsunderlaget. 
Vidare bedömer vi att villkor för viten vid förseningar och andra omständigheter, samt 
ersättningar och fakturering för ÄTA-arbeten, är preciserade i avtalen. 

Vi bedömning är att det i allt väsentligt  sker systematiska kontroller av 
leverantörsfakturor.   

Vi grundar vår bedömning på att projektledarna enligt uppgift granskar och attesterar 
fakturor, och att de kontroller som görs följer kommunens framtagna regler och 
reglemente för området.  

4.2 Kommunstyrelsens  uppföljning 
I intervju framgår att fastighetschef tar fram en rapport som går till sektorchef service 
tre gånger per år14. I rapporteringen framgår information om väsentliga händelser, 
ekonomisk analys och prognos för olika verksamhetsområden, samt redogörelser för 
eventuella budgetavvikelser. Underlaget vi tagit del av innehåller inte någon 
rapportering som rör intern kontroll eller identifierade risker och uppföljningar av dessa 
inom avdelning fastighet. Kommunstyrelsen får rapportering från sektor service15 två 
gånger per år i samband med delårsrapportering och årsredovisning. I rapporten 
framgår information om investeringsredovisning med investeringsbudget och 
prognosticerat årsresultat, samt verksamhetsberättelse från sektor service. Vidare 
ingår information rörande personalförhållanden och nyanställningar, samt ekonomiskt 
utfall och prognosticerat årsresultat för avdelning fastighet. 

Enligt uppgift beslutas investeringsbudget för fastighet i kommunstyrelsen efter 
föredragning. Därefter följer kommunstyrelsen tertialvis upp fastighetsprojekten baserat 
på avdelningens tertialvisa uppföljning som sammanställs i en rapport. I intervju 
framgår att det finns processer för uppföljning och återrapportering av 
investeringsprojekt, men att det finns utrymme för förbättringar, särskilt i transparensen 
gentemot politiken. Detta uppfattas gälla särskilt omkostnader i projekt och att redovisa 
varför vissa projekt blivit dyrare än budgeterat. I intervju framgår att det nya systemet 
för projektledning kommer att innebära en tydligare redovisning och ökad insyn för 
politiken i pågående och avslutade projekt än vad som finns idag.  

Inom verksamhet fastighet uppges de jobba systematiskt med riskhantering i enskilda 
fastighetsprojekt. Det har inte genomförts någon kommunövergripande analys av risker 
för oegentligheter och välfärdsbrott kopplat till upphandling och inköp av entreprenader. 

 
14 Fastighet, Uppföljning tertial 2, n.d. 
15 Budgetuppföljning Augusti 2024, n.d.  
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Vidare saknas en dokumenterad jävsdeklaration för personer inblandade i större inköp 
och upphandlingar.  

4.2.1 Bedömning 

Vår bedömning är att kommunstyrelsen  delvis  säkerställt en tillräcklig 
uppföljning och återrapportering av pågående investeringsprojekt för att, vid 
behov, kunna vidta åtgärder eller göra omprioriteringar under projektets gång.  

Vi grundar vår bedömning på att kommunstyrelsen tar del av rapportering som rör 
bland annat investeringsredovisning, ekonomiskt utfall och prognosticerat årsresultat. 
Vidare konstaterar vi att dokumentationen avseende fastighetsprojektens riskhantering 
är bristfällig, vilket innebär att kommunstyrelsen inte erhåller en rimlig försäkran att den 
interna styrningen och kontrollen är tillräcklig avseende byggentreprenader. 

Sammantaget förefaller kommunstyrelsens uppföljning inte fullt ut ha säkerställt en 
betryggande kontrollmiljö och riskhantering vid verksamhet fastighet. Kommunstyrelsen 
bör säkerställa att de får en tillräcklig insyn i pågående investeringsprojekt med 
rapportering som inkluderar intern kontroll och riskbedömningar för att kunna fatta 
erforderliga beslut under projektets gång.  

Vår bedömning är att det delvis  sker tillräcklig uppföljning/analys av 
investeringsprojekt efter projektets avslut.   

Vi grundar vår bedömning på att dokumentationen avseende fastighetsprojektens 
riskhantering är bristfällig, vilket innebär att kommunstyrelsen inte har möjlighet att 
erhålla rimlig försäkran att den interna styrningen och kontrollen är tillräcklig avseende 
byggentreprenader. Rörande de nyligen framtagna riktlinjerna har vi inte noterat 
någonting som tyder på att arbetet inte skulle kunna fungera utifrån dessa. 
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5 Sammanfattande bedömning  och rekommendationer  
Syftet med granskningen har varit att bedöma om kommunstyrelsen säkerställt att det 
finns en tillräcklig styrning, uppföljning och kontroll vad gäller upphandling och 
uppföljning av byggentreprenader. 

Vår samlade bedömning utifrån granskningens syfte är att inköp och 
upphandling och uppföljning i allt väsentligt  sker i enlighet med en betryggande 
intern styrning och kontroll.  

Bakgrunden till vår samlade bedömning är att granskningen visat att den interna 
styrningen och kontrollen i vissa avseenden i allt väsentligt är betryggande, medan den 
i andra fall endast delvis bedömts vara tillräcklig. 

Vi bedömer att det i allt väsentligt finns en tydlig roll- och ansvarsfördelning gällande 
upphandling av byggentreprenader. Dessutom finns det i allt väsentligt rutiner som 
säkerställer tillräcklig kravställarkompetens vid upphandlingar, där konsulter anlitas vid 
behov. 

Leverantörs- och avtalsuppföljningen bedöms i allt väsentligt vara ändamålsenlig. Dock 
är dokumentationen rörande riskhantering vid leverantörs och avtalsuppföljningen 
svag, vilket påverkar kommunstyrelsens förutsättningar att säkerställa att den interna 
styrningen och kontrollen är betryggande i upphandling och uppföljning av 
entreprenader. 

Vi konstaterar att det i allt väsentligt finns tillräcklig dokumentation för flera delar i 
upphandlingarna vilket gör att den interna styrningen och kontrollen i allt väsentligt 
bidrar till betryggande regelefterlevnad i enskilda upphandlingar av byggentreprenader. 
Vi konstaterar att befintliga rutiner och riktlinjer inte har uppdaterats vilket innebär att 
de formellt sett inte längre är giltiga. Avslutningsvis bedöms kommunstyrelsen endast 
delvis säkerställa en tillräcklig uppföljning och återrapportering av pågående 
investeringsprojekt samt en tillräcklig uppföljning/analys av investeringsprojekt efter 
projektets avslut. 

Utifrån våra iakttagelser och bedömningar rekommenderar vi kommunstyrelsen att 

- Uppdatera riktlinjerna för upphandling och direktupphandling så att de 
överensstämmer med gällande lagstiftning. Kommunstyrelsen rekommenderas 
också överväga att fastställa en inköp- och upphandlingspolicy.  

- Stärka och utveckla riskhanteringen vilket inkluderar att dokumentera 
riskanalyser och genomförd uppföljning och bedömning av effektivitet i 
riskåtgärder, dels i hela inköps- och upphandlingsprocessen, dels i enskilda 
fastighetsprojekt.  

- Stärka kommunstyrelsens uppföljning och insyn i investeringsprojekt samt 
analys och uppföljning vid projektavslut.   
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